أبي موسى الأشعري

هو الصحابي الجليل أبو موسى عبدا لله بن قيس الأشعري رضي الله عنه. هاجر إلى الحبشة , وبعثه النبي صلى الله عليه وسلم إلى اليمن داعيا ومعلما وأمير , وتولى إمارة البصرة في عهد عمر رضي الله عنه , والكوفة في عهد عثمان رضي الله عنه, استمع الرسول صلى الله عليه وسلم يوماً لقراءته فقال له : ( لقد أوتيت مزماراً من مزامير آل داود ) , وذلك لحسن صوته بالقراءة للقرآن الكريم . توفي سنة ( 42 )هـ 
أبي هريرة

هو الصحابي الجليل أبو هريرة عبدا لرحمن بن صخر الدوسي رضي الله عنه . أسلم عام خيبر سنة سبع من الهجرة , لازم رسول الله صلى الله عليه وسلم ملازمة شديدة , وهو أكثر الصحابة رواية للحديث . توفي سنة ( 57 ) هـ .

أبي أيوب الأنصاري

هو الصحابي الجليل خالد بن زيد الأنصاري رضي الله عنه. حضر بيعة العقبة وغزوة بدر وما بعدها , وأقام عنده النبي صلى الله عليه وسلم لما قدم المدينة حتى بنى بيوته ومسجده , وهو من كتاب الوحي , ولزم الجهاد في سبيل الله بعد وفاة النبي صلى الله عليه وسلم . توفي في معركة القسطنطينية سنة ( 50 ) هـ .
جرير بن عبدا لله
هو الصحابي الجليل جرير بن عبدا لله البجلي رضي الله عنه . كان من الفرسان المشهورين , بعثه النبي صلى الله عليه وسلم إلى صنم من دوس ( ذي الخلصة ) فحرقه , وقال : ما حجبني النبي صلى الله عليه وسلم منذ أسلمت ولا رآني إلا تبسم في وجهي , كان له دور عظيم في فتح القادسية . توفي سنة ( 51 ) هـ .

عثمان بن عفان
هو الصحابي الجليل عثمان بن عفان رضي الله عنه . من أقدم من آمن برسول الله صلى الله عليه وسلم وصدقه, قال فيه النبي صلى الله عليه وسلم  { ألا أستحي من رجل تستحي من الملائكة }, أمر بجمع القرآن الكريم , يعد ثالث الخلفاء الراشدين , تزوج ببنتي الرسول صلى الله عليه وسلم رقية وأم كلثوم رضي الله عنهما . استشهد رضي الله عنه سنة ( 35 ) هـ .
معاوية بن أبي سفيان

هو الصحابي الجليل معاوية بن أبي سفيان صخر بن حرب القرشي الأموي رضي الله عنهما , هو وأبوه صحابيان . ولد قبل البعثة بخمس سنين , أسلم عام الفتح كان من كتاب الوحي , تولى الشام في خلافة عمر رضي الله عنه , وهو أول خلفاء الدولة الأموية. توفي سنة ( 60 ) هـ .

عن أبي سعيد

هو الصحابي الجليل سعـــد بن مالك بن سنان الخزرجي الأنصاري رضي الله عنه . شهد بيعة الرضوان , واستصغره النبي صلى الله عليه وسلم يوم أحد , وغزا مع النبي صلى الله عليه وسلم ( 12 ) غزوة , روى كثير من الأحاديث تجاوزت ( 1000 ) حديث , كان مفتي المدينة . توفي سنة ( 74 ) من الهجرة .
