جامعة القاهرة 
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الفرقة الثانية 

انسان وبيئة

الاقاليم المناخية
                                                              مقدم من :-

                                                                    مجموعة رقم (10)

( مقدمة )
الأقاليم المناخية :
يهتم التصنيف المناخي بتقسيم العالم إلى أقاليم مناخية، ينفرد كل منها بخصائص مناخية عامة، تميزه عن غيره من الأقاليم. وعند محاولة تصنيف العالم إلى أقاليم مناخية، تبرز مشكلة البحث عن العوامل، التي تسهم في وجود أنواع مناخية مميزة؛ فالاعتماد على عنصر مناخي واحد، لا يكفي لتصنيف العالم إلى أقاليم مناخية متمايزة؛ وإنما يجب أن يعتمد التصنيف على أكثر مجموعة ممكنة من العناصر، ذات التأثير الكبير في المناخ.

وتختلف القواعد، التي يمكن إتباعها في تقسيم العالم إلى أقاليم مناخية، تبعاً لغاية ذلك التقسيم. فتقسيم علماء النبات للأقاليم المناخية، يعتمد اعتماداً أساسياً على الغطاء النباتي الطبيعي؛ بينما يستند علماء البيولوجيا استناداً أساسياً إلى عنصرَي الحرارة والرطوبة. ولذلك، ظهر العديد من التصنيفات المناخية لأقاليم العالم؛ إلا أن أكثرها شيوعاً، كان تصنيف كوبن Koppen، عالم النبات الألماني، وتصنيف ثورنثويت Thornthwaite الأمريكي.

ويوضح، أن هناك شبه إجماع بين واضعي التصنيفات المناخية، مهما كانت خلفياتهم واتجاهاتهم؛ إذ إن أيّ تصنيف مناخي، يجب أن يعتمد، قبل كلّ شيء، على عنصرَي الحرارة والأمطار وتوزُّعهما على شهور السنة؛ وذلك لما لهما من تأثيرات، مباشرة وغير مباشرة، في بقية العناصر المناخية، وتوزُّع الحياة النباتية والحيوانية، ومظاهر سطح الأرض. ويعتمد على الحرارة في التحديد النطاقي، بمعناه الواسع، للأقاليم المناخية الكبيرة، التي تقسم، بدورها، إلى أقاليم أصغر، على أساس كمية الأمطار السنوية وتوزُّعها الفصلي؛ إذ يميز بين الأقاليم، التي تهطل أمطارها طوال العام، وتلك التي تهطل أمطارها في موسم معين.

ويقسم سطح الكرة الأرضية إلى خمسة أقاليم مناخية نطاقية رئيسية، هي: المناخ الاستوائي، والمناخ المداري، والمناخ المعتدل، والمناخ البارد، والمناخ القطبي؛ إضافة إلى إقليمَين مناخيَّين لا نطاقيَّين، هما: المناخ الجبلي والمناخ الصحراوي.
تصنيف كوبن Koppen
اتجه كوبن، منذ البداية، نحو إيجاد تصنيف مناخي، يعتمد على أُسُس إحصائية، يمكن أيّ شخص استخدامها في تطبيق هذا التصنيف، في أيّ مكان في العالم. وقد اهتدى، في وضع الحدود للأقاليم المناخية، بحدود تلك النباتية؛ محاولاً الوصول إلى القِيم الحرارية، ومعدلات المطر السنوية، الموجودة في المناطق الحدودية، بين نوع نباتي وآخر.

وكانت محاولته الأولى، عام 1884، لتقسيم العالم إلى أقاليم مناخية، معتمدة اعتماداً كلياً على عامل الحرارة. ولم يلبث أن عدل تصنيفه، عام 1900، ليأخذ في الحسبان كلاً من عاملَي الحرارة والمطر. وفي عام 1923، نُشر كتاب بعنوان "مناخات العالم"، محتوياً على وصف تفصيلي لمخطط تصنيفه. ثم نُشرت "خريطة مناخات العالم"، عام 1928. وأخيراً، ظهر "تصنيف كوبن لمناخات العالم"، في صورته النهائية، عام 1936، مشتملاً على خمسة أقاليم مناخية رئيسية، متوافقة مع الأقاليم النباتية.

ورمز كوبن إلى الأقاليم المناخية بالحروف، فجعلها كبيرة للأقاليم الرئيسية، المعتمدة على التباين الحراري؛ وصغيرة للأقاليم الفرعية، المستند تقسيمها إلى التوزُّع الفصلي للمطر والحرارة.

1. الأقاليم الرئيسية

أ.  الإقليم المداري المطير (A)
وهو يترامى حول خط الاستواء. ولا تهبط فيه الحرارة، في أبرد شهور السنة، عن 18 درجة مئوية. ولا تقلّ كمية المطر، في أيٍّ من تلك الشهور، عن 60 مليمتراً.

ب. الإقليم الجاف، وشبه الجاف، (B)
يتسم هذا الإقليم بزيادة معدل التبخر والنتح الإمكاني على معدل المطر السنوي؛ ما يجعل نباتاته من النوع المتحمل للحرارة والجفاف. ورُمِز إلى المناخ شبه الجاف، أو الأستبس بالحرف (S) (BS)؛ وإلى المناخ الجاف بالحرف (W) (BW).

ج. إقليم المناخ المعتدل (C)
وهو يسودالمناطق ذات الحرارة المعتدلة، شتاءً، حيث يَقِلّ متوسط الحرارة، في أبرد شهور السنة، عن 18 درجة مئوية؛ ولا يقلّ عن ثلاث درجات مئوية تحت الصفر.

د. إقليم المناخ البارد (D)
يتميز هذا الإقليم المناخي بالتربة المتجمدة، وباستمرار الغطاء الثلجي عدة أشهر في السنة. ويَقِلّ متوسط حرارته، في أبرد شهور السنة، عن ثلاث درجات مئوية تحت الصفر؛ يزيد متوسطها، في أدفأ تلك الشهور، على عشر درجات مئوية.

هـ. إقليم المناخ القطبي (E)
يترامى في أقصى شمالي الكرة الأرضية وجنوبيها، حيث لا تزيد الحرارة، في أدفأ شهور السنة، على عشر درجات مئوية. ويُرْمَز إلى مناخ التندرا بالحرف (T) (ET)؛ وإلى مناخ الغطاء الجليدي بالحرف (F) (EF).

2. الأقاليم الفرعية

يؤثر التوزُّع الفصلي للأمطار في قيْمتها الفعلية؛ فتلك التي تهطل خلال فصل الصيف، يبدِّد التبخر نسبة كبيرة منها، فيجعلها أقلّ قِيمة فعلية من الكمية نفسها، الهاطلة خلال فصل الشتاء. لذلك، رمز كوبن بأحرف صغيرة إلى فصلية هطل المطر، تلي الحرف الكبير الدال على الإقليم الرئيسي.

كما أن التوزُّع الفصلي لدرجات الحرارة، يحدد درجة تطرُّف المناخ أو اعتداله. فهو متطرف حيث يرتفع  المدى السنوي للحرارة؛ كما هو الحال في معظم المناطق القارية. وكلّما ارتفع المدى الحراري، ازداد التطرف المناخي. لذا، فقد استخدم كوبن حروفاً صغيرة، لترمز إلى مدى ارتفاع حرارة الصيف، وشدة البرودة وديمومتها، في فصل الشتاء.

أ. الأقاليم الفرعية للمناخ المداري المطير (A)
(1) مناخ مداري، ماطر طوال العام (Af)
وهو المناخ المداري، الذي لا تقلّ فيه كمية المطر، في الأشهر الجافة، عن 6سم. وتكون الحرارة مرتفعة، طوال العام.

(2) مناخ مداري رطب، ذو شتاء جاف (Aw)
في هذا المناخ المداري، تنخفض كمية المطر دون 6سم، في غير شهر، في فصل الشتاء.
(3) مناخ مداري رطب، موسمي (Am)
يتوسَّط هذا النوع من المناخ المداري الرطب، النوذجَين: (Af) و(Aw)؛ إذ يشابه أولهما في كمية المطر، والثاني في توز~Eع المطر الفصلي. ويُمَيَّز المناخ (Am) عن المناخ (Aw)، بواسطة المعادلة التالية:
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مَ = كمية المطر، في أجف شهر من شهور السنة (بوصة).

م = كمية المطر السنوية (بوصة).

فإذا كانت كمية المطر الفصلية، في أجف شهور السنة، هي أقلّ من ناتج المعادلة (مَ)، فالمناخ موسمي (Am)؛ وإلاّ فهو من النوع (Aw).

ب. الأقاليم الفرعية للمناخ الجاف، وشبه الجاف، (B)
(1) مناخ حار، شبه جاف، (BSh)
وهو المناخ شبه الجاف (الأستبس)، الشديد الحرارة. ويشير الحرف الكبير (S) إلى أنه المناخ شبه جاف. ويدل الحرف الصغير (h) على شدة الحرارة، التي يزيد متوسطها السنوي على 18 درجة مئوية.

(2) مناخ بارد، شبه جاف (BSk)
يقلّ متوسط درجته السنوي عن 18 درجة مئوية.

(3) مناخ جاف حار (BWh)
وهو مناخ الجاف الصحراوي (BW)، الذي يزيد متوسط حرارته السنوي عن 18 درجة مئوية.

(4) مناخ جاف بارد (BWK)
وهو المناخ الجاف الصحراوي (BW)، الذي يَقِلّ متوسط حرارته السنوي عن 18 درجة مئوية.

(5) مناخ شبه جاف، ساحلي، ضبابي (BSn)
وهو المناخ شبه الجاف، المسيطر على السواحل الموازية للتيارات المحيطية الباردة، حيث يكثر الضباب.

(6) مناخ جاف، ساحلي، ضبابي (BWn)
وهو المناخ الجاف (BW)، المسيطر على المناطق الساحلية الموازية للتيارات المحيطية الباردة، حيث يتكرر تكوُّن الضباب.

ج. الأقاليم الفرعية للمناخ المعتدل (C)
(1) المناخ المعتدل، الماطر طول العام، الحار صيفاً (Cfa)
وهو المناخ المعتدل (C)، الذي لا يوجد فيه فصل جاف (f). وحرارة صيفه مرتفعة، يزيد متوسطها، في أحر شهور السنة، على 22 درجة مئوية (a).

(2) المناخ المعتدل، الممطر طول العام، الدافئ صيفاً (Cfb)
وهو المناخ المعتدل، الذي لا يوجد فيه فصل جاف. وتراوح حرارته، في أربعة أشهر من السنة، بين 22 و10 درجات مئوية (b).

(3) المناخ المعتدل، الماطر طول العام، المعتدل صيفاً (Cfc)
وهو المناخ المعتدل، الذي لا يوجد tdه فصل جاف> وينخفض المتوسط الشهري لحرارته، في بعض أشهر الصيف، عن 12 درجة مئوية (c).

(4) المناخ المعتدل، الجاف شتاءً، الحار صيفاً (Cwa)
وهو المناخ المعتدل، الذي تَقِلّ فيه كمية المطر عن 6 سنتيمترات، في شهر أو يزيد، في فصل الشتاء؛ ولا يقلّ متوسط حرارته، في أحر شهور السنة، عن 22 درجة مئوية.

(5) المناخ المعتدل، الجاف شتاءً، الدافئ صيفاً (Cwb)
وهو المناخ المعتدل، الذي تَقِلّ فيه كمية المطر عن 6 سنتيمترات، في بعض أشهر الشتاء؛ ويراوح متوسط حرارته الشهري، في أربعة أشهر من السنة، بين 10 درجات و22 درجة مئوية.

(6) المناخ المعتدل، الجاف والحار صيفاً (Csa)
وهو المناخ المعتدل، المتسم بالجفاف في فصل الصيف. ولا يقلّ متوسط حرارته، في أحر شهور السنة، عن 22 درجة مئوية.

(7) المناخ المعتدل، الجاف الدافئ صيفاً (Csb)
وهو المناخ المعتدل، المتسم بالجفاف في فصل الصيف. ويراوح متوسط حرارته الشهري، في الفصل نفسه، بين 10 درجات و22 درجة مئوية.

د. الأقاليم الفرعية للمناخ البارد (B)
(1) المناخ البارد، الماطر طول العام، الحار صيفاً (Dfa)
يتميز بتساقط أمطاره طوال العام، وخلوِّه من فصل جاف، وزيادة متوسط حرارته، في أحر شهور الصيف، على 22 درجة مئوية.

(2) المناخ البارد، الممطر طول العام، الدافئ صيفاً Dfb
وهو المناخ البارد، الذي لا يوجد به فصل جاف. ويراوح متوسط حرارته الشهري، في أربعة من أشهر فصل الصيف، بين 10 درجات و22 درجة مئوية.

(3) المناخ البارد، الماطر طول العام، المعتدل صيفاً (Dfc)
يتميز بهَطْل الأمطار طول العام، وانخفاض متوسط حرارته الشهري، في أحد أشهر فصل الصيف، عن 10 درجات مئوية.

(4) المناخ البارد، الممطر طول العام، البارد صيفاً Dfd
وهو المناخ البارد، الذي يخلو من فصل جاف. وكثيراً ما تَقِلّ حرارته، في أشهر الشتاء، عن 38 درجة مئوية تحت الصفر.

(5) المناخ البارد، الجاف شتاءً، الحار صيفاً (Dwa)
وهو المناخ البارد، الذي شتاؤه جافاً، وصيفه مطيراً. ويزيد متوسط الحرارة، في أحر شهوره، على 22 درجة مئوية.

(6) المناخ البارد، الجاف شتاءً، المعتدل صيفاً (Dwc)
وهو المناخ البارد الجاف شتاءً، المطير صيفاً. ويَقِلّ متوسط حرارته الشهري، في فترة لا تزيد على أربعة أشهر من فصل الصيف، عن عشر درجات مئوية.

(7) المناخ البارد الجاف شتاءً، البارد صيفاً (Dwd)
وهو مناخ بارد جاف شتاءً. ويَقِلّ متوسط حرارته الشهري، في فصل الشتاء عن 38 درجة مئوية تحت الصفر.

هـ. الأقاليم الفرعية للمناخ القطبي (E)
(1) مناخ التندرا (ET)
يتميز هذا المناخ بقصر فصل النمو. ويراوح متوسط الحرارةن في أحر شهور السنة، بين الصفر والعشر درجات مئوية.

(2) مناخ الصقيع الدائم (EF)
يَقِلّ متوسط حرارته الشهري، في جميع شهور السنة، عن الصفر المئوي.

(3) المناخ القطبي الجبلي (EH)
وهو المناخ القطبي، الناجم عن الارتفاع الكبير فوق مستوى سطح البحر، في العروض، المتوسطة 
والدنيا.
	تصنيف ثورنثويت Thornthwaite
اعتمد ثورنثويت، في تصنيفاته المناخية، على التوزُّع الفصلي لعوامل المناخ، ولاسيما التبخر من سطح التربة، والنتح من النباتات. وقد قدم تصنيفَين مناخيَّين، أولهما نُشر في عام 1931، والثاني في عام 1948؛ وكلاهما يعتمد على العناصر نفسها، إلاّ أنهما اختلفا في طريقة حسبانها؛ فاختلفت نتائجها.

1. تصنيف عام 1931

استند تصنيف ثورنثويت، الذي نشر في عام 1931، إلى أربعة عوامل رئيسية، هي: فاعليات المطر، والتوزُّع الفصلي لتلك الفاعليات، وفاعليات الحرارة، والتوزُّع الفصلي لتلك الفاعليات.

أ.  فاعلية المطر

لا تنتفع الحياة، النباتية والحيوانية، بكلِّ قطرة مطر، تسقط على سطح الأرض؛ لأن نسبة من الأمطار، تتبدد قبل الانتفاع بها؛ وطرائق فقدانها شتّى، من أهمها: التبخر، والجريان السطحي، والتسرب في المياه الجوفية. لذلك، ترتهن القيمة الفعلية للأمطار، أو كميتها المُنتَفع بها ما يُفقَد منها، بتلك الطرائق.

وقد استخدم ثورنثويت، بمقدار عام 1931، المعادلة التالية، لحساب فاعليات المطر الشهرية:

فاعلية المطر الشهرية = 1.65 (
كميات المطر الشهرية
)9/10
متوسط درجات الحرارة الشهرية + 12.2
وعبّر عن كمية المطر بالبوصة، وعن درجة الحرارة بالمقياس المئوي.

وتُحسب فاعليات المطر السنوية بجمع فاعلياته الشهرية، على مدار العام. وبناءً على ذلك، قسم ثورنثويت العالم إلى خمسة مناخات، ورمز إليها بالحروف؛ كما في الجدول التالي:

فاعليات المطر السنوية
النوع المناخي
الرمز
النموذج النباتي
أكثر من 128
رطب جداً
A
غابة مطيرة
128ـ64
رطب
B

غابة
64ـ32
شبه رطب
C

أرض عشبية
32ـ16
شبه جاف
D

أستبس
أقلّ من 16
جاف
E

صحراء
ب. التوزُّع الفصلي لفاعلية المطر

هناك تباين فصلي لفاعليات المطر، ناجم عن الاختلافات الشهرية في كمياته، وفي درجات الحرارة. لذلك، ميز ثورنثويت أربعة نماذج فصلية لفاعليات المطر، هي:

(1) رطب طوال العام (r)
تَقِلّ الفاعلية الفصلية القصوى، في هذا النموذج، عن نصف القيمة الكلية للفاعلية السنوية.

(2) جاف صيفاً (s)
في هذا النوع من المناخ، تفُوق فاعلية المطر، في فصل الشتاء، 16، أو نصف الفاعلية الكلية، التي يجب أن لا تزيد على 128.

(3) جاف شتاءً (w)
يتميز هذا النوع من المناخ بكون فاعلية المطر، في فصل الصيف، هي أكثر من 16.

(4) جاف طوال العام (d)
تَقِلّ فاعلية المطر السنوية، في هذا النموذج، عن 48؛ وفاعليته الفصلية، لا تزيد على 16.

ج. فاعليات الحرارة

تؤثر الحرارة تأثيراً، مباشراً وغير مباشر، في كلٍّ من النباتات والحيوانات؛ كما تؤثر في العمليات، الكيماوية والطبيعية، في التربة. لذا، وضع ثورنثويت علاقة رياضية بسيطة، لحساب فاعلياتها، الشهرية والسنوية، كما يلي:

فاعلية الحرارة الشهرية =
9 × المتوسط الشهري لدرجات الحرارة
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وعبَّر عن الحرارة بالدرجات المئوية.

وتُحسب فاعلية الحرارة السنوية بجمع فاعلياتها الشهرية. وقد ميّز ثورنثويت، على أساسها، ستة أقاليم، هي:

فاعليات الحرارة السنوية
النوع المناخي
الرمز
أكثر من 128
مداري
A
128ـ64
معتدل
B
64ـ32
بارد
C
32ـ16
تايفا
D
16ـ صفر
تندرا
E
صفر
صقيع
F
د. التوزُّع الفصلي لدرجات الحرارة

لا تعطي الفاعليات السنوية لدرجات الحرارة الصورة الكاملة للحالة الحرارية؛ إذ تتباين تلك الدرجات، على مدار السنة؛ ويمكن أن يكون هناك محطتان متساويتَين في الفاعلية السنوية للحرارة؛ إنما غالبيتها محصورة في فصل الصيف؛ بينما الأخرى تتوزَّع على مدار السنة. لذا، فقد عبر ثورنثويت عن التوزُّع الفصلي لدرجات الحرارة، بتركُّزها الصيفي، المسحوب بالمعادلة التالية:

 

التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة =
فاعليةات الحرارة في أشهر الصيف
×100
فاعليات الحرارة السنوية
وعلى أساس التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة، ميز ثورنثويت خمسة أقاليم مناخية حرارية، ثانوية، هي:

التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة
نوع المناخ
25ـ34%
a
35ـ49%
b

50ـ69%
c
70ـ99%
d

100%
e

2. تصنيف عام 1948

يشابه التصنيف المناخي، الذي قدمه ثورنثويث، عام 1948، نظيره السابق، في اعتماده على فاعليات الرطوبة، والتوزُّع الفصلي لتلك الفاعليات، وفاعليات الحرارة، والتوزُّع الفصلي لتلك الفاعليات. إلاّ أن التصنيف الجديد، يعتمد اعتماداً كبيراً على قِيم التبخر والنتح، في تحديد الفاعليات.

وقد استخدم ثورنثويت قيم التبخرنتح الكامن Potential Evapotranspiration، التي تمثل معدل التبخر، الممكن حدوثه، لو توافر الماء في التربة، والغطاء النباتي.

 

التبخرنتح الكامن = 1.6  ×
(10× المتوسط الشهري للحرارة)م
ح
م = معامل = 0.6751 × 10–6 × ح3 + 0.7711 × 10 –4 × ح2 +  .17921 × 10–2 × ح + 0.49239

ح = مجموع القِيم الشهرية لفاعليات الحرارة، المحسوبة بالمعادلة التالية:

 

المعامل الحراري الشهري = 
(متوسط الحرارة الشهري)1.514
5
وبعد الحصول على قيمة التبخر الكامن، غير المعدَّلة في المعادلة السابقة، تُعَدَّل حسب طول النهار والشهر من السنة 
أ. فاعليات المطر

يمكن معرفة مدى الحاجة إلى الماء، بمقارنة كمية المطر بالتبخير نتج الكامن؛ فإنْ رَجَحَتْ الأولى، كان هناك فائض من الماء؛ وإنْ فاقها الثاني، كان هناك عجز مائي، واحتاجت الزراعة إلى الري. وقد عبَّر ثورنثويت عن فاعليات المطر بقرينة الرطوبة، وقرينة الجفاف المبنية على الفائض المائي، والعجز المائي، والتبخرنتح الكامن؛ كما في المعادلات التالية:

قرينة الرطوبة = 
100 × الفائض المائي
التبخرنتح الكامن
 

قرينة الجفاف = 
100 × العجز المائي
التبخرنتح الكامن
وبمعرفة قرينة الرطوبة، وقرينة الجفاف، يمكن حساب معامل الرطوبة، الذي يعطي قرينة الرطوبة وزناً أكثر من قرينة الجفاف؛ كما في المعادلة التالية:

معامل الرطوبة = 
الفائض المائي × 100 + العجز المائي × 60
التبخرنتح الكامن
فعندما تكون قِيمة معامل الرطوبة إيجابية، يكون المناخ رطباً. أمّا إذا كان معامل الرطوبة سالباً، فإن المناخ يكون جافاً؛ كما يلي:

معامل الرطوبة
النوع المناخي
الرمز
100 فأكثر
رطب جداً
A
100ـ80
رطب4
B4
80ـ60
رطب3
B3
60ـ40
رطب2
B2
40ـ20
رطب1
B1
20ـ صفر
شبه رطب، مائل إلى الرطوبة
C2
صفرـ (-20)
شبه رطب، مائل إلى الجفاف
C1
-20ـ(-40)
شبه جاف
D

-40 ـ (-60)
جاف
E

 

ب. فصلية الرطوبة

استخدم ثورنثويت قرينتَي الرطوبة والجفاف، في تحديد فصلية الرطوبة؛ إذ استخدم قرينة الجفاف في معرفة نوعية العجز المائي، في المناخات الرطبة؛ وقرينة الرطوبة في الاستدلال على الفائض المائي، في المناخات الجافة، التي ينخفض فيها معامل الرطوبة عن الصفر. وقد توصل إلى عشرة أقاليم مناخية، بحسب فصلية الرطوبة؛ كما هو موضح في الجدولَين التاليَين

المناخات الرطبة A, B, C2
الرمز
قرينة الجفاف
عجز مائي قليل أو معدوم
r
صفر ـ 16.7
عجز متوسط، في فصل الصيف
s

16.7ـ33.3
عجز متوسط، في فصل الشتاء
w

16.7ـ33.3
عجز كبير، في فصل الصيف
s2
أكثر من 33.3
عجز كبير، في فصل الشتاء
w2
أكثر من 33.3
 

المناخات الرطبة C1, D, E
الرمز
قرينة الجفاف
فائض مائي قليل أو معدوم
d
صفر ـ 10
فائض مائي متوسط، في فصل الشتاء
s

10ـ20
فائض مائي متوسط، في فصل الصيف
w

10ـ20
فائض مائي كيبر، في فصل الشتاء
s2
أكثر من 20
فائض مائي كبير، في فصل الصيف
w2
أكثر من 20
ج. فاعليةات الحرارة

عبّر ثورنثويت عن فاعليات الحرارة بقِيمة التبخرنتح الكامن. واشتق، بناءً على تلك الفاعليات، تسعة أنواع مناخية، تشابه تلك المبنية على فاعليات المطر، حتى في الرموز المعبَّرة عنها؛ كما هو موضح في الجدول التالي:

فاعليات الحرارة 
"التبخرنتح الكامن سم"
النوع المناخي
الرمز
أكثر من 114.5
حار
Ā
114.5ـ99.7
معتدل 4
B4

99.7ـ85.5
معتدل 3
B3

85.5ـ71.2
معتدل 2
B2

71.2ـ57.0
معتدل1
B1

57.0ـ42.7
بارد2
C2

42.7ـ28.5
بارد1
C1

28.5ـ14.2
تندرا
D

أقل من 14.2
صقيع
Ē

د. التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة

لقد عبَّر ثورنثويت عن التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة من خلال نسبة كمية التبخرنتح الكامن، خلال فصل الصيف، إلى كميته السنوية، كما في المعادلة التالية:

التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة = 
التبخرنتح الكامن، خلال فصل الصيف
× 100
التبخير نتح الكامن السنوي
وبناءً على التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة، أمكن تمييز عدة أنواع مناخية، هي:

التركُّز الصيفي لفاعليات الحرارة
%
النوع المناخي
الرمز
أقلّ من 48
حار
ā
48.0 ـ 51.9
معتدل 4
b4

51.9ـ56.3
معتدل 3
b3

56.3ـ61.6
معتدل2
b2

68.0ـ67.3
بارد2
c2

76.3ـ88.0
بارد1
c1

أكثر من 88.0
تندرا
đ

 



1. المناخ الاستوائي
أ. الخصائص العامة للمناخ الاستوائي

يترامى المناخ الاستوائي على شكل نطاق عريض، حول خط الاستواء، يمتد بين خمس وعشر درجات عرضية، شمال ذلك الخط وجنوبه؛ وقد يمتد، في الأجزاء الشرقية من القارات، إلى نحو 25 درجة، في شماله وجنوبه. ويتميز المناخ الاستوائي بمتوسط درجة حرارة، لا يقلّ عن 25 درجة مئوية؛ وتهطل الأمطار طوال العام، نتيجة لظاهرة الحمل، ومدى حراري سنوي منخفض.

(1) الحرارة

تكون درجة الحرارة، في المناخ الاستوائي، مرتفعة، طوال العام، فلا يقلّ متوسطها عن 25 درجة مئوية؛ وليس هناك فارق واضح بين شهور السنة؛ لأن الشمس لا تبتعد كثيراً، في المنطقة الاستوائية، عن الوضع العمودي. وتبلغ الحرارة ذروتها، إبّان الاعتدالَين، حينما تتعامد الشمس وخط الاستواء؛ بينما تنخفض إلى نهايتها الصغرى، خلال الانقلاب الصيفي والانقلاب الشتوي، حينما تتعامد ومدار السرطان (23.5 درجة شمالاً) ومدار الجدي (23.5 درجة جنوبا)، على التوالي. ولا يزيد المدى الحراري بين أحرّ شهور السنة وأبردها على 1ـ3 درجات مئوية. كما أنه لا يوجد إبّانها تفاوت كبير في طول النهار، لأن الشمس تكون عمودية، أو شبه عمودية، طوال السنة، على هذا الإقليم.

وتتسم درجتا الحرارة، العظمى والصغرى، في الأقاليم الاستوائية، بقلة التغاير؛ إذ نادراً ما تزيد أولاهما على 38 درجة مئوية، وقلَّما الثانية عن 16 درجة مئوية، أيّ أن الفارق بين نهايتَيهما قلَّما يزيد على 22 درجة مئوية. ويُعَد الفارق اليومي بين درجات الحرارة، في النهار والليل، كبيراً، إذا ما قُوْرن بالفارق الفصلي؛ إذ يناهز عشر درجات مئوية، حيث تراوح الحرارة في الليل بين 20 و24 درجة مئوية، وفي النهار بين 30 و34 درجة مئوية .

وعلى الرغم من أن درجة الحرارة، في المناخ الاستوائي، لا تنخفض، أثناء الليل، عن عشرين درجة مئوية، فإنها تُعَد منخفضة، بالنسبة إلى شعوب الأقاليم في ذلك المناخ، والتي لم تتعود استعمال اللباس، أو وسائل التدفئة الأخرى؛ ولذلك، كثيراً ما يقال إن الليل، هو شتاء الأقاليم الاستوائية.

 (2) الضغط الجوي والرياح

يسيطر على الأقاليم الاستوائية الضغط المنخفض، المعروف بالرَّهْو الاستوائي، الناجم عن ارتفاع درجة الحرارة، ونشاط التيارات الهوائية الصاعدة، طوال العام، بسبب ظاهرة الحمل، الناتجة من سخونة الهواء، قرب السطح. كما أن ارتفاع رطوبة الهواء النسبية، يساعد على قِلة كثافته، وانخفاض ضغطه.

ويتميز الإقليم الاستوائي بركود هوائه؛ ما يجعله إقليماً، تسوء فيه الأحوال الصحية؛ لاقتران ركود الهواء بكثرة الرطوبة. ويتأتَّى ذلك الركود من تماثل درجات الحرارة في أرجاء الإقليم؛ ما يجعل الانحدار في درجة الحرارة، فيضعف انحدار الضغط الجوي، فتكون حركة الهواء بطيئة جداً. ويقلّ انحدار ذلك الضغط، كلما ازداد الاقتراب من خط الاستواء، في هذا الإقليم، ويضمحل ببلوغ ذلك الخط، حيث تتوقف حركة الهواء الأفقية، وتنشط حركته الرأسية؛ تصَّاعد مقادير كبيرة منه، محمَّلة بالرطوبة، إلى الطبقات الجوية العليا. ويساعد تصاعده على تمدد حجمه، الناجم عن قِلة الضغط الجوي؛ فتنخفض درجة حرارته، ويتكاثف، مسبباً سقوط الأمطار الغزيرة. أمّا التباعد عن خط الاستواء، فيزيد الفارق المكاني في الضغط الجوي؛ ما يسمح بهبوط تيارات هوائية معتدلة السرعة، تتجه نحو ذلك الخط، وتعرف بالرياح التجارية، وتتميز بانتظام هبوبها؛ وتجلب معها مقادير كبيرة من بخار الماء، من المحيطات الدافئة، التي تمر عليها قبل وصولها إلى اليابسة.

 (3) الأمطار

الأمطار الرئيسية في المناطق، التي يسودها مناخ استوائي، هي الأمطار الانقلابية، الناتجة من عملية الحمل، التي تسهم في تسخين الهواء القريب من السطح، وصعوده إلى أعلى، حيث تنخفض درجة حرارته إلى حدِّ التكاثف ثم التساقط. ففي الصباح الباكر، يكون الجو ضبابياً، ولا يلبث الضباب أن يختفي، بعد طلوع الشمس؛ وتتزايد سخونة الهواء القريب من السطح؛ ما يجعله يتمدد، وتقلّ كثافته، فيصّاعد ويُفقِده صعوده الطاقة، بمعدل درجة مئوية واحدة، في كلّ مائة متر؛ وذلك ناتج من التمدد، بسبب قِلة الضغط. وباطِّراد ارتفاعه، وازدياد برودته، ترتفع رطوبته النسبية إلى درجة التشبع، فيتكثف، مكوِّناً التكاثف وتكوين السحب الركامية، ثم الأمطار الرعدية. وتسقط الأمطار في المناخات الاستوائية، يومياً، سقوطاً منتظماً، يتكرر في الموعد نفسه، كلّ يوم؛ حتى إن السكان المحليين يؤقتون به مواعيدهم، فيقولون، مثلاً: "نلتقي، بعد المطر".

بيد أن مواقيت المطر اليومي، تختلف باختلاف الأماكن ذات المناخ الاستوائي، وتفاوت ظروفها المحلية؛ إلاّ أنها تكون، عادة، ما بين الظهر ومنتصف الليل، بخاصة بين الساعة الثالثة والرابعة مساءً، أي بعيد أن تبلغ السخونة ذروتها، وتراوح كمية الأمطار السنوية، الساقطة في المناخ الاستوائي، بين 50 و80 بوصة (125ـ200سم)؛ إلاّ أنها قد تصل إلى 200 بوصة (500سم) في بعض الأقاليم. وتبلغ الأمطار أعلى مستوى لها في الفترة، التي تكون فيها الشمس وخط الاستواء متعامدَين، فيما يعرف بالاعتدالَين، في شهرَي أبريل ونوفمبر؛ ويكون معدِّلها في الاعتدال الربيعي (أبريل) أعلى منه في الاعتدال الخريفي (نوفمبر).
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السنة
ديسمبر
نوفمبر
أكتوبر
سبتمبر
أغسطس
يوليه
يونيه
مايو
أبريل
مارس
فبراير
يناير
العَيّنَة
26.6
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26.7
26.7
26.7
26.1
26.7
26.7
26.7
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سنغافورة
27.7
27.2
27.2
27.8
27.8
27.8
27.2
27.8
27.8
27.8
27.8
27.8
26.7
بونتياناك - (بورنيو)
26.9
26.1
26.2
26.6
26.6
27.2
27.1
27.4
27.7
28.0
27.2
27.2
26.2
كولومبو - كولومبيا
 



ب. نماذج إقليمية من المناخ الاستوائي

(1) إقليم حوض الأمازون

يقع حوض الأمازون في قارة أمريكا الجنوبية، حيث يشمل معظم الأراضي البرازيلية وأجزاء من بوليفيا، وبيرو، والإكوادور، وكولمبيا، وفنزويلا، وغينيا. وهو سهل مفتوح من جهة الشرق، حيث يسهل على الرياح التجارية الرطبة، القادمة من المحيط الأطلسي، التوغل في الإقليم؛ ما يجعل الأمطار تسقط بانتظام في جميع أرجائه. ويُقدّر متوسط كمية الأمطار السنوية بنحو 87 بوصة (218 سنتيمتراً)، في مدينة بارا Para؛ ونحو 66 بوصة (165 سنتيمتراً)، في مدينة مناوس Manaus. ومع الاتجاه غرباً، في داخل الحوض، نحو جبال الأنديز، يزداد المعدل السنوي لسقوط الأمطار، بسبب اضطرار الرياح المحملة بالرطوبة إلى الصمود؛ فيتجاوز، في مدينة إكيتوس Iquitos، في بيرو، 100 بوصة (250 سنتيمتراً).

ونظراً إلى وقوع الجزء الأكبر من حوض الأمازون إلى الجنوب من خط الاستواء، فإن الروافد الرئيسية، التي تغذي نهر الأمازون، تتلقى القدر الأكبر من الأمطار، في شهرَي مارس وأبريل؛ ما يسفر عن ارتفاع مياهه نحو 40 قدماً، وتكوين مساحة هائلة من المستنقعات. أمّا في الموسم الأقل أمطاراً، والمتمثل في شهرَي أغسطس وسبتمبر، فإن مياه النهر، تهبط إلى أقلّ مستوى لها خلال العام.

 (2) إقليم حوض الكونغو

يقع حوض الكونغو في وسط القارة الإفريقية. ويسود المناخ الاستوائي معظم أجزائه؛ وذلك في الحدود الشمالية لجمهورية الكونغو (زائير سابقاً) حتى الدرجة الخامسة من درجات العرض، جنوب خط الاستواء. ويناهز المتوسط السنوي لدرجة الحرارة 26 درجة مئوية. ويبلغ متوسط المدى الحراري السنوي درجتَين مئويتَين فقط. وأمّا المدى اليومي لدرجة الحرارة، فيقدَّر بنحو 12 درجة مئوية.

والأمطار في حوض نهر الكونغو حملانية صرفة، يقارب متوسطها السنوي 150 سنتيمتراً، في أطراف الحوض، و200 سنتيمتر في وسطه. ويهطل معظمها في فترتَين: من سبتمبر إلى نوفمبر، ومن مارس إلى يونيه؛ إلاّ أن الفترة أولاهما هي الأكثر أمطاراً.

 (3) إقليم ساحل غانا

يقع إقليم ساحل غانا في غربي القارة الإفريقية، إلى الشمال من خط الاستواء، بين درجتَي العرض 5 و10. وهو ذو مناخ استوائي، على ما يتسم به من سمات المناخ الموسمي. ويتلقى كميات كبيرة من الأمطار، يناهز معدلها السنوي 425 سنتيمتراً، وتكون نهايتها العظمى الوحيدة في شهرَي يوليه وأغسطس، حينما يتعرض الإقليم لهبوب الرياح الجنوبية الغربية، المحملة بالرطوبة، من المحيط الأطلسي. ويتواصل هطْل الأمطار على إقليم ساحل خليج غينيا، طوال العام؛ بسبب التيارات الصاعدة من ناحية، وهبوب الرياح الجنوبية الغربية من ناحية أخرى. إلاّ أن أغلب الأمطار، هي من النوع الحملاني، تتسم بالغزارة، ولاسيما في المناطق المرتفعة، المواجهة للرياح الجنوبية الغربية، حيث يصل معدلها السنوي إلى 1200 سنتيمتر.

وتتميز درجة الحرارة، في هذا الإقليم، بانخفاض مداها السنوي، الذي يراوح بين درجتَين و3 درجات مئوية؛ فيبلغ متوسط درجة الحرارة العظمى، في مدينة أكرا، 31 درجة مئوية، في شهر مارس، أشد شهور السنة حرارة، و26.5 درجة مئوية، في شهر أغسطس، أشدها برودة. أمّا متوسط درجة الحرارة الصغرى، في المدينة نفسها، فيبلغ 24.4 درجة مئوية، في شهر مارس، و21.5 درجة مئوية، في شهر أغسطس. وأعلى درجة حرارة، سجلت في مدينة أكرا، كانت 28 درجة مئوية.

 (4) إقليم الجزر الإندونيسية

يسود الجزر الأندونيسية، والجزء الجنوبي من جزيرة الملايو، مناخ استوائي موسمي؛ لوقوع هذا الإقليم في المنطقة الاستوائية، بين الإقليمَين الموسميَّين، في قارتَي آسيا وأستراليا. وهو يتلقى أمطاراً وافدة، تزيد كميتها السنوية على 250 سنتيمتراً، بل تفوق 375 سنتيمتراً في المناطق الجبلية المرتفعة، في العديد من الجزر، مثل: سومطرا، وجاوا، وبورنيو، وغينيا الجديدة. ويتخذ النظام المطري في هذا الإقليم أنماطاً ثلاثة، هي:

(أ) نظام ذو نهايتَين عظميَيْن، إحداهما أكبر من الأخرى. ويسود الجهات الجنوبية والشرقية من هذا الإقليم.

(ب) نظام ذو نهاية عظمى واحدة. ويسود الفصل الجاف الفترة الممتدة من يوليه إلى سبتمبر، ويعرف بالنظام الاسترالي.

(ج) نظام ذو نهاية عظمى واحدة. ويسود الفصل الجاف الفترة الممتدة من يناير إلى مارس، ويعرف بالنظام الآسيوي.

وعلى الرغم من التباين الواضح في كمية الأمطار السنوية وتوزُّعها الفصلي، إلاّ أن التباين في درجات الحرارة، في هذا الإقليم، يكاد يكون معدوماً؛ فالمدى السنوي، لا يتجاوز 3 درجات مئوية، بينما يصل المدى اليومي إلى 7 درجات مئوية. وتبلغ درجة الحرارة السنوية، في المتوسط، 25 درجة مئوية، ودرجة الحرارة العظمى المطلقة 36 درجة مئوية، والصغرى المطلقة 18 درجة مئوية.

 
2. المناخ المداري
يمتد المناخ المداري، على شكل حزامَين، شمال المناخ الاستوائي وجنوبه؛ وذلك في المناطق، التي تسودها الرياح التجارية، طوال العام، حيث توجد صحاري العالم. وفي المناطق الواقعة بين الصحاري والمناخ الاستوائي يتحرك نطاق المطر الاستوائي مع حركة الشمس الفصلية نحو الشمال في فصل الصيف الشمالي، ونحو الجنوب في فصل الصيف الجنوبي (فصل الشتاء في نصف الكرة الشمالي). فتتعرض هذه المنطقة لفترة جافة، إبان سيطرة الرياح التجارية، وفترة مطيرة، تسببها التيارات الاستوائية الصاعدة، والأمطار الحملانية. ومدار السرطان هو الحد الشمالي لهذا الإقليم المداري، في نصف الكرة الشمالي؛ ومدار الجدي حدُّه الجنوبي، في نصفها الجنوبي.

ويقسم إقليم المناخ المداري إلى ثلاثة أقاليم فرعية، هي: الإقليم المداري البحري، والإقليم المداري القاري، والإقليم المداري الموسمي.

أ. المناخ المداري البحري

يتمثل هذا النوع من المناخ المداري في السواحل الشرقية للقارات، حيث تهطل الأمطار طوال العام. ففي فصل الصيف، تكون المناطق الساحلية في نطاق المنخفض الاستوائي؛ ما يوجد التيارات الصاعدة، فالأمطار الحملانية. أمّا في فصل الشتاء، حينما يتزحزح الضغط المنخفض الاستوائي نحو خط الاستواء، فتصبح تلك المناطق في نطاق الرياح التجارية الآتية من المحيط، والتي ينجم عنها هطْل الأمطار.

ولا تختلف كثيراً درجتا الحرارة في الإقليمَين، المداري البحري والاستوائي؛ فهما مرتفعتان، طوال العام، من دون تفاوت يذكر بين فصول السنة؛ إذ لا يزيد المدى الحراري السنوي على ثماني درجات مئوية. وتكون الحرارة العالية أكثر احتمالاً في أولهما منها في الثاني؛ بسبب تلطيف الجو بواسطة الهبوب الدائم للرياح التجارية، في فصل الشتاء. أمّا في فصل الصيف، حين يسيطر على إقليم المدار البحري الركود الاستوائي، وما يصاحبه من ازدياد في رطوبة الهواء، فإن الحرارة العالية، تكون خانقة، يصعب احتمالها.

ويسود المناخ المداري البحري الجزء الأكبر، من السواحل الشرقية للبرازيل، وإفريقيا، وأمريكا الوسطى. وأن جميع هذه المناطق، تتلقى أمطاراً سنوية، لا تقلّ عن 100 سنتيمتر، إلاّ أنها تتفاوت تفاوتاً كبيراً بين منطقة وأخرى. ففي جزيرة جامايكا، الواقعة في البحر الكاريبي، تصل كمية الأمطار السنوية، على السواحل المواجهة للرياح التجارية، إلى 350 سنتيمتراً؛ ولكنها تنخفض إلى 12 سنتيمتراً، على السواحل المعاكسة لاتجاه تلك الرياح التجارية. أمّا الجزر المنبسطة، القليلة الارتفاع عن مستوى سطح البحر، فإن الرياح لا تضطر إلى الارتفاع؛ ما يجعل كمية الأمطار السنوية قليلة نسبياً، كما هو الحال في جزر البهاما، الواقعة في البحر نفسه، والتي لا يهطل فيها من الأمطار، سنوياً، سوى 127 سنتيمتراً.

وقد تتباين كميات المطر، فصلياً، فيكون هناك نهاية عظمى، في فصل الشتاء، حينما يقوى تأثير الرياح التجارية، كما هو الحال في جزيرة هونولولو، وموزامبيق، ومالاجاشي، حيث يهطل، في ذلك الفصل وحده، أكثر من ثلاثة أرباع الأمطار السنوية. وفي بعض المناطق من الإقليم المداري البحري، تكون النهاية العظمى للمطر في فصل الخريف، حينما ترتفع درجة حرارة مياه البحر، وتنخفض حرارة اليابسة، كما هو الحال في جزر الأنتيل، حيث يتساقط نحو 108 سنتيمترات من الأمطار، في الفترة الممتدة من سبتمبر حتى نوفمبر؛ بينما يناهز متوسطها الفصلي، في الشتاء والصيف والربيع، 82، 95، 17 سنتيمتراً، على التوالي.

وفي مناطق أخرى من ذلك الإقليم المناخي، وبخاصة تلك القريبة من المنطقة الاستوائية، تكون النهاية العظمى للأمطار في فصل الصيف؛ نظراً إلى سيطرة الركود الاستوائي، مدة أطول، وما يصاحبه من أمطار حملانية، كما هو الحال في جزيرة ترينيداد الواقعة في البحر الكاريبي، والتي يهطل نحو 40% من أمطارها السنوية، المقدَّرة بنحو120 سنتيمتراً، خلال فصل الصيف؛  بينما تقدَّر نسبتها بنحو 14%، 12%، 24%، في الشتاء، والربيع، والخريف، على التوالي.

ب. المناخ المداري القاري

يسود في داخل القارات، والمناطق الواقعة في ظل الرياح التجارية، التي تجعلها جافة؛ بينما يكون الصيف هو الفصل المطير.

(1) الحرارة

درجة الحرارة في هذا الإقليم أكثر ارتفاعاً منها في الإقليم الاستوائي؛ وذلك بسبب صفاء سمائه، وجفاف هوائه. ويراوح متوسط درجة الحرارة، في أكثر شهور السنة حرارة 34 و45 درجة مئوية؛ ولكنها تهبط هبوطاً سريعاً، أثناء الليل، إلى نحو 10 درجات مئوية.

وهي تتزايد تزايداً تدريجياً، مع اقتراب فصل الصيف، وارتفاع الشمس واقترابها من زاوية السمت. ولا يخفف من حدَّتها إلاّ هطْل الأمطار؛ فالحرارة، في منجلا، في جنوبي السودان، تصل إلى 28.3 درجة مئوية، في شهر مارس، قبل بدء موسم هطْل الأمطار؛ ولكنها تنخفض إلى 24.4 درجة مئوية، في شهر يوليه ذي الأمطار الغزيرة. وقلّما يشعر الناس بهبوط درجة الحرارة، لاقتران تلك الأمطار بازدياد الرطوبة؛ ما يضعف الإحساس بالحرارة.

 (2) الأمطار

يكون فصل الشتاء، في إقليم المناخ المداري القاري، هو فصل الجفاف؛ لسيطرة الرياح التجارية الجافة في خلاله. أمّا في فصل الصيف، فيمتد إلى الإقليم نطاق الضغط الاستوائي المنخفض؛ ما يساعد على نشاط التيارات الهوائية الصاعدة، وسقوط الأمطار الحملانية. وتكون جهاته الجنوبية، المتاخمة للإقليم الاستوائي، أكثر مطراً، وفصلها المطير أطول، وأمطارها أكثر انتظاماً. غير أن الابتعاد عن خط الاستواء، يجعل الموسم المطير قصيراً، وأمطاره قليلة، وكذلك انتظامها. فتخوم الإقليمَين: المداري القاري والاستوائي، تصل فيها كمية الأمطار السنوية إلى 125 سنتيمتراً، ويطاول موسمها المطير 8 أشهر؛ بينما تنخفض إلى نحو 25 سنتيمتراً، في السنة، حيث يتاخم إقليم المناخ المداري القاري المناطق الصحراوية، إلى شماله، في نصف الكرة الشمالي، وإلى جنوبه في نصفها الجنوبي. ولا يتعدى طول الفصل المطير أربعة أشهر.

كما تتباين كميات المطر السنوية، في المنطقة الواحدة من هذا الإقليم المناخي؛ إذ تفوق  في بعض السنوات، ضعف معدلها السنوي؛ بينما تقلّ، في سنوات أخرى، عن نصف ذلك المعدل. وتفقِد الأمطار انتظامها السنوي كلما ابتعدت عن خط الاستواء، واقتربت من المناطق الصحراوية، إلى الشمال في نصف الكرة الشمالي، وإلى الجنوب في نصفها الجنوبي.

ويتسبب عدم الانتظام في هطول الأمطار بتذبذب كبير في الإنتاج الزراعي، ولاسيما في المناطق القريبة من الإقليم الصحراوي،؛ ما يسفر عن سنوات من المجاعات، كما هو معهود في ذلك الإقليم من القارة الإفريقية. ويزيد من هذه المعضلة، توافق فصل المطر وفصل الحرارة الشديدة، التي تقلِّل من فاعلية الأمطار وتبخِّر كمية كبيرة من المياه؛ إذ يزيد معدل التبخرنتج الكامن على 245 سنتيمتراً، في العام؛ بينما لا يزيد معدل المطر السنوي على 76 سنتيمتراً، أي أن معدل التبخرنتح الإمكاني، يزيد على ثلاثة أمثال معدل المطر السنوي.

كما أن طبيعة سقوط المطر، الذي يهطل بغزارة، قد تفوق، في اليوم الواحد، 12 سنتيمتراً، وقد تزيد، في الساعة الواحدة، على 6 سنتيمترات ـ تسهم في فقدان كميات كبيرة منه، بالجريان السطحي إلى الأنهار والأودية، بدلاً من تغلغلها في التربة، حيث يُنتفَع بها.

ج. المناخ المداري الموسمي

يوجد هذا المناخ  حيث تتداخل الكتل اليابسة والمسطحات المائية تداخلاً كبيراً، مثل: جنوب شرقي آسيا وجزر الفيليبين، وشمالي أستراليا، وإثيوبيا والصومال في شرقي إفريقيا، واليمن في شبه الجزيرة العربية. ويتميز بموسم مطير، خلال فصل الصيف، مرتبط بهبوب الرياح الموسمية الصيفية، الناجمة عن اختلافات الهواء الحرارية على اليابسة وفوق المسطحات المائية المجاورة لها.

ولذلك، يتأثر الإقليم الموسمي بالكتل الهوائية المدارية القارية، في فصل الشتاء، بتلك الاستوائية والمدارية البحرية، في فصل الصيف. إذ إن انخفاض درجة الحرارة، في أواسط آسيا القارية، خلال فصل الشتاء، نحو 14 درجة مئوية، عنها في المناطق المشابهة لها في درجة العرض، إلاّ أنها غير قارية ـ يكوِّن مرتفعاً جوياً هائلاً، يضاعف قوة الضغط الجوي، الذي يكون منخفضاً، في فصل الشتاء، فوق المحيطَين: الهادي والهندي؛ ما يجعل الرياح تهب من منطقة الضغط المرتفع نحو تلك المنخفضة الضغط. وتكون تلك الرياح قوية، جافة، شديدة البرودة. ويبدأ هبوبها على جنوب شرقي آسيا منذ أكتوبر وحتى مارس. بعد ذلك، يأخذ الضغط الجوي المرتفع فوق أواسط آسيا بالانحسار، كلما اقتربت أشهر الصيف؛ ما يضعف الرياح الباردة، ويحدث تغيراً في اتجاهها.

أمّا في فصل الصيف، في نصف الكرة الشمالي، فتتعامد أشعة الشمس والعروض المدارية، وترتفع درجة الحرارة ارتفاعاً كبيراً، في داخل القارة الآسيوية، بمعدل 9 درجات مئوية، عنها في العروض المشابهة لها؛ ما يكوِّن انخفاضاً جوياً عظيماً، يزيد عمقه على عمق نظيره الاستوائي. ويصاحب تكوُّن هذا المنخفض الجوي، في أواسط آسيا، وجود مرتفع جوي شبه مداري، فوق المحيطَين: الهندي والهادي؛ ما يجعل الرياح تهب من المرتفع الجوي فوقهما نحو المنخفض الجوي، في المناطق القارية.
وتسفر الرياح الرطبة عن هطْل أمطار غزيرة، وبخاصة حيثما تعترضها الجبال المرتفعة، مثل سلسلة جبال الهملايا، في جنوب شرقي آسيا.
 
3. المناخ المعتدل
يتميز المناخ المعتدل Temperate Climate بالاعتدال الحراري. وهو نطاق محدود من ناحية القطبَين (الناحية الجنوبية في نصف الكرة الجنوبي، والناحية الشمالية في نصفها الشمالي) بالمناطق التي لا تنخفض درجة حرارتها عن ست درجات مئوية، مدة تزيد على ستة أشهر في السنة. وهو محدود، من ناحية خط الاستواء (ناحية الجنوب في نصف الكرة الشمالي، وناحية الشمال في نصفها الجنوبي) بنطاق المناخ المداري. ينحصر، إذاً، إقليم المناخ المعتدل بين خطَّي الحرارة المتساويَين: 18 درجة مئوية نحو خط الاستواء، وثلاث درجات مئوية تحت الصفر نحو القطب، لأبرد شهور السنة.

وتتسم الأحوال الجوية في نطاق المناخ المعتدل، بالاضطراب، وعدم الاستقرار؛ بسبب التقاء الكتل الهوائية المختلفة، وانتشار الضغوط والرياح، والتداخل الملحوظ بين المسطحات المائية واليابسة. ويكون التمايز الفصلي لكلٍّ من الضغط والرياح، والأمطار، ودرجة الحرارة، أكثر وضوحاً، في أجزائه القريبة من خط الاستواء، والمتاخمة لنطاق المناخ المداري. فحركة الشمس الظاهرة، التي يصحبها تنقّل الضغوط الجوية الكبرى، تؤثر تأثيراً شديداً في هذا الجزء من الإقليم، فيسوْده الضغط المداري المرتفع، برياحه التجارية، في فصل الصيف، والرياح الغربية، المصحوبة بالاضطرابات الجوية، في فصل الشتاء. كما أن أجزاء نطاق المناخ المعتدل، المجاورة للنطاق المداري (الجزء الجنوبي من نطاق المناخ المعتدل في نصف الكرة الشمالي، والجزء الشمالي من نطاق المناخ المعتدل من نصف الكرة الجنوبي) لا تنخفض فيها درجة الحرارة، خلال فصل الشتاء، انخفاضاً كبيراً؛ فلا تحول دون نمو النبات. أمّا أجزاؤه المتاخمة للمناطق القطبية، فتنخفض فيها درجة الحرارة في الفصل نفسه، انخفاضاً كبيراً، يحول دون ذلك النمو، في هذا الموسم. ويقسم المناخ المعتدل، بحسب درجة الحرارة في فصل الشتاء، إلى إقليمَين مناخيَّين فرعيَّين، هما: إقليم المناخ المعتدل الدافئ، وإقليم المناخ المعتدل البارد.

أ. إقليم المناخ المعتدل الدافئ

يتميز المناخ المعتدل الدافئ بفصل شتاء قصير، لا يقلّ فيه متوسط الحرارة في أبرد شهور السنة عن ست درجات مئوية؛ وينحصر في النطاق الواقع بين درجتَي العرض 25 و40، شمالاً وجنوباً، في نصفي الكرة الشمالي والجنوبي.

يستمد الإقليم المعتدل الدافئ تأثراته الصيفية من جهة الشرق، والشتوية من جهة الغرب. ولذلك، يكون فصل الصيف جافاً، في الأطراف الغربية للقارات، وبحرياً في حافاتها الشرقية. أمّا في فصل الشتاء، الذي تكون فيه الدورة الهوائية الغربية أقلّ استقراراً من الدورة الهوائية الشرقية في فصل الصيف، فإن الظروف القارية الجافة، تكون أقل وضوحاً، في الحافات الشرقية للقارات. واستطراداً، فإن مناطق هذا الإقليم، الواقعة في شرقي القارات، تكون مطيرة في فصل الصيف، وشبه جافة في فصل الشتاء؛ بينما تكون أجزاؤه الواقعة في غربي القارات جافة في الفصل الأول، ومطيرة في الثاني.

(1) المناخ المعتدل الدافئ، في السواحل الغربية للقارات

يُعرف المناخ المعتدل الدافئ، في السواحل الغربية للقارات، بمناخ حوض البحر الأبيض المتوسط. ويَعُمّ ذلك الحوض، والساحل الغربي للولايات المتحدة الأمريكية في ولاية كاليفورنيا، والساحل الجنوبي الغربي لأستراليا، والأجزاء الجنوبية من القارة الإفريقية، والسواحل الغربية لأمريكا الجنوبية في شيلي. ويتميز هذا الإقليم بالجفاف وارتفاع درجة الحرارة في فصل الصيف، والأمطار الغزيرة والبرودة النسبية في فصل الشتاء، مع اختلافات طفيفة بين المواقع المختلفة، داخل هذا الإقليم الفرعي؛ إذ كلما اقتربت من خط الاستواء، قلّت كمية المطر الشتوي، وتأخر بدء موسمه، وتقدم أوان انتهائه. 

ويراوح متوسط الحرارة في أبرد شهور السنة، في أقاليم المناخ المعتدل الدافئ، في غربي القارات، بين 6 و10 درجات مئوية؛ أمّا في أحرّها، فيراوح بين 21 و28 درجة مئوية. ويكون المدى الحراري في السواحل قليلاً؛ ولكنه يزداد بالابتعاد عنها، حيث تضعف التأثيرات البحرية. ويكون التأثير البحري أكثر وضوحاً في سواحل المحيطات، التي تتميز بصيف منخفض الحرارة؛ بسبب التيارات المائية المحيطية الباردة، المتجهة نحو خط الاستواء، والتي تقترب من السواحل الغربية للقارات، في هذه العروض.

تتمخض المنخفضات الجوية، وانتقال نطاق الرياح الغربية نحو خط الاستواء، في فصل الشتاء بأمطار هذا الإقليم الشتوية. وينهمر أكثر أمطاره السنوية على السفوح الغربية لسلاسله الجبلية، التي تواجه الرياح الغربية الرطبة، المتصاعدة إلى حيث تبرُد وتتكاثف، فتتساقط مطراً تضاريسياً. أمّا في المناطق غير الجبلية، فإن الأمطار تكون أمطاراً إعصارية.

ويستأثر فصل الشتاء، وشهر يناير خاصة، بأمطار هذا الإقليم المناخي، والتي تراوح كميتها السنوية بين 400 و900 مليمتر، وقد تفوق 1500 مليمتر، على الشواطئ الغربية، ذات السلاسل الجبلية. وهي تتناقص كلما ابتعدت، شرقاً، عن المسطحات المائية، وجنوباً عن مجال تأثيرات المنخفضات الجوية .

 (2) المناخ المعتدل الدافئ على السواحل الشرقية للقارات

تختلف، في هذا المناخ، السواحل الشرقية والغربية للقارات، في كمية المطر وتوزُّعه. فالرياح التجارية، التي تسبب الجفاف، خلال فصل الصيف، في غربي القارات، تُعَد رياحاً مطيرة، في شرقيها. والرياح الإعصارية، الغربية التي تجلب الأمطار لهذا الإقليم، في غربي القارات، تكون قارية جافة على سواحلها الشرقية. ولذلك، تفتقر السواحل الشرقية، تشاءاً، إلى الأمطارن التي تستأثر بها نظيرتها الغربية؛ ولكنها تستعيض بصيفها المطير الذي يكون جافاً في السواحل الغربية. فأمطار السواحل الشرقية، تتوزَّع، إذاً، على شهور السنة؛ بينما تنحصر أمطار تلك الغربية في أشهر الشتاء.

وشتاء هذا الإقليم معتدل الحرارة، التي يناهز متوسطها عشر درجات مئوية. وصيفه حار، ورطب، نتيجة لهبوب الرياح الجنوبية الشرقية المدارية البحرية؛ إذ تكاد ترتفع إبانة الحرارة، يومياً، لتفوق 33 درجة مئوية. أمّا متوسط الحرارة، في فصل الخريف، فيراوح بين 15 و25 درجة مئوية؛ وفي فصل الربيع، يراوح بين 10 درجات و20 درجة.

ب. إقليم المناخ المعتدل البارد

هو نطاق من المناخ المعتدل، شتاؤه بارد طويل، يمنع نمو النبات، ويعوق النشاط الزراعي، ويفصل بينه وبين الإقليم المعتدل الدافئ خط الحرارة، البالغ ست درجات مئوية، في أبرد شهور السنة.

(1) الضغط الجوي والرياح

تكون الرياح الغربية، السائدة في الإقليم المعتدل البارد، مستقرة في طبقات الجو العليا؛ ولكنها مضطربة، قرب سطح الأرض؛ بسبب مرور المنخفضات وأضدادها، والتغيرات الفصلية في نُظُم الضغط القارية. ففي فصل الشتاء، ينشأ، في نصف الكرة الشمالي، ضغوط مرتفعة قارية، في أواسط القارات، وضغوط منخفضة على المحيطات. ينشأ عنها نُظُم من الرياح، يميل اتجاهها إلى الجنوب الغربي، على طول الحافات الغربية للقارات؛ وإلى الشمال الغربي، على نظيراتها الشرقية. أمّا أواسط القارات، فتكون تحت سيطرة الضغوط المرتفعة.

وفي فصل الصيف، تسيطر على أواسط القارات منخفضات قارية كبيرة؛ وتكاد بينما تختفي المنخفضات المحيطية تقريباً. ولذلك، يكون الاتجاه الرئيسي للرياح غربياً، على الأجزاء الغربية للقارات، وجنوبياً غربياً على الأجزاء الشرقية.

 (2) الحرارة

تتباين درجات الحرارة في أجزاء المناخ المعتدل البارد. ويسهم القرب من البحار والمحيطات والبعد عنها، بدور كبير في ذلك؛ إذ يزداد التطرف الحراري، بازدياد الابتعاد عن السواحل، والتوغل في اليابسة؛ حيث يهبط المتوسط الشهري للحرارة، في بعض أشهر الشتاء، إلى 14 درجة مئوية تحت الصفر، ويفوق 27 درجة مئوية في بعض أشهر الصيف. وتناهز الحرارة العظمى، في هذه المناطق الداخلية، 49 درجة مئوية، في فصل الصيف؛ وتنخفض نقيضتها الصغرى إلى أقلّ من 23 درجة مئوية تحت الصفر. وتبلغ الحرارة تهايتَيها: العظمى والصغرى في يوليه  ويناير.

أمّا في المناطق الساحلية، من الإقليم المعتدل البارد، فإن المدى الحراري السنوي، لا يتعدى ثماني درجات مئوية؛ ويندر الصقيع، وتجاوز متوسط الحرارة، في أحر الأشهر، 24 درجة مئوية. وتتأخر النهايتان: العظمى والصغرى، في المناطق الساحلية، عن نظيرتيهما في المناطق القارية من الإقليم نفسه؛ إذ تواطئان في أغسطس وفبراير.  كما يكون فصل الخريف، دائماً، أحر من فصل الربيع، في الأقاليم الساحلية.

 (3) الأمطار

تَغْزُر الأمطار على السواحل الغربية للقارات، في هذا الإقليم المناخي؛ وتتناقص كلما اتجهت نحو الشرق؛ إذ إن الرياح، التي جلبتها، هي رياح. وتزداد غزارة، إنْ واجهت تلك الرياح سلاسل جبلية، قرب السواحل، فتراوح كميتها السنوية بين 200 سنتيمتر و250 سنتيمتراً، بل قد تصل إلى 500 سنتيمتر في بعض الأماكن، مثل: مدينة هوكتيكا في جزيرة نيوزيلاندا، ومدينة باهيافيلكس في شيلي في غربي أمريكا اللاتينية؛ وكلتاهما تقع في نصف الكرة الجنوبي، حيث الرياح الغربية أشد قوة، والمسطحات المائية أكبر اتساعاً.

أمّا المناطق الواقعة على السواحل الشرقية للقارات، من هذا الإقليم المناخي، فإن هناك مصدراً آخر للأمطار، هو المصدر الموسمي، في فصل الصيف، كما هو الحال في شمال شرقي الصين، واليابان.

وتتساقط الثلوج، كلّ عام، في جميع أرجاء الإقليم المعتدل البارد سواء في المناطق الساحلية أو الداخلية، أو الأجزاء الجنوبية أو الشمالية؛ إلاّ أن الغطاء الثلجي لا يبقى طويلاً، إلا في المناطق الداخلية القارية. وتقلّ فترة تساقطه في الجنوب والغرب، فتبلغ مثلاً، 47 يوماً في وارسو في بولندا، و24 يوماً في برلين في ألمانيا، و14 يوماً في باريس في فرنسا، وثلاثة أيام في جزيرة سيلي.

 
4. إقليم المناخ البارد
يمتد نطاقه بين خطَّي العرض 50 وز55 درجة شمالاً في نصف الكرة الشمالي، وخطَّي العرض 50 و65 درجة جنوباً في نصفها الجنوبي، حيث تزداد مساحة المسطحات المائية. تحدّه، من ناحية القطبَين، منطقة التندرا؛ ومن ناحية خط الاستواء، نطاق المناخ المعتدل البارد. والمدى السنوي لدرجة الحرارة، في هذا الإقليم المناخي، أكبر منه في أيٍّ من المناخات الأخرى.

ومتوسط الحرارة، أحر شهور السنة، في هذا الإقليم، لا يقل عن عشر درجات مئوية، ولا يزيد متوسطها الشهري، لستة أشهر، على ست درجات مئوية. ويمثل خط الحرارة عشر درجات مئوية، في أحر شهور السنة، حد نموّ الأشجار وانتشارها، حيث تسود الغابات الصنوبرية، إلى جنوبه، وحشائش التندرا، إلى شماله، في نصف الكرة الشمالي، والعكس صحيح في نصفها الجنوبي. ولا يبدأ نموّ معظم النباتات ونشاطها، إلاّ حينما تبلغ درجة الحرارة الشهرية ست درجات مئوية، والتي تعرف بصفر النمو النباتي.

ولا يتأثر نطاق المناخ البارد بالرياح الغربية تأثُّر إقليم المناخ المعتدل البارد بها، ولذلك تتشابه الخصائص المناخية، في كلٍّ من أجزاء الأول الساحلية، ومناطق الثاني البحرية. وبالابتعاد عن السواحل، تبدأ صفة القارية بالازدياد، حيث يرتفع المدى الحراري، السنوي واليومي؛ وتقلّ كمية الأمطار السنوية؛ وتتركز النهاية القصوى للأمطار في فصل الصيف، بدلاً من الشتاء، في الأجزاء الساحلية.

ويشغل المناخ البارد، في نصف الكرة الشمالي، الجزء الأكبر من مساحة شبه جزيرة إسكندنافيا (النرويج والسويد)، في أوروبا، وشمالي روسيا في آسيا، وشمالي أمريكا الشمالية، من ألاسكا الأمريكية في الغرب إلى خليج هدسون في شرقي كندا. ولا يظهر، في نصف الكرة الجنوبي، ظهوراً واضحاً، إلاّ في أجزاء قليلة، في الطرف الجنوبي من أمريكا الجنوبية.

وينقسم المناخ البارد إلى ثلاثة أقاليم مناخية فرعية، هي: إقليم المناخ البارد، في السواحل الغربية للقارات؛ وإقليم المناخ البارد القاري، في وسطها؛ وإقليم المناخ البارد الموسمي، في السواحل الشرقية لقارة آسيا.

أ.  إقليم المناخ البارد، في السواحل الغربية

يتمثل هذا الإقليم المناخي تمثلاً واضحاً في المناطق الساحلية من النرويج، المطلة على المحيط الأطلسي؛ والأجزاء الساحلية من ولاية ألاسكا الأمريكية وغربي كندا، المشرفة على المحيط الهادي.
(1) الحرارة

يتميز المناخ البارد، في السواحل الغربية للقارات، بشتاء معتدل، مقارنة بشتاء الإقليم المناخي نفسه، في المناطق القارية؛ وذلك راجع إلى تأثير التيارات المحيطية الدافئة، الآتية من المناطق الاستوائية، والتي تخفف من حدّة برودة ذلك الفصل، كما هو واضح في السواحل النرويجية الخالية من الجليد، طوال العام؛ على وقوعها شمال الدائرة القطبية؛ ولذلك لا تتوقف الملاحة فيها، في أيٍّ من شهور السنة.

إلاّ أن ظاهرة الدفء النسبي، تنحصر في شريط ساحلي ضيق، سرعان ما تضمحل بالابتعاد قليلاً عن التأثير البحري؛ إن الحرارة في رؤوس الخلجان، يراوح انخفاضها بين درجتَين و5 درجات مئوية، عنها في مداخل الخلجان نفسها؛ ما يجمد الماء في تلك الرؤوس، ويبقيه سائلاً في المداخل الآنفة. وفي هذا الإقليم المناخي، تتأخر نهايتا الحرارة: الصغرى والعظمى فتواطئان  يناير، وأغسطس.

ويقلّ متوسط الحرارة، في يوليه، عن 15.6 درجة مئوية، في الأجزاء الجنوبية من هذا الإقليم البارد البحري؛ ويقلّ نحو عشر درجات مئوية، في الأجزاء الشمالية. وعلى الرغم من أن هذه الحرارة، لا تكفي لنضج الكثير من المحاصيل الزراعية، إلاّ أن طول أيام الصيف، يعوض عن ذلك؛ ففي المناطق الشمالية، تطلع الشمس، ولا تختفي خلف الأفق، في الفترة الممتدة بين 12 مايو و19 يوليه.

 (2) الأمطار

تكاد أمطار المناخ البارد، في السواحل الغربية للقارات، تتوزَّع على جميع شهور السنة؛ إلاّ أنها تزداد في الخريف والشتاء، بسبب ازدياد نشاط المنخفضات الجوية، في هذيَن الفصلَين. كما أن الرياح الغربية، التي تمر فوق التيارات البحرية الدافئة، في المحيطَين: الأطلسي والهادي تشكل مصدراً آخر للأمطار في هذا الإقليم. ويوضح كميتها وفصليتها، في بعض أجزائه. وتساعد برودة فصل الشتاء على تساقط الأمطار ثلوجاً، تتراكم على الجبال والمنحدرات، ليبدأ ذوبانها في فصلَي الربيع والصيف.

ب. إقليم المناخ البارد القاري

يتمثل هذا النوع القاري، من المناخ البارد، في المناطق البعيدة عن التأثيرات البحرية، مثل: شمالي كندا، وشمالي أوراسيا، وخاصة في سيبيريا. أمّا في نصف الكرة الجنوبي، حيث تنحسر اليابسة انحساراً كبيراً عند هذه العروض، فلا وجود لهذا النوع القاري من المناخ البارد.

(1) الحرارة

يكون الشتاء، في الأقاليم القارية من المناخ البارد، بارداً وطويلاً، وينجم عن البرودة الشديدة تكوُّن ضغط مرتفع على المناطق القارية، يحول دون توغل المؤثرات البحرية في الداخل. أمّا الصيف، في تلك الأقاليم القارية، فيكون قصيراً؛ ما يجعل التطرف الحراري السنوي كبيراً جداً. ويكون التطرف الحراري، في أوراسيا، أشد منه في كندا؛ لاتساع الأُولى، وضيق الثانية نسبياً. ويزداد التطرف الحراري بازدياد الإيغال في اليابسة؛ وتوضح ذلك مقارنة درجة الحرارة، في شهر يناير، في عدة أماكن تكاد تقع كلها على خط عرض واحد. وهي تزداد لابتعادها عن التأثير البحري، فمتوسط الحرارة، في يناير في مدينة برغن، درجة مئوية واحدة ونصف الدرجة، وفي أوسلو 4.5 درجات مئوية تحت الصفر، وفي هلسنكي 7 درجات مئوية تحت الصفر، وفي لينينجراد 9.5 درجات تحت الصفر المئوي، وفي توبولسك 19 درجة مئوية تحت الصفر، وأخيراً في أولكمنسك، الأبعد عن التأثيرات البحرية، 32 درجة مئوية تحت الصفر.

أمّا فصل الصيف، القصير، فهو دافئ؛ إذ متوسط الحرارة، في توبولسك، 15 درجة مئوية، في يونيه، و18 درجة مئوية، في يوليه؛ وقد تفوق درجة الحرارة العظمى 33 درجة مئوية. ويكون النهار طويلاً جداً، في فصل الصيف،؛ إذ يناهز طوله، في شهر يونيه، 17.3 ساعة، عند درجة العرض 55 شمالاً؛ و18.8 ساعة، عند درجة العرض 60 شمالاً؛ و23.1 ساعة، عند درجة العرض 65 شمالاً. وتكون الشمس قريبة من الأفق، حتى إن ميلها لا يتجاوز 18 درجة.

(2) التساقط

يتساقط معظم الأمطار، في الأقاليم القارية من المناخ البارد، إبّان فصل الصيف؛ ولكن فصل الشتاء، ليس جافاً تماماً. ويرجع ذلك إلى عوامل عدة، أهمها:

(أ) انخفاض الرطوبة النوعية، أو كمية بخار الماء الموجود في الهواء، انخفاضاً كبيراً، في المناطق القارية، في فصل الشتاء؛ بينما تبلغ ذروتها في فصل الصيف الدافئ نسبياً.

(ب) هبوط الهواء، في فصل الشتاء، بسبب سيطرة الضغوط الجوية المرتفعة ـ يُحْدِث انقلاباً حرارياً، يزيد حالة الثبات في الكتل الهوائية، فيحول دون آليات التساقط.

(ج) عجز المنخفضات الجوية عن التغلغل في الأقاليم القارية، خلال فصل الشتاء، بسبب سيطرة الضغوط الجوية القارية المرتفعة.

(د) تقلُّب حالة الهواء، الذي يعلو السطح مباشرة، في أشهر الصيف الحارة نسبياً؛ ما يتسبب بتساقط أمطار من النوع الحملاني؛ بينما يحدث العكس تماماً، خلال فصل الشتاء.

ويندر أن تزيد كمية التساقط السنوي، في الأقاليم القارية من المناخ البارد، على 75 سنتيمتراً؛ بل تَقِلّ في معظم الجهات عن 50 سنتيمتراً. وتتناقص كلّما اتجهت نحو الشرق، بسبب تناقص المطر، الجبهي والإعصاري والتضاريسي، على الرغم من تزايد المطر الحملاني. ويوضح توزُّع الأمطار السنوية على فصول السنة، في أماكن مختارة من تلك الأقاليم.

5. المناخ القطبي
يتمثل المناخ القطبي في مناطق المناخ البارد، المتاخمة للقطبَين. ويشكل خط الحرارة، المتساوي عشر درجات مئوية، في أحر شهور السنة، الحدود الجنوبية لهذا الإقليم في نصف الكرة الشمالي، والحدود الشمالية في نصفها الجنوبي. يماشي ذلك الخط، إلى حدٍّ كبير، درجة العرض 50 جنوباً، في نصف الكرة الجنوبي، حيث يكون في عرض المحيط، بعيداً عن القارات؛ باستثناء قارة أمريكا الجنوبية التي يمر بطرفها الجنوبي. أمّا في نصف الكرة الشمالي، فيكثر تعرُّجه جنوباً وشمالاً، من درجة العرض 60 شمالاً.

ولا ترتفع درجة الحرارة عن الصفر المئوي، في أجزاء كثيرة من المناخ القطبي، مثل: القارة القطبية الجنوبية (إنتاركتيكا)، وأواسط جزيرة جرينلدا، والقطب الشمالي. إلاّ أن أجزاء منه، ترتفع فيها درجة حرارة الأشهر الحارة إلى ما فوق الصفر المئوي، ولاسيما المناطق الساحلية الغربية، القريبة من التأثيرات البحرية، مثل: جزيرة فرانجل، والمناطق الساحلية من جزيرة جرينلدا، وأوراسيا القطبية. وقلّما تتساقط الأمطار، في المناخ القطبي، إذ تقتصر على بعض أماكنه، حيث تراوح كميتها بين 20 و30 سنتيمتراً؛ بيد أن الثلوج، تتساقط على معظم أجزائه؛ إضافة إلى اتسام بعض الشهور بالجفاف النسبي. ولذلك، يقسم المناخ القطبي إلى إقليمَين ثانويَّين يفصل بينهما خط الحرارة، البالغ صفر درجة مئوية، في أحر شهور السنة، وهما: إقليم مناخ التندرا، وإقليم مناخ الصقيع الدائم.

ويتمثل مناخ التندرا في مناطق المناخ القطبي الساحلية، حيث الصيف قصير، ترتفع فيه درجة الحرارة عن الصفر المئوي؛ ما يذيب الثلوج فترة كافية لنمو نباتات التندرا. ولا يصل متوسط أحر شهور السنة إلى عشر درجات مئوية فوق الصفر. خريف هذا الإقليم أكثر دفئاً من ربيعه، الذي يؤخر حلوله الغطاء الثلجي.

أمّا مناخ الصقيع الدائم، فيسود معظم نطاق المناخ القطبي، ولا تتجاوز درجة الحرارة فيه الصفر المئوي، في أيٍّ من شهور السنة؛ فهو، إذاً، بلا صيف، ولا يمكن النباتات أن تنمو فيه.

أ. الحرارة

يتسم إقليم المناخ القطبي بالمدى الحراري السنوي الكبير، الذي يزيد على 30 درجة مئوية؛ إذ يصل إلى 36 درجة مئوية، في القطب الشمالي، وفي جرينلند؛ ويطاول 44 درجة مئوية، في يوريكا، في شمالي كندا.

وتتأثر درجة حرارة الشتاء، جزئياً، يتوزع اليابس والماء. وتواطأ نهايتها الصغرى شهر مارس؛ فتبلغ خمس درجات مئوية تحت الصفر، في جزيرة ماين، المتأثرة بتيار الأطلسي الشمالي؛ و38 درجة مئوية تحت الصفر، على الساحل السيبيري، الذي لا يتأثر بالتيارات البحرية؛ و47.2 درجة مئوية تحت الصفر، في أواسط جزيرة جرينلند؛ و85 درجة مئوية تحت الصفر، في فوسنك.

ب. التساقط

قد تهطل الأمطار، إبّان الصيف، في المناخ القطبي؛ إذ إن معظمها تتساقط على مناطقه ثلوجاً، يصعب قياس كميتها الفعلية؛ لِلَّبْس في تساقطها من السحب، أو ذَرْو الرياح إياها من الثلوج الموجودة من قبل على سطح الأرض. ويُعَد التساقط ضئيلاً جداً، يراوح بين 20 و30 سنتيمتراً، سنوياً، في معظم أجزاء الإقليم. وقد تزداد كمية التساقط السنوية، في بعض المناطق المتأثرة بالمنخفضات الجوية، فتناهز 90 سنتيمتراً في جنوب شرقي جزيرة جرينلند، و73 سنتيمتراً في جزيرة جان ماين. وتقلّ في مناطق أخرى عن 20 سنتيمتراً، فتطاول 104 مليمترات في بحر بور فورت، و146 مليمتراً في الجزر الكندية، و109 مليمترات في أواسط جزيرة جرينلند. وتواطأ النهاية العظمى للتساقط فصل الشتاء، في المناطق الساحلية، حيث المنخفضات الجوية أكثر عمقاً وتكراراً؛ وفصل الصيف، في المناطق القارية، المتأثرة بالضغوط القارية المرتفعة.
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