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يعتبر المناخ أهم العوامل الطبيعية التي تحدد كثافة و نوع و توزيع الغابات في أي منطقة من العالم، لذلك تمت دراسة مناخ منطقة الغابات في جنوب غرب المملكة. في البداية تم تحديد العوامل التي تشكل مناخ الغابات، و من ثم تم تصنيف المنطقة مناخيا ،بعد ذلك تم تحليل ودراسة الخصائص المناخية لكل إقليم في كل فصل من فصول السنة. بعد ذلك ركز البحث على عنصر المطر من خلال إجراء تصنيف أخر مبني على معدلات الأمطار السنوية كما تم دراسة التباين ألزماني و المكاني لكميات الأمطار في بيئة الغابات.  

في هذه الدراسة تم الاعتماد على البيانات المناخية التابعة لرئاسة الأرصاد و حماية البيئة و بعض المحطات المناخية التابعة لوزارة المياه. لتحقيق ما سبق ذكره تم إتباع أساليب عديدة منها أساليب  ميتيورولوجية و أساليب إحصائية مثل التحليل العنقودي Cluster Analysis و أساليب و كارتوجرافية و بيانية عديدة لاستعراض نتائج الدراسة.

أتضح من الدراسة أن أجزاء مناطق الغابات لا تتشابه في جميع العوامل لمؤثرة في مناخها، فهي تتشابه في الموقع الفلكي و لكن تختلف في الموقع الجغرافي و السطح. فبالنسبة للموقع الجغرافي وعامل السطح نجد ثلاث مواقع مختلفة وهي السواحل و المرتفعات و المنحدرات و الهضاب. إن الاختلاف في ارتفاع تلك المناطق عن سطح البحر أوجد اختلاف في الخصائص المناخية لها.  يبين التحليل العنقودي أن المنطقة تنقسم مناخيا  في جميع الفصول إلى ثلاثة أقسام رئيسة هي: إقليم المرتفعات الجبلية العالية و إقليم الهضاب والمنحدرات و إقليم المنحدرات و السواحل الغربية.

 بالنسبة لإقليم الجبال فدرجة الحرارة مابين باردة في فصل الشتاء إلى معتدلة في الفصول الانتقالية و معتدلة نسبيا في فصل الصيف. بالنسبة للرطوبة النسبية فهي مرتفعة في فصل الشتاء و منخفضة نسبيا في بقية الفصول. أما بالنسبة للأمطار فهي مرتفعة مقارنة مع بقية الأقاليم بمعدل سنوي يزيد عن 450 ملم. أما بالنسبة لإقليم المنحدرات و السواحل الغربية فالحرارة ما بين معتدلة في فصل الشتاء و حارة في بقية الفصول مع رطوبة مرتفعة نسبيا طول العام على السواحل و ما بين مرتفعة نسبيا إلى منخفضة على المنحدرات الغربية خاصة في فصل الصيف. أمطار ذلك الإقليم منخفضة خاصة السواحل منها. أما إقليم الهضاب و المنحدرات الشرقية فدرجة الحرارة منخفضة نسبيا في فصل الشتاء و مرتفعة في بقية الفصول مع رطوبة نسبية منخفضة نسبيا في فصل الشتاء و منخفضة بشكل واضح في بقية الفصول. أما بالنسبة للأمطار في الإقليم فهي شتاءا منخفضة نسبيا ومنخفضة في بقية الفصول خاصة في فصلي الخريف و الصيف. 

  تصنيف المنطقة حسب كميات المطر خرج بتقسيم يختلف قليلا عن التصنيف المبني على عناصر المناخ مجتمعة.  فقد تم الحصول على أربعة أقاليم هي: (1) إقليم المرتفعات العالية و التي يزيد ارتفاعها عن 2500 متر وهي ذات متوسط مطر سنوي يتراوح ما بين 470 و480 ملم. (2)  إقليم المرتفعات التي يتراوح إرتفعها مابين 2000 و2400متر والمنحدرات الغربية جنوب المنطقة. متوسط كمية المطر السنوية في تلك المناطق يتراوح تقريبا ما بين 280 و380 ملم. (3) إقليم المنحدرات الشرقية والهضاب الشرقية والشمالية وهي ذات متوسط مطر سنوي ما بين 100 و200 ملم. (4) إقليم الساحل الغربي و الأودية الشرقية.  ويشمل ذلك السواحل والمناطق القريبة من السواحل والمناطق المنخفضة من الهضاب الشرقية حيث يتراوح المتوسط السنوي للأمطار في تلك المناطق ما بين 30 و80 ملم فقط. 

أيضا أتضح أن أكثر عناصر المناخ المؤدية لوجود غابات هو عنصر المطر فالغابات موجودة في المناطق ذات الأمطار التي تزيد عن 450ملم في السنة و المناطق التي تستلم كميات كبيرة من مياه الأمطار بالرغم من أن تلك المناطق قد لا تتشابه كثيرا في بقية الظروف المناخية. الاختلاف في الخصائص الحرارية مع تواجد كميات جيدة من الأمطار و مياه الأمطار يؤدي فقط إلى و جود اختلاف في نوع النبات في الغابات. المساحة التي تحظى بظروف مناخية مناسبة لنمو الغابات في المنطقة محدودة و متناثرة لذلك نجد أن غابات المنطقة محدودة المساحة و متفرقة في مساحات صغيرة من المنطقة. أما بالنسبة للتذبذب ألزماني للأمطار خلال الفترة المدروسة في المنطقة فلم تظهر الدراسة نمط مميز بالزيادة و النقصان بل يندرج تحت نمط التذبذب الطبيعي.

