بسم الله الرحمن الرحيم


العناية بالفم والأسنان

مدرسة راسون الثانوية الشاملة للبنين

من مبدأ العقل السليم في الجسم السليم فإن العناية بصحة أبداننا مهمة جداً حتى نستطيع أن نقرأ ونفكر ونتعلم ونبدع وكذلك فإن العناية بصحة الفم والأسنان مهمة ولا تختلف عن العناية بصحة أجسامنا فكما نطلب من الإنسان أن يتناول الطعام الجيد النظيف والصحي وممارسة الرياضة لبناء الأجسام القوية الصحية الخالية من الأمراض وكذلك الابتعاد عن الملوثات والعادات السيئة مثل التدخين فإن العناية بصحة الفم والأسنان ضرورية حتى نستطيع تناول الطعام الجيد والصحي حتى نتمكن من طحنه ومضغه جيدا حتى يدخل الى المعدة مسهلاً وميسراً للهضم حتى يتم امتصاصه والاستفادة منه .

ولكن الأسنان وإذا أهمل العناية بها تتعرض للنخر " أي التسوس" فتتلف وتصبح مؤلمة ويصبح استعمالها عند الطعام صعباً مما يؤثر على مضغ الطعام فيدخل إلى المعدة غير مطحون قاسي فيؤثر على وظيفة المعدة التي ستبذل مجهوداً مضاعفاً لهضمه فيسبب لها التلبك ولا تستطيع هضم الطعام جيداً فلا يتم الاستفادة من عناصره الجيدة .

كذلك اللثة الجيدة السليمة تحمي الجسم من الأمراض فاللثة المريضة تكون معرضة للنزف المستمر المزعج كما أنها تسمح لدخول الجراثيم إلى الجسم فيصاب بالأمراض كما أن اللثة تجعلها تكشف عن جذور الأسنان مما يؤثر على حساسيتها فشرب الماء البارد أو العادي يصبح مزعجاً كذلك استمرار مرض اللثة يؤثر على الأسنان مما يؤدي إلى قلقلتها وبالتالي فقدانها .

لذلك فإن العناية بصحة الفم والأسنان مهمة جداً فبالنظافة المستمرة واستعمال الفرشاة والمعجون الجيدين كذلك الإقلال من تناول الأطعمة التي تسبب النخر مثل السكريات والحلويات وغيرها واستعمال المضمضة المستمرة ولو بالماء وخاصة بعد تناول أي طعام ، وكذلك المراجعة الدورية لطبيب الأسنان للنصح والإرشاد لإزالة النخر إذا وجد .

وفي النهاية نؤكد مرة اخرى بأن العقل السليم والجسم السليم يكون كذلك بأسنان سليمة .
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