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المملكة العربية السعودية


وزارة التربية والتعليم


إدارة التربية والتعليم بمحافظة الأفلاج


مدرسة عبد الملك بن مروان الابتدائية





�











إرشادات للطلبة والطالبات 


- نبه فوراً الإدارة عن كل حادث تراه أو أي خلل تلاحظه في تجهيزات المدرسة .


2- في حال سماع جرس الإنذار وأنت خارج الفصل لأي سبب سارع إلى نقطة التجمع المحددة سلفا .


3- سارع إلى مساعدة زميلك المعاق أو المريض بشكل يضمن عدم تعرضك للخطر .


4- تجنب ملامسة الأسلاك الكهربائية المكشوفة . وقم بالإبلاغ عنها فوراً لإدارة المدرسة  حرصاً على سلامتك وسلامة زملائك من الإصابة بالصعقة الكهربائية . 











رائد النشاط / عبد الله بن هضيبان النتيفات





مدير المدرسة / هذال بن محمد النتيفات








أخي الطالب أختي الطالبة أعلموا أن �


الأدوية مواد كيميائية مركبة تستخدم للعلاج من الأمراض وإذا  أسيئ استخدامها أو أخذت بجرعات عالية  تصبح خطرا على الصحة لذا يجب أخذها حسب وصفة الطبيب المختص . 


أخي الطالب أختي الطالبة كونوا  أصدقاء لرجال الدفاع المدني


ولا تنسوا  (  998 )











مقدمة


الحمد لله رب العالمين , و الصلاة  والسلام على سيدنا محمد أشرف الأنبياء والمرسلين              أما بعد...


تدور عجلة الزمان وتنطوي الأيام والسنون وتزداد معها الثورة المعلوماتية الهائلة التي جعلت هذا العالم الكبير كقرية صغيرة .. وهذه الثورة في مجال المعلومات والاتصال قربت المسافة واختصرت الوقت .. ولذا يحتاج الفرد والمجتمع والمؤسسة الحكومية والأهلية إلى أن يكونوا على قدر كبير من الوعي لتطويع هذا التقدم المعوماتي في خدمة المجتمع بأسره وبما أن الدفاع المدني أحد هذه الأجهزة الأساسية داخل هذا المجتمع ، فقد حرص كل الحرص على أن يستفيد من هذه التقنية ولعله بالأهمية بمكان أن تطوع وتستغل هذه الوسائل إعلامياً لتوعية المجتمع حتى يصبح على درجة كبيرة من الوعي الوقائي " فدرهم وقاية خير من قنطار علاج " وهذا ما جعل المنظمة الدولية للحماية المدنية تتخذ هذا الشعار لليوم العالمي للدفاع المدني لعام 2009م . 














الدفاع المدني والمدرسة

















تعتبر المدارس باختلاف مراحلها من الأماكن العامة التي تحظى بإهتمام ورعاية أجهزة الدفاع المدني . وينعكس هذا الإهتمام في الحرص على تطبيق شروط السلامة الوقائية بكل مدرسة .وكذلك  وضع خطط توعية شامله لنشر الوعي الوقائي بين الطلبة والطالبات . وتدريبهم على السلوك الوقائي بشكل يمتد إلى حياتهم العامة ويساعدهم على تحمل مسؤوليتهم في الحفاظ على مكتسبات الوطن  وإنجازاته . فدور المؤسسات التعليمية لا يقتصر على التعليم فقط . بل يناط بها التربية  أيضاً. فإن تربية الطالب والطالبة لابد أن تمتد  لتشتمل سلوكياتهم العامة اليومية بما فيها  السلوك وقائي لمواجهة الأخطار التي تهدد حياتهم وحياة من حولهم . 








وحث الطالب على إدراك تلك المخاطر  وكيفية تجنبها  أو التخفيف  من آثارها إذا ما وقعت .              


خاصة  وأنه عند تعرض الإنسان لخطر ما وخاصة الحريق  فإنه يشكل خط الدفاع الأول لمواجهته  . إذا ما توفر لديه القدر الكافي من الوعي الوقائي . فذلك قد يمكنه من السيطرة على النيران في مراحله الأولى الأقل محاصرتها  لحين وصول فرق الدفاع المدني 


وجدير بالذكر انه لا يمكن للدفاع المدني أن يوفر سبل الأمن والسلامة بالمدرسة بغية الحفاظ على الأرواح والممتلكات  إلا بتعاون إيجابي وفاعل من قبل إدارة المدرسة وهيئة التدريس بل والطلبة  أيضا ( وفي سبيل تحقيق هذا الهدف يقوم الدفاع المدني سنوياً  بزيارات للمدارس , حيث  لأن بها الكثير  من المواد الخطرة التي تستعمل في المختبرات والمعامل ).             




















