آداب المجالسة
إذا اجتمعت  مع أصحابك ، فأقبل عليهم  بالبشر والطلاقة ، وانشر في المجلس الأنس والمحبة   واستمع إلى حديثهم  ،،واجعل حديثك مرتبا   مهذبا  ؛ حتى لا ينفر منك أصحابك  ، إياك والغيبة أو الانشغال بلغو الكلام ، وتجنب الاسترسال في الحديث ، والاستبداد بالرأي ، ولا تكثر الإشارة بيدك ، واحذر الإيماء بطرفك إلى غيرك ، ولا تلتفت  إلى من خلفك  ، لا تكن من الذين ملّ الناس حديثهم . وإذا استعطت  أن  تلفت انتباه من حولك لحديثك فافعل  ، ثم اعلم  أن كلّ امرئ  حسنت مجالسته  ثبتت في القلوب محبته ، وطابت عشرته .
المرء بأصغريه

دخل على عمر بن عبد العزيز – خامس الخلفاء الراشدين –في أول خلافـتـه وفود  المهنئين ، فقدم وفد الحجاز بين يديه ،فقام من بينهم غلام لم يتجاوز الحادية عشرة من عمره  . وأراد أن يتكلم عن قومه ، فقال له عمر : اجلس أنت وليقم من هو أسن منك . فقال الغلام : أيدك الله يا أمير المؤمنين ، المرء بأصغريه : قلبه ولسانه  ، فإذا منح الله العبد لسانا لافظا وقلبا حافظا ، فقد استحق الكلام ، ولو أن الأمر يا أمير المؤمنين بالسن  لكان في الأمة  من هو أحقّ منك بمجلسك هذا .
فسر  عمر من حسن جوابه , وفصاحة لسانه ، وأكرمه وقضى حوائج قومه 

صفحات  ماض
ليت الأيام تعود إلى الوراء ، فترى يابني  أمجاد آبائك  وأجدادك . كانت شمسهم تستطع في كلّ أرض  . ليتك  تفتح كتاب الأيام وتقرأ ما في سطوره  من حكم وعبر ، وتلتفت ُ إلى ما قدموا لنا من مآثر عظيمة .كانوا أعلاما َ َ في الكرامة ، وهم الأجواد أوقات الضيق ، هم الفرسان في ساحات الوغى، وهم العاملون في صمت وإخلاص ,وهم المتحدون وقت التفرق والشتات . أين نحن الآن من أبناء يعيدون مجد  آبائهم , ويمتلكون كرم الخلق مع كرم الكف ،وتستيقظ  في صدورهم النخوة والشجاعة  , فيبعثوا الأمل من جديد .
