اتمنى ان يفيدك هذا
لكن
لاتأخذه الا بحقه
وحقه دعوة بظهر الغيب
قل
( اللهم اغفر لكاتبته واغفر لوالديها واهدها واجبرها وارحمها وفرج همها ويسر أمرها وأعطها مبتغاها وارزقها الجنة بغير حساب)
قل :اللهم اغفر للمؤمنين والمؤمنات والمسلمين والمسلمات الاحياء منهم والاموات
عن عبادة رضي الله عنة قال قال رسول الله صلى الله علية وسلم ( من استغفر للمؤمنين والمؤمنات , كتب الله له بكل مؤمن ومؤمنة حسنة)
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 بسم الله الرحمن الرحيم
المملكة العربية السعودية
وزارة التعليم العالي

جامعة 

تقنية 
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الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه ما لم يكن يعلم
فتح له آفاق العلم والتعليم ويسر له سبل العلم ووسائله 

أحمده جل شأنه وأصلي وأسلم على سيدنا محمد صلى الله عليه وسلم   

وبعــــــــــــــــد :

لقد اخترت بحثي هذا عن الطحالب وعرفتها ووحدت بيئاتها وتنوعها تعرضت ايضا  لطريقة التكاثر فيها

تعرضت لأهميتها وأنواعها شرحت عن كل نوع منها ودعمتها بالصور

أتمنى أن أكون قد وفقت في بحثي

                      وأن يحوز على رضاكم
الطحالب
الطحالب
وهي مجموعة من النباتات اللازهرية الثالوسية وهي كائنات ذاتية التغذية متعددة الأشكال.ويتم تقسيم الطحالب على أساس نوع الصباغات, والصفات الحيوية منها نوع الغداء المخزن وتركيب الجدار.
الطحالب أو الأشنيات (بالإنكليزية: Algae) (مفردها أشنية أو طحلب alga) مجموعة من المتعضيات الحية القادرة على التقاط طاقة الضوء من خلال عملية التخليق الضوئي، محولة المواد غير العضوية (غالبا ماء + ثاني أكسيد الكربون ) إلى مواد عضوية (سكريات) تختزن بداخلها الطاقة.
قديما تم اعتبار الألجينات نباتات بسيطة، حيث يرتبط بعضها بصلة قرابة للامبريويات embryophyte أو ما يمكن تسميته بالنباتات العليا. لكن الأشنيات الأخرى على ما يبدو تمثل مجموعات طلائعية، تتواجد في مملكة الطليعيات بجانب الأوليات التي تعتبر شبيهة بالحيوانات أكثر. من وجهة نظر التطوريين لا يمكن اعتبار الأشنيات ممثلة لاتجاه تطوري وحيد، بل أنها مستوى من التنظيم العضوي الذي ربما خضع لعدة تطورات عدة مرات خلال التاريخ المبكر للحياة على الأرض .

الطحالب اسم يدل على مجموعة من النباتات المتنوعة والمنتمية إلى أكثر من 20000 ألف نوع، وتوجد هذه الطحالب في أشكال مختلفة من حيث الشكل والحجم وطريقة عيشها. وقد أجمع علماء النبات على أن كلمة طحالب قد تدل على مجموعات نباتية تشرك في عدد من الخصائص أهمها .

1- الطحالب ليس لها جذور ولا سيقان ولا أزهار ولا أوراق حقيقية، فهي مجموعة من الخلايا تقوم الواحدة منها إلى جانب الأخرى .

2- تعيش بمعظمها في الماء ( البحر والمياه العذبة).
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3- تحتوي على الكلوروفيل أو ما يسمى باليخضور وهي المادة الضرورية لغذاء النبتة وبقائها حية، تقوم الطحالب أيضا بعملية 
الطحالب عبارة عن كائنات ثالوسیة التركیب (أي لا تتمیز أجسامها الى جذور وسیقان وأوراق)

ولها أحجام مختلفة فقد یصل طولها الى ( 100 ) متر مثل طحلب اللامیناریا البني.

تحتوي على صبغة الیخضور كصبغة رئیسیة للقیام بعملیة التمثیل الضوئي وبعضها یحتوي بالإضافة الى الیخضور على صبغات أخرى تعطیها الوان متمایزة (استخدم هذا كأساس للتصنیف).

تحتوي أجسامها على مراكز یطلق علیها (مراكز نشویة) لتخزین النشا الفائض.

تعتبر قسما ضمن المملكة النباتیة.

أهمیة الطحالب
1- تستخدم كغذاء بشكل مباشر:
أ - یتغذى علیها الإنسان في بعض المناطق الساحلیه.

ب - غذاء للكائنات البحریة.

ج - أعلاف للماشیة والدواجن.
2- تعد الطحالب البنیة مصدر للأسمدة بعد تجفیفها (علل) وذلك لإحتوائها على نسبة كبیرة من المواد النیتروجینیة.
3- یستخرج منها الیود والأجار.
4- تعد من اهم مصادر الأكسجین على الأرض لأنه ما بین 50-70 % من عملیات البناء الضوئي تتم في الطحالب.
5- لها دور في معالجة میاه الصرف الصحي حیث توفر الطحالب الأكسجین للبكتیریا التي تعمل على أكسدة المواد العضویه في تلك المیاه.
6- تدخل في بعض الصناعات مثل صناعة الآیس كریم ومعاجین الأسنان ومنظفات البشرة ومزیلات الرائحه.
7- یستخرج من بعضها مواد كیمیائیة تدخل في تراكیب الأدویه....ويمكن عمل أبحاث للطب الأصيل .
8- ساهمت في تطور علوم الحیاة حیث أستخدمت بعض أنواعها مثل طحلب الكلامیدیومونس - الكوریلا في أبحاث البناء الضوئي والوراثة
تقسيم الطحالب
Algal classification
قبل التعرض لنظام تقسيم الطحالب الى مجموعات مختلفة يجب ان نلقي الضوء على وضع الطحالب في المملكة النباتيه او في التقسيم العام  للكائنات ككل.
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 التقسيم العام للكائنات الحية المختلفة وصنفها ضمن خمسة ممالك: Waitkerفي سنة (1969) أسس 
1-المملكة النباتية                                              

2-المملكة الحيوانية  

3 -مملكة الفطريات                                             

4- -مملكة البروتستا وتضم ( الطحالب حقيقية الأنوية )  

5-مملكة المونيرا وتضم ( الطحالب بدائية الأنوية والبكتريا ) 

الأسس المعتمده في نظام تقسيم الطحالب
1- نوع الأصباغ                                   2- نوع الغذاء المدخر وطرق التغذية                                                 
 المظهر الخارجي والتركيب الخلوي الداخل                                 4-    طرق التكاثر   -3
تركيب جدار الخلية                           6-  انواع اسواط الحركة والاهداب  -5
بيئة الطحالب

تتواجد الطحالب في بيئات متنوعة ومختلفه  ، فهي تمتد من المناطق القطبية وحتى الصحراء الحارة ومن قمم الجبال الى مناطق الضوء في البر والمحيطات. 

ويمكن تقسيم الطحالب على اساس اماكن تواجدها الى :

1-الطحالب الهوائية Aerial epiphytic  
وتشمل الطحالب التي تعيش بعيداً عن مصادر المياه . الطحالب في هذه البيئة اما ان تكون فوقية تنمو على اوراق النباتات الراقية او على قلف الأشجار او على اسطح بعض الحيوانات والبعض منها يتواجد على الصخور والحجارة . تغطى انواع الطحالب في هذه البيئة بمادة هلامية سميكة تحميها من عوامل الجفاف . والطحالب الهوائية تضم كل من الطحالب الخضراء ، والخضراء المزرقة ، والعصوية 

2- طحالب التربة   Soil Algae 
طحالب التربة تمتد من المناطق القطبية حتى الصحراء الحارة . تتميز طحالب التربة بانها اصغر حجماً عن مثيلاتها في البيئات الأخرى و  تتواجد على الطبقة السطحية او تحت السطحية  واذا وجدت في الاعماق فإنها تكون على شكل جراثيم ساكنة. 
انوع الطحالب في التربة تختلف بإختلاف بعض العوامل منها : 

· قوام التربة .

· درجة الحرارة .
· كيماء التربة مثل انواع المغذيات المختلفة .
· محتوى الرطوبة .
· الإضاءة .
· الرقم الهيدروجيني .
طحالب التربة تلعب ادوار بيئية مهمة منها :

· زيادة محتوى المواد العضوية .

· زيادة التهوية .
· تساعد على تثبيت التربة ومنعها من الانجراف اثناء عمليات التعرية وذلك عن طريق افراز مواد هلامية من الجدار الخلوي يساعد على تماسك حبيبات التربة مثال طحلب   Microcoleus   .
· تقوم بعملية تثبيت النتروجين والذي يزيد من عضوية الترية وبالتالي يحسن نوع النباتات المزروعة .
· تفرز بعض المواد مثل مواد عديدات التسكر او امواد نمو او مضادات حيوية بالإضافة الى المواد الناتجة بعد موت وتحلل الخلايا الطحلبية .
ويزيد تواجد الطحالب الخضراء المزرقة في التربة القلوية ، بينما الطحالب الخضراء تسود في التربة الحمضية . ولاتتميز طحالب التربة بالحركه واذا تحركت فإنها تتحرك بداخل الفيلامينت Filament  ( الغلاف المحيط ) .

3- طحالب الجليد

تتواجد طحالب الجليد في المساحات المتجمدة او شبه المتجمدة حيث يكون سطح المياه ثابت لبعض الوقت . تعيش فيها بعض من طحالب المياه العذبه والمالحة ويختلف وجود الانواع بإختلاف درجة الرقم الرهيدروجيني واكثر الانواع شيوعاً بعض من انواع الطحالب الخضراء مثل Chlamydomonas   وبعض من الطحالب اليوجلينية والصفراء الذهبية وبعض من الخضراء 

المزرقة والدايوتومات . النمو الأمثل لطحالب الجليد تكون تحت درجة  (∙١°م) .  

4- طحالب المياه    

توجد الطحالب في مصادر مائية مختلفة ويمكن تقسيمها الى مجموعات على حسب نسبة الملوحة في المياة : 

· طحالب المياه العذبة :لاتزيد درجة نسبة الملوحة  عن 1 % ، تعيش فيها طحالب الأنهار والمجاري المائية والينابيع والبرك والمستنقعات . طحالب المياه الجارية تلقى اهتماماً اقل من طحالب البيئات الأخرى وذلك نظراً لصعوبة قياس المتغيرات السريعة في البيئة مثل معدل الجريان والحراره والحالة الغذائية . وفي الينابيع تعتبر هذه العوامل اكثر ثباتاً منها في الأجسام المائية الأخرى .
الينابيع : مياه الينابيع ثابته في خصائصها الكيميائية والفيزيائية عندما تندفع الى سطح الأرض ودرجة حرارتها ثابته حوالي (٩°م) . في الينابيع الباردة وتتراوح مابين (١٨- ٩٠°م)  في الينابيع الساخنة .  والكائنات الشائعة فيها مثل طحلب  Batrachospermum   في هذه البيئات وتوجد عليه بعض بعض الدياتومات . 

- الانهار والجداول : تتعرض هذه البيئات لتغيرات عديدة نتيجة بعض العوامل مثل استمرار معدل الجريان ، جيولوجية سطح الأرض بالإضافة الى الترسيبات في القاع وتركيز الاملاح والتعكير ومن الطحالب الشائعة في هذه البيئات الدياتومات Diatoms   وطحلب Pediastrum  .

- البرك والبحيرات : تختلف طحالب البرك عن طحالب البحيرات واحيانا يصعب التمييز بين البحيره والبرك . اهم المعايير في تعريف البرك هي غياب الموجات الناشئة من الرياح على الشواطئ وكذلك العمق القليل (الضحل) ، والحجم الصغير الذي يؤدي الى تغييرات سريعه في التركيب الفيزيائي للمياه ، والتذبذب السريع في درجات الحراره ، و تركيز ثاني اكسد الكربون ، و الرقم الهيدروجيني . والعكس صحيح بالنسبة للبحيرات .  ونتيجة لنقص الدخول اليها والخروج منها تظل البرك ثابتة نسبياً في التركيب الكيميائي والطحالب الموجوده بها عبارة عن مجموعة من الدياتومات  وبعض الطحالب الخضراء والخضراء المزرقة  . يساعد كبر حجم البحيرات على وجود بيئات واضحه والتغير فيها يحدث بمعدل اقل منها في البرك. اما المستنقعات فهي اجسام مائية ساكنة تماماً وضحله وتظهر فيها الطحالب على شكل كتل طحلبية Blooms   من الطحالب الخضراء المزرقة ومنها طحلب Microcysts  ووجوده مؤشر كبير للتلوث في هذه الاماكن . 

· طحالب المياه الضاربة للملوحة 
وفيها نسبة الملوحه من ( 1- 15 % ) والطحالب فيها وسط بين المياه العذبة والمالحة وتتأثر بدرجة تعكير المياه ويتوقف نمو الطحالب عند النقطة التي يقف وصول الضوء اليها في العمق وفي البحيرات العكرة لاتنمو الطحالب بسهولة وتكاد تكون غير موجودة وذلك لتعذر وصول الضوء اليها 

· طحالب المياه المالحة 
تمثل طحالب هذه المياه منطقتين رئيسيتين الاولى هي الطبقة السطحية للماء والثانية هي منطقة الشريط الساحلي والطحالب في البحار والمحيطات المفتوحة عبارة عن هائمات ميكروسكوبية بينما في الشريط الساحلي الطحالب السائدة هي الكبيره نسبياً مثل الطحالب الحمراء والبنية والخضراء واغلبها طحالب مثبته بواسطة ماسك او قاعدة وتضم منطقة الشريط الساحلي 3 اجزاء رئيسية هي من الخارج للداخل :

· المنطقة الأرضية (منطقة وراء المد ) 

وهي منطقة رطبة بتأثير الموج والمد وتظل رطبة طوال الوقت ويتحكم في حياة الطحالب فيها كل من الرطوبة ، المطر ، الملوحة ، الحرارة ، الإضاءة . وتوجد بها عشائر طحلبية كثيرة من الطحالب الخضراء المزرقة. 

· المنطقة الأرضية والمائية ( منطقة وسط المد )

وهي المنطقة التاليه الى الداخل وممكن ان تكون مغطاة بالماء او غير مغطاة طبقاً للمد وحركات الرياح وهي غنية بالعشائر الطحلبية سواء طحالب كبيرة او ميكروسكوبية وتستطيع طحالب هذه المنطقة تحمل التغييرات السريعة في الملوحة ودرجة الحرارة. 

· المنطقة المغمورة ( مجاورة المد )

وهي المنطقة الداخلية ودائماً مغطاة بالمياة وطحالب هذه المنطقة تموت سريعة اذا تعرضت لجفاف مفاجئ لانها غير مؤهلة لتحمل الجفاف لذلك العشائر الطحلبية الموجودة بها عبارة عن انواع خاصة من الطحالب الكبيرة التي لاتتأثر بشدة الحرارة وتغيرات المياة .

        الأهمية الإقتصادية والعلمية للطحالب:

1- تستخدم كغذاء في العديد من دول شرق آسيا (الطحالب الحمراء)...Rhodophyta
2- تعتبر مصدر لغذاء الأسماك في البحار والأنهار والبحيرات.
3- مصدر هام للفيتامينات كفيتامين A, D ___الأسماك___الإنسان.
4- تثبيت النيتروجين في التربة-------- زيادة خصوبتها وتحسين خواصها.
5- يستخدم البعض منها كالطحالب البنية في عمليات تصنيع مواد التجميل وبعض الأدوية والكيماويات كمادة الألجنين.
6- استخراج مادة الأجار من بعض الأنواع (الطحالب الحمراء).
7- انتاج كميات هائلة من المواد الكربوهيدراتية والسكريات والتي هي كمنتج أساسي لعملية التمثيل الضوئي----(مخزون وافر ورخيص الثمن وسهولة الحصول عليه).
8- تسبب بعض الأمراض للإنسان والنبات.....الحساسية للإنسان......بعض أنواع الطحالب الخضراء تتطفل على بعض المحاصيل كالقهوة والشاي.
9- البعض يفرز سموم (الطحالب المائية) مضره للأسماك والإنسان بصفة غير مباشرة.
الطحالب عامة يختلف بإختلاف الأنواع :

· البعض وحيد الخلية (مستطيلة، مدببة، دائرية....) متحركة أو غير متحركة.

· البعض الآخر تعيش في صورة مستعمرات عديدة الخلايا إما: كل خلية مستقلة بنشاطها عن البقية أو خلايا متخصصة في أداء وظيفة معينة.  

· الطحالب المتحركة تحتوي على أسواط فردية أو في صورة كتلة طرفية.

· كما تحتوي بعض الأنواع على زوائد أخرى على السطح الخارجي تساعدها في الإلتصاق ببعض الأسطح.

التكاثر في الطحالب:

نوعان من التكاثر: جنسي ولاجنسي.

التكاثر اللاجنسي بالإنقسام الثنائي البسيط Binary Fission (كالبكتيريا) أو بالتفتت Fragmentaion وهو انفصال قطعة من الخيط الطحلبي عديد الخلايا ومن ثم تنمو هذه القطعة مكونةً خيطاً طحلبياً جديداً. مثال: طحلب السبيروجيرا .
كذلك قد يتم التكاثر اللاجنسي عن طريق تكوين الجراثيم اللاجنسية التي لها القدرة على تحمل الظروف الغير ملائمة. هذه الجراثيم إما أن تكون متحركة بأهداب Zoospores أو غير متحركة وتسمى Aplanospores.

التكاثر الجنسي:

 فيتم عن طريق عملية الإقتران Conjugtion بين خليتين جنسيتين Gametes  وينتج عن ذلك تكوين اللاقحة Zygote وهذه العملية تسمى  Isogamy في حالة كون الخليتين الجنسيتين متشابهتين في الحجم. (غير متشابهتين تسمىHetero.

Bisexual : في حالة الخليتين الجنسيتن في نفس الطحلب.

Unisexual: =       =        =          في طحلبين مختلفين.
الصبغات:

 تحتوي الطحالب على ثلاثة أنواع من الصبغات والتي لها دور هام في عملية التمثيل الضوئي وهي:

1- صبغة الكلوروفيل (أ).

2- صبغة الكاروتينويد Carotenoides    
3- صبغة فايكوبيلينز Phycobilines

جميع هذه الصبغات توجد في البلاستيدات.

· عندما تطغى احدى الصبغات على صبغة الكلوروفيل فإنها تعطى اللون المميز للطحلب. كالطحالب الحمراء.....الزرقاء .....البنية.....الخ.
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أنواع الطحالب
الطحالب الخضراء المزرقة
Cyanobacteria
مُنذ القدم كان الإعتقاد السائد ان الطحالب الخضراء المزرقة هي مجموعة يجب أن  تُصنف او تتبع النظام النباتي في التقسيم وذلك للتشابه بينها وبين النباتات الراقيه في إحتوائهما على صبغ الكلورفيل وقيامهما بعملية البناء الضوئي. 

ولكن بعد التقدم في علم الميكروسكوب قام بعض علماء البكتريا بدراسة التراكيب الداخلية للطحالب الخضراء المزرقة ووجدوا ان المادة النووية تنتشر في السيتوبلازم ولا يحيط بها  غلاف نووي وهي بذلك تتشابه مع البكتريا في التراكيب الخلويه الداخليه  لذلك طالبو بأن تُصنف  الطحالب الخضراء المزرقة ضمن النظام البكتيري وليس فقط ضمن النظام النباتي التقليدي. وطالبوا ايضاً بأن يكون هناك أكثر من طريقة للدراسة وان لا تنحصر دراسة الطحالب الخضراء المزرقة على النظام التقليدي فقط  بل بالإضافه على طرق حديثة اخرى مثل الدراسة الفسيولوجية ، البيئية ،التحليل  الكيماوي ، والتراكيب السيتولوجيه  وغيرها. وحدى بهذا العلماء أن تنضم الطحالب الخضراء 
                                 Prokaryota المونيرا او   المزرقة والبكتريا في مملكة واحدة هي مملكة 
أوجه التشابه بين الطحالب الخضراء المزرقة وبين البكتريا

1- تحتوي المجموعتان على انوية بدائية منتشرة في السيتوبلازم ولا يحيط بها غلاف نووي.
2- عدم وجود التكاثر الجنسي .

3- تشابه في مكونات الجدر الخلويه .

4- احتوائهما على اجسام خضرية بسيطة التركيب ولا يوجد بهما تراكيب مثل الميتوكندريا واجسام جولجي والشبكة الاندوبلازمية وغيرها .

5- المقدرة على تحمل درجات حرارة عالية.

6- قدرة بعض اجناسهما على تثبيت النتروجين الجوي .

الصفات العامه للطحالب الخضراء المزرقة 

1- كائنات ذاتية التغذية اي انها تقوم بعملية البناء الضوئي وتصنيع غذائها بنفسها وذلك لإحتوائها على صبغ الكلورفيل.

2- غياب التكاثر الجنسي وتتكاثر بطريقة الإنقسام الثنائي البسيط او التجزئة (التفتيت)

3- تختلف في الوانها من الاخضر الى الاخضر الزيتوني الى وذلك لإحتوائها عى اصباغ مثل الفيكوساينين (الأزرق اللون) ، وصبغ الفيكوارثيرين (الاحمر اللون) وصبغ الكلورفيل (الاخضر اللون) والكاروتين (البرتقالي اللون) والزانثوفيل (الاصفر اللون).
4- كائنات متباينة الشكل تضم وحيدة الخلية ، مستعمرات ، او خيطية .

5- واسعة الإنتشار في الطبيعه ولها القدره على العيش في بيئات مختلفه وتحمل الظروف البيئية المختلفه من جفاف وحراره وبروده.
6- خلاياها غير قادرة على الحركة لافتقارها لوجود الاسواط ولكن يمكن لها الحركة بواسطة الانزلاق فوق الطبقه الهلامية التي تفرز من سطح الخلية. 
تركيب الخليه الداخلي للطحالب الخضراء المزرقة

N-acetylglucosamine يتركب الجدار الخلوي من بيبتدوجليكان والذي يتضمن وحدات من الاستيل جلكوز امين 
 واستيل ميوراميك      N- acetylmuramic و 

ويحاط الجدار بغلاف خارجي هلامي او جيلاتيني يعمل على حمايتها من الجفاف والحراره. يتميز السيتوبلازم الى طبقتين :الطبقه الاولى اغشية خارجية وتكون مشبعه  بالاصباغ   chromatoplasm بلازما محيطيه الملونة    المختلفه والتي تترتب على اغشية الثايلاكويد وتسمى

 والطبقة الثانية او جسم مركزي داخلي عديم اللون تنتشر فيها الماده االنووية  والتي لاتُحاط بغلاف نووي وايضا تحتوي على الريبوسومات وتكون على  شكل كريات صغيره وهذه الاخيرة  مهمه في عملية بناء البروتين للطحلب كما ينتشر في السيتوبلازم العديد من الحبيبات الادخارية او النواتج تمثيلية مختزنه  مثل الجليكوجين 

  والنشاء الادخاري الناتج من عملية البناء الضوئي يسمى بروتين سيانوفيسين Glycogen
اشكال الطحالب الخضراء المزرقة 
1- وحيدة الخلية اما تكون منفردة (كروية ، عصوية ، وحلزونية)

Chrococcus مثال -  

2- خلايا متجمعة في شكل مستعمرات 
    Merismopedia    مثال - 

3- خيطية الشكل اما تكون (متفرعة او غير متفرعة) 

    Scytonema    مثال - تفرع كاذب  

  Stigonema    مثال - تفرع صادق 

Anabaena    مثال- الغير متفرعة    
الخصائص التكاثرية في الطحالب الخضراء المزرقة 
التكاثر الجنسي غير معروف لذلك نمط التكاثر الذي تتبعه الطحالب الخضراء المزرقة هو اما تكاثر خضري او لاجنسي. 

Vegetative reproduction   اولاً : التكاثر الخضري 

Binary fission 1- الانقسام الثنائي البسيط  
  بعد أن تصل الخلية النمو تنقسم بواسطة جدار شبه حلقي يمتد للداخل حيث يبدأ النقسام اولاً بتقسيم النواة الى نواتين ثم يزداد تخصرالجدار للداخل فيقسم محتويات السيتوبلازم ثم الغشاء حتى يفصل الخلية الى خليتين متماثلتين تشبهان الخلية الأم تماما.
    Chrococcusمثال-  

Fragmentation 2- التفتيت ( التجزئة) 

    تتكون عن طريق انفصال اجزاء من الثالوس او من الخيط الطحلبي بواسطة تكوين قرص 
الذي نشأ عن طريق موت احد الخلايا الخضرية او   necridia  الانفصال او نيكريديا
عن طريق تحلل الجدر الفاصله بين الخلايا. في الخلايا الخيطيه هذه الاجزاء المنفصله  تُسمى هرموجونات ويمكن لها ان تنفصل عن الخيط الطحلبي ومن ثم تنمو لتكون فرد طحلبي جديد.
Oscillatoria مثال - 

Asexual reproduction ثانياً : التكاثر اللاجنسي 

  Akinetes 1- الجراثيم الساكنة  

    الأكينيت هو عباره عن خلية خضريه تحولت الى جرثومه ساكنه نتيجة الظروف البيئية الغير ملائمة هذه الخليه  تزداد في الحجم نتيجة لتخزين المواد الغذائية بداخلها وتحيط  نفسها بغلاف خارجي سميك ليحميها من الظروف الخارجيه الغير ملائمة ،  عند تحسن الظروف البيئية يمكن لها ان تستخدم المواد الغذائيه المخزنه للإنبات لتعطي طحلب جديد . 

Anabaena مثال - 

Endospores 2- الجراثيم الداخلية  

انقسام متعدد للسيتوبلازم الى عدد من الوحدات الصغيرة بداخل الخليه من الممكن ان يحط نفسه بغلاف او ان تكون عاريه بداخل الخليه الأم ولا تكون جدارها حتى تتحرر من الخلية الام وتنمو لتكون فرد طحلبي جديد.

Dermocarpa مثال - 

Exospores 3- الجراثيم الخارجية  

تنشأ عن طريق تمزق جزء من الجدار العلوي للخليه ثم يبرز جزء من السيتوبلازم للخارج بعدها تتجزأ وحدات السيتوبلازم وتنفصل للخارج فتكون فرد طحلبي جديد. 

Chamasiphon مثال- 

Nanocystis 4- الجراثيم الصغيره (الانقسام المتعدد) 

تنقسم فيها الخلايا انقسام سريع لتعطي خلايا صغيرة في شكل تجمعات وعند نموها تعطي مستعمرات طحلبيه 

Microcysist مثال - 

الطحالب ذات الأنوية الحقيقية

اولاً : قسم الطحالب الخضراء
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Division: Chlorophyta
Order  Oedogonialesثالثاً: رتبة الاودوجونيه          

تعيش طحالب هذه الرتبه في المياه العذبه الساكنه حيث يثبت الثالوس نفسه بالوسط بواسطة خليه قاعديه وهي عباره عن خيوط بسيطه واحيانا تكون متفرعه والخيط الطحلبي يتكون من خلايا اسطوانيه الشكل وحيدة النواه وبها بلاستيده شبكية الشكل والتكاثر يكون لاجنسي بواسطة جراثيم متحركه او زوسبورات او تكاثر جنسي عن طريق التكاثر البيضي.

وتضم هذه الرتبه فصيلة:
Family: Oedogoniaceae    فصيلة اودوجوينات 

Oedogonium     طحلب اودوجونيم  
توجد طحالب هذا الجنس متصله باجسام صلبه موجوده في الماء العذب بواسطة خليه قاعديه وعند نضجها فانها تطفو وتعيش حره على سطح الماء ويوجد حامل صبغي واحد شبكي الشكل يحيط بالبروتوبلاست وبه مراكز نشويه والخلايا القميه مستديره وتتميز الخلايا بوجود جدر مخططه عرضيه عند اطرافها العلويه. والتكاثر فيها يكون اما لاجنسي بواسطة جراثيم سابحه عديدة الاسواط او بالتكاثر الجنسي عن طريق التكاثر البيضي.  

Order :  Ulothrichales       رابعاً: رتبة اليولوثريكالات

الطحالب في هذه الرتبه عباره عن خيوط طحلبيه تكون متفرغه او غير متفرعه بعضها لها قاعدة اتصال والبعض منها حره ويوجد بالخليه بلاستيدة خضراء تحتوي على مراكز نشا. التكاثر فيها لاجنسي عن طريق الجراثيم السابحه وجنسي عن طريق الامشاج المتشابهه 

 وتضم هذه الرتبه فصيله واحده هي :
Family: Ulothrichaceae   فصيلة اليولوثريكالات 
Ulothrix   طحلب اليولوثركس   

 تتواجد هذه الطحالب في المياه العذبه والمالحه وتتكون من خيوط طحلبيه غير متفرعه تتكون من صف واحد من الخلايا  تتصل بالوسط الذي تعيش فيه عن طريق ماسك عند القاعده وتتواجد على هيئة كتلة خضراء مشرقة والخلايا تكون اسطوانيه او مربعه والخليه الطرفيه مدببه بينما الخليه القاعديه عديمة اللون طويله وضيقه يطلق عليها الخليه شبه الجذريه بينما بقية الخلايا في الخيط الطحلبي تكون خضريه متماثله التركيب وهذا التباين في تركيب الخلايا يعطي هذا الطحلب صفة التخصصية وذلك بتقسيم العمل بين خلايا الجسم الطحلبي حيث الخليه شبه الجذريه لاتضطلع بالتغذية ولا بالتكاثر بينما الخلايا الخضريه الاخرى تضطلع بالوظيفتين السابقتين بالاضافه للنمو والانقسام وتوجد بها بلاستيدات خضراء حزامية الشكل وتحتوي على مراكز نشويه. التكاثر فيها خضري بالتجزئه ولاجنسي بالجراثيم السابحه رباعية الاهداب وجنسي من النوع متشابه الامشاج.  

Order:  Chaetophorales      خامساً: رتبة الكيتوفورالات

تعيش في المياه العذبه والمالحه هي عباره عن خيوط متفرعه تنتهي بأشواك او زوائد مدببه ويكون الخيط الطحلبي متباين التركيب ويتكون من جزء زاحف وأخر قائم كما يخرج منها خيوط او افرع شبه جذريه تكون مغلفه بغلاف محكم من ماده مخاطيه.

وتضم هذه الرتبة بعض الفصائل منها : 

Family: Chetophoraceae   فصيلة كيتوفوراليه   

Stigoclonium   طحلب ستيجوكلونيم    
تعيش طحالب هذا الجنس في المياه العذبه (مياه البرك والينابيع). ويتكون الخيط الطحلبي من جزء قائم متفرع  وجزء زاحف برانشيمي كاذب ملتصقان بالصخور والاحجار.والجزء القائم ينتهي بشعيرات طويله عديده الخلايا. الخليه الخضريه هنا وحيدة النواه وبها بلاستيده واحده مكونه شكل حزامي وتحتوي على اكثر من مركز لتكوين النشا. طرق التكاثر تكون اما خضري عن طريق التفتيت او لاجنسي بتكوين جراثيم سابحه رباعية الاهداب او جنسي ويكون بين الامشاج المتشابهه شكلاً وحجماً ثنائية الاهداب لتكون لاقحه رباعية الاهداب وهذه تفقد اهدابها بعد السباحه فترة وتستقر ثم تبدأ في الإنقسام عدة مرات اولها اختزالي لتكون اربعة جراثيم سابحه تنمو لتعطي كل منها طحلباً جديداً. 
Draparnaldia     طحلب درابرنالديا

تعيش في المياه العذبه خصوصاً البارده ملتصقه بالصخور الرمليه وبعض الاعشاب وجسم الطحلب ذا لون اخضر شاحب والثالوس الطحلبي عباره عن خيوط متباينة الشكل ويعتبر هذا الكائن من الطحالب المتقدمه في التفرع ذات جزء زاحف شبه جذري من الخلية القاعديه اما الجزء القائم  يتفرع ويمتد الافرع الجانبيه الى شعيرات طويله عديده الخلايا.  وتكون الخلايا الخضريه اسطوانيه الشكل وتحتوي على بلاستيده حزاميه الشكل وبها مراكز لتكوين النشا. طرق التكاثر تكون عن طريق التكاثر الخضري بالتجزئه او التفتيت وتكاثر لاجنسي بواسطة زوسبورات رباعية الاهداب وجنسياً عن طريق متشابه الأمشاج رباعية الأهداب او ثنائية الأهداب وعند الإنبات تعطي اثنين او اربعه نباتات جديده.
Family: Coleochaetaceae  فصيلة كولوكاتيه 

Coleochaete     طحلب كولوكيت
تعيش طحالب هذه الفصيله في المياه العذبه ويتمثل تركيب الثالوس الطحلبي حيث ان جزء منه يوجد في صورة زاحفه وجزء في صورة قائمه وفي اغلب الأنواع يختفي الجزء القائم ويتبقى فقط الجزء الزاحف ويحتوي على بلاستيدات خضراء اكثر من مزاكز النشا. وتحتوي بعض خلايا الطحلب على اشواك طوليه تنكسر في الطحالب المسنه وفي الأنواع الزاحفه. طرق التكاثر اما لاجنسياً
بتكوين الزوسبورات ويكون النمو قمي اي يحدث الإنقسام من الخلايا القمية للطحلب او جنسياً  بيضي. 
    Order :  Cladophorales       سادساً : رتبة الكلادوفورات
طحالب هذه الرتبه هي عباره عن خيوط طحلبيه متفرعه وتتكون من خلايا اسطوانيه  عباره عن مدمج خلوي وذات جدر سميكه وتحتوي على بلاستيده واحده شبكية الشكل وبها العديد من مراكز النشاوتكون مثبته في بداية حياتها بماسك ومعظم انواعها تعيش عالقه وذلك لإفتقارها لوجود الطبقه الجيلاتينيه للخلايا. 

Family: Cladophoraceae  الفصيلة الكلادوفوريه 
Cladophora     طحلب كلادوفورا  

تعيش طحالب هذا الجنس في المياه العذبه والمالحه تتواجد على هيئة كُرة والبعض منها يعيش معيشه تعلقيه على بعض النباتات المائيه. يلتصق الثالوس بالطبقه التحتيه بواسطة اشباه جذور وهو كثير التفرع. وتحتوي على انويه عديده والبلاستيده خضراء شبكية الشكل تحتوي على العديد مراكز تكوين النشا. الخيوط الطحلبيه متفرعه وبها العديد من الجدر المستعرضه تفصل مابين القطع الخلويه التي على هيئة مدمج خلوي. والخليه القميه هي المسئوله عن نمو الخيط الطحلبي. التكاثر يكون اما خضري  اما بالتجزئة (سبق شرحه)  او بواسطة الاكينيت حين تنقسم اشباه الجذور عدة مرات لتكون خيوط  قصيره متفرعه تمتلئ هذه الخيوط القصيره بمواد غذائية وتتكون خلايا مخزنة تقاوم الظروف الغير ملائمة خصوصاً بعد موت الأجزاء الأخرى من جسم الطحلب بعدها تنمو لتكون خيوط طحلبيه جديده او عن طريق التكاثر اللاجنسي  عن طريق تكوين جراثيم سابحه ثنائية المجموعه الصبغية تتكون من الفروع الطحلبيه وليس من الخلايا القاعديه للطحلب هذا وتنبت الجرثومه مباشره بعد انقسامها لتكون خيط طحلب جديد او عن طريق التكاثر الجنسي عن طريق الأمشاج المتشابهه. وهنا ممكن ان تحدث ظاهرة تبادل الأجيال 

الطحالب العضويه
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 Division: Bacillariophyta
Diatoms  الدياتومات

Bacillariophyceae  وتضم هذه المجموعة طائفة الطحالب الدياتومية 
الخصائص العامه للدياتومات

1- تتواجد طحالب هذا القسم في المياه العذبه والمالحه والتربه الرطبة وتعيش اما طافيه او معلقه بغيرها من الطحالب والنباتات.

2- معظم انواعها وحيدة الخلية ولكنها تتميز بأنها (ثنائية المجموعة الصبغية)  وبعضها يتجمع على هيئة مستعمرات.

3- طحالب متباينة الأشكال  لها اشكال مجهرية عديدة وتوجد في شكلين اساسين اما بالطراز الدائري وتكون الخليه فيه ذات تماثل قطري وتكون دائرية او مثلثة او بالطراز الريشي (المستطيل وتكون الخلية فيه ذات تماثل جانبي وتكون مستطيلة.

4- تحتوي الخلايا على بلاستيدة واحدة او اثنتين.

5- الأصباغ الشائعة هي الفيكوزانثين والذي يكسب الخليه اللون البني بالإضافة الى صبغ الكاروتين او الزانثوفيل مما يكسبها اللون الأصفر ، وكلورفيل ( أ، جـ ).

6- المواد المدخره والناتجه من عملية التمثيل الضوئي لاتتكون في صورة نشا ولكن على صورة   زيوت دهنية وليكوزين بالإضافة الى حبيبات الفوليوتين. 

7- يتركب الجدار الخلوي من مواد بكتينية والتي تكون مشبعه بالسيليكا لذلك فإنها تشكل طرز مختلفة من الترسبات. 

8- التكاثر يكون خضري عن طريق الإنشطار واحيانا يسمى لاجنسي مع ملاحظة عدم تكون جراثيم لاجنسيه ولكن في بعض انواعها وخاصة المستديرة منها تتكون جراثيم ساكنة او عن طريق التكاثر 

Auxospores الجنسي بواسطة تكوين الجراثيم النامية اوالاكزوسبورات 

تتميز الدياتومات عن غيرها من الطحالب من حيث انتظام جدرها الخلوية وتركيبها من مواد سيليكية اذ يتكون جدار الخلية من صمامين ( علوي وسفلي ) يتراكب الخارجي منها على الداخلي بحيث يعلو احدهما الآخر (يشبه تركيب الصندوق وغطاؤه) ويسمى الصمام الذي يمثل الغطاء بالغمد العلوي (الفوقي ) والصمام الذي يمثل الصندوق بالغمد التحتي (السفلي) والمكان الذي يلتقي فيها الصمامان يسمى الحزام  ويختلف شكل الصمام في الدياتومات فقد يكون مستطيلاً او دائرياً او بيضاً او شريطياً او مثلثاً او عديد الأضلاع.  وتتميز الدياتومات المستطيلة بوجود شق بطول الصمام يعرف  بالرافي يمتد وسط الصمام من نتوء يعرف بالعقدة الوسطية الى نتوئين طرفيين يعرفان بالعقدتين القطبيتين وجميعها على الصمام الفوقي (العلوي) وتستقر النواة في غالبية الدياتومات في وسط الخلية. 

طرق التكاثر في الدياتومات 

1- التكاثر اللاجنسي

ويتم بإنقسام او إنشطار الخلية ولاتكوّن الطحالب الدياتومية عادة جراثيم لاجنسية إلا ان بعض الأنواع الدائرية الشكل تكون جراثيم ساكنه وعند إنقسام الخلية او انشطارها طولياً في مستوى الصمامان (الغمد العلوي والسفلي) الى خليتين  يزداد حجم بروتوبلاست الخلية حيث يمتد البروتوبلازم وتكبر الخليه الدياتومية في الحجم ثم ينفصل الصمامان عن بعضهما البعض وينقسم البروتوبلازم الى جزئين وبعدها تنقسم النواة الى نواتين. حينها يأخذ كل صمام جزء من البروتوبلازم وأحد الأنوية المتكونة. بعدها يغطي الجانب الآخر من كل خلية بنوية جديدة بغشاء بلازمي ثم تكون كل خلية صمام جديد (تحتي) ينتظم داخل الصمام الأصلي سواء كان الأخير غمداً فوقياً او تحتياً في الخلية الأصلية. وبذلك تتكون خليتان احدهما تشبه الخلية الأصلية الأم في الحجم والأخرى اصغر في الحجم وبإستمرار عملية الإنقسام يقل بالتدريج حجم الخلايا الناتجه بحيث تصل في النهاية الى اقل حجم يمكن ان يصل اليه النوع وهنا تبدأ خلية الدياتوم في استرداد حجمها الأصلي 

  في التكاثر الجنسي . auxospores وذلك عن طريق تكوين الجراثيم النامية او الاكزوسبورات  

2- التكاثر الجنسي 

auxosporesيحدث هذا التكاثر عن طريق تكوين الجراثيم النامية او الاكزوسبورات   
تتكون هذه الخلايا (الخلايا النامية) عادة نتيجة لتوالي إنقسامات الخلية الدياتومية والتي ينتج عنها اختزال في حجم الخلية مما ينتج عنه تعارض مع إتمام العمليات الفسيولوجية وعليه فإن بعض العمليات الحيوية تنشأ بالخلية يترتب عليها تحويل بعض الخلية الى خليه خاصة تعرف بالجرثومة النامية وهي اكبر في الحجم من الخلايا الخضرية التي تكونها ومن خلالها تستطيع الخلايا الحفاظ على حجمها العادي ثابتاً. وهذه الجراثيم تتميز بانها ثنائية المجموعة الصبغية (2ن).

في البداية تقترب خليتان من بعضهما وتحاطان بغلاف هلامي (نوع من التزاوج)  ثم تنقسم النواة في كل خلية انقساماً اختزالياً (يحدث قبل تكوين الزيجوت وليس بعده كما يحدث في معظم الطحالب) يتبعه انقسام عادي (غير مباشر) وتتكون اربعة انوية احادية المجموعة الصبغية حيث تموت منها ثلاث وتبقى واحدة بعد ذلك تتحد النواتين المتقابلتين في الخليتين لتكوين زيجوت والذي ينمو مباشرة بعد ليكون جرثومة نامية ثم يحدث انقسام عادي يؤدي الى تكوين خلية خضرية تنمو لتعطي طحلب جديد او خلية جديده ثنائية المجموعة الصبغية تشبه الخليه الأم والتي في الأصل (ثنائية المجموعة الصبغية).

** ملاحظات هامه في التكاثر الجنسي للدياتومات  **

1- الخلية الدياتومية اصلاً ثنائية المجموعة الصبغية لذلك لابد أن تكون الخلايا جميعها ثنائية المجموعة الصبغية (2ن).
2- الإنقسام الإختزالي يحدث قبل تكوين الزيجوت وليس بعده كما يحدث في غالبية الطحالب.

3- التكاثر الجنسي من اجل استرداد الحجم الأصلي والحفاظ على النوع وليس لزيادة العدد.

*************************************
الطحالب الخضراء المصفرة

Division: Xanthophyta
Xanthophyceae  وتضم هذه المجموعة طائفة واحده فقط هي طائفة الطحالب الخضراء المصفرة

الخصائص العامه للطحالب الخضراء المصفرة

1- تعيش طحالب هذه المجموعة في المياه العذبة.

2- تتباين طحالب هذه المجموعة في اشكالها حيث تكون وحيدة الخلية كروية الشكل او على هيئة مدمج خلوي او خيطية الشكل.

3- المواد الغذائية المدخره تكون على شكل زيوت او دهون ولا تكون على صورة نشا. 

4- الجدار الخلوي فيها يتكون اساساً من مواد بكتينية وقد تكون مشبعه بالسيليكا.

5- الخلايا وحيدة النواة.

6- الأصباغ الشائعه هي الزانثوفيل الأصفروالذي يكسب الطحلب اللون الأصفر المخضر بسبب زيادته على صبغ الكلورفيل بالإضافة الى صبغ الكلورفيل (أ ، ج) و الكاروتين.

7- لايوجد بالبلاستيدات مراكز لتكوين النشا والبلاستيدات تكون عدسية او قرصية الشكل.

8- تتحرك طحالب هذه الطائفة بالأسواط ولكن من الخصائص المميزة لها أن للوحدات المتحركة منها سوطان غير متساويان في الطول.

9- التكاثر يتم عن طريق التكاثر الخضري (بتحطيم جسم الطحلب) ، التكاثر اللاجنسي عن طريق تكوين جراثيم غير متحركة (ابلانوسبورات) او جراثيم متحركه (زوسبورات) ، والتكاثر الجنسي (متشابه او متباين الأمشاج او البيضي).  
Order: Vaucheriales (Heterosiphonales( الرتبه الفوشيرياويه   

وتضم هذه الرتبه الطحالب ذات المدمج الخلوي السيفوني وتتمثل بفصيلتين :

Family: Botrydiaceae          الفصيلة البوتريديه 

Family: Voucheriaceae  الفصيلة الفوشيرياويه   

Family: Botrydiaceae          1- الفصيلة البوتريديه 

Botrydium   طحلب  

تعيش هذه الطحالب معيشة ارضية حيث تتواجد على الطين وفي التربه الرطبه وتنمو جيداً في الأشهر البارده. يتركب الثالوس من مدمج خلوي مكون من جزئين جزء هوائي كمثري الشكل ويسمى الجزء الحوصلي وهو مثبت في التربه بواسطة الجزء شبه الجذري وهو عباره عن مجموعة متفرعه من اشباه الجذور عديمة اللون وجدار الثالوس صلب وتوجد فجوة عصارية. يحتوي السيتوبلازم على انوية عديدة (مدمج خلوي) وحاملات اصباغ قرصية الشكل مرتبطة ببعضها بروابط  سيتوبلازميه. تتكاثر جنسياً (أمشاج متشابهه ومغير متشابهه) لاجنسي (جراثيم متحركة وغير متحركة وتكوين حوصلات) ولكنها لاتتكاثر خضرياً.

Family: Voucheriaceae  2- الفصيلة الفوشيرياويه   

Vaucheria  طحلب 

توجد في المناطق المعتدله وفي المياه العذبه الراكدة والتربة الرطبة وقليل منها في المياه المالحة. يتركب الطحلب من خيوط (خلية انبوبية واحدة) خضراء مصفرة كثيرة التفرع غير مقسمة، عديدة الأنوية. الجدار الخلوي يتكون من طبقتين الخارجية منها بكتينية والداخلية سليلوزية وتظهر الجدر العرضية في الطحلب عند تكوين أعضاء التكاثر او في حالات الإصابات الميكانيكية او المرضية. السيتوبلازم يكوّن طبقه رقيقه  تبطن جدار الخلية وتحتوي على فجوة عصارية كبيرة تمتد بطول الطحلب. الانوية العديدة توجد في الجهة الداخلية بينما الجهه الخارجية ناحية جدارا الخلية يوجد البلاستيدات وتكون قرصية او بيضية خالية من مراكز تكوين النشاوالغذاء المدخر يكون في صورة زيوت فقط. 

Vaucheria * انواع التكاثر في طحلب  

1- التكاثر الخضري

 ويكون بالتجزئة حيث يتقطع الخيط الطحلبي الى عدة قطع صغيرة ، ثم ينمو كل جزء مكوناً طحلب جديد.

 2- التكاثر اللاجنسي  بواسطة تكوين
** الجراثيم السابحة او الزوسبورات: ويحدث ذلك في الانواع المائية حيث يحدث انتفاخ في نهاية بعض اطراف الخيط الطحلبي يتجمع في الجزء المنتفخ كثير من الأنوية والبلاستيدات والسيتوبلازم ويتكون حاجز عرضي في نهاية كل طرف يفصل كيس جرثومي (حافظة جرثومية) عن باقي الخيط. ينعكس وضع الأنوية والبلاستيدات فتصبح الأنوية للخارج والبلاستيدات للداخل في الحافظة الجرثومية كما تختفي الفجوة العصارية. ينقبض البروتوبلاست ويتكور وينفصل عنه جدار الكيس الجرثومي (الحافظة الجرثومية). يتكون على البروتوبلاست اسواط عديدة حيث يتكون سوطان امام كل نواة ويصبح البروتوبلاست جرثومة واحدة عديدة الأسواط وعديدة الأنوية. تخرج الجرثومة السابحة عن طريق فتحة طرفية ناتجه عن تحلل الجدار الطرفي للحافظة الجرثومية وتسبح في الماء لفترة ثم تسحب اسواطها وتكون جدار رقيق. بعد فترة تنبت الجرثومة لتكون انبوبة انبات او اكثر مكونة طحلب جديد. 

** الجراثيم الساكنة او ابلانوسبورت يحدث ذلك في الانواع التي تعيش في التربة حيث تتكون حواجز عرضية تفصل اجزاء من الخيط الطحلبي الى خلايا تحتوي على سيتوبلازم كثيف وأنوية وبلاستيدات وتغلف الخلايا (الجدر الفاصلة) بجدار سميك. وبذلك تتكون سلسلة من الجراثيم الساكنة تتحمل الظروف البيئية الغير مناسبة. عند تحسن الظروف تنبت الجراثيم الساكنة وتعطي طحلب جديد. 

3- التكاثر الجنسي

يتم عن طريق التكاثر البيضي  حيث تتكون أعضاء التأنيث (أوجونات) وأعضاء التذكير (انثريدات) على نفس الثالوس. عضو التذكير (الأنثريدة) يأخذ الشكل الخطافي (انبوبة اسطوانية ملتوية الطرف) منفصل عن بقية الخيط بجدار مستعرض ويوجد بطرفه ثقب تخرج منه السابحات الذكرية (وحيدة النواة وثنائية الأسواط الغير متساوية) بينما تأخذ (الأوجونة) او عضو التأنيث الشكل الكروي يتكون كإنتفاخ او بروز على الفرع وتحتوي على العديد من الأنوية التي تتحلل قبل تكوين الجدار الفاصل عدا نواة واحدة هي نواة البيضة. 

الطحالب البنية

Division: Phaeophyta
الخصائص العامه للطحالب البنيه

1- تعتبر الطحالب البنية من ارقى الطحالب وأكثرها تعقيداً من حيث تركيبها الداخلي والخارجي.

2- الطحالب البنيه طحالب بحرية غالبيتها تعيش في البحار والمحيطات بعكس الطحالب الخضراء المزرقة والخضراء والتي معظمها تعيش في المياه العذبة.

3- تتواجد متصله بالصخور والحجارة او كنباتات معلقة على النباتات الصخرية وذلك عن طريق مثبتات او مواسك.

4- الثالوس كبير الحجم ذات ملمس جلدي او مطاطي ويتكون من ماسك او قدم ، حامل او عنق ، ونصل عريض مفلطح وظيفته بناء الماده العضوية في عملية البناء الضوئي وكذلك إنتاج الجراثيم اثناء عملية التكاثر.

5- طحالب هذه المجموعة غير متحركة وليست وحيدة الخلية ، تكون على شكل متعددة الخلايا منها ماهو على شكل خيوط ومنها ماهو متفرع وهي عبارة عن تراكيب خلوية ونسيجية مختلفة.

Rock weeds والأعشاب الصخرية مثل    Kelpsتمثل هذه المجموعة الأعشاب البحرية مثل   6- 

7- يوجد تقسم وتخصص واضح في عمل وفسيولوجيا الخلايا .

8- الجدار الخلوي يتكون من طبقتين الداخلية سيلولوزية والخارجية جيلاتينية وتحتوي نسبة عالية من الألجين .

9- الأصباغ الشائعة هي صبغ الفيوكوزانثين والذي يفوق كمية الكلورفيل والكاروتين لذلك يأخذ الطحلب في هذه المجموعة اللون البني 

10- المواد الغذائية المدخرة هي عبارة عن مواد كربوهيدراتية تسمى لامينارين بالإضافة الى سكر المانيتول .

11- التكاثر يتم بعدة طرق منها :

التكاثر الخضري ( تفتيت جسم الطحلب الى عدة اجزاء) 

 التكاثر اللاجنسي ( إنتاج الجراثيم ثنائية المجموعة الصبغية متحركة  والتي تتكون من جسم كمثري الشكل ويحتوي على سوطين جانبين احدهما طويل ويتجه الى الأمام  والأخر قصير ومتجه الى الخلف) .

التكاثر الجنسي  تتميز بظاهرة تبادل الأجيال ( الطور المشيجي مع الطور الجرثومي ) .

تقسيم الطحالب البنية 

تقسم طحالب هذه المجموعة على اساس دورات الحياة الى ثلاث مجموعات :

   وتتميز بوجود طورين متعاقبين ومتماثلين.  Isogeneratae 1- طحالب متشابهة الأجيال 

 وفيها يتعاقب طورين غير متماثلين.  Heterogeneratae 2- طحالب غير متشابهة الأجيال

  وتتميز بعدم وجود ظاهرة تبادل الأجيال ويمثل Cyclosporaeالأبواغ    3- طحالب دائرية  

الثالوس ثنائي المجموعة الصبغية طوال دورة حياته .
Class: Isogeneratae اولاً : طائفة الطحالب البنية متشابهة الأمشاج   
Order : Ectocarpales   رتبة الإكتوكاربالات     

Family : Ectocarpaceae  الفصيلة الإكتوكاربيه

Ectocarpus                     مثال : طحلب 

تعيش انواع هذا الطحلب في مياه البحر الأبيض المتوسط  وفي المياه الباردة ، ويتركب الطحلب من خيوط رفيعة كثيرة التفرع ، لونها بني مصفر  توجد على الصخور او عالقة على بعض انواع الطحالب الأخرى وتوجد تفرعات شبه جذرية من الخلايا القاعدية للمحور الرئيسي تساعد على تثبيت الطحلب. وفي الغالب يتميز الثالوس الى خيوط زاحفة وأخرى قائمة تنتهي بأطراف مدببه بعض الشئ . الخلية صغيرة الحجم دائرية او برميلية تحاط  من الخارج بجدار سميك ويمثل مركز الخلية فراغ مركزي وتوجد النواة معلقة بواسطة اشرطة سيتوبلازمية ، السيتوبلازم يحتوي على حاملات اصباغ تكون اما قرصية او شريطية غير منتظمة الشكل . الثالوس يكون اما احادي او ثنائي المجموعة الصبغية.  طرق التكاثر اما لاجنسي او جنسي .

التكاثر اللاجنسي

ويحدث بتكوين جراثيم سابحة ثنائية الأسواط (الاسواط جانبيه وغير متساويه في الطول) تنتج من حوافظ جرثومية اما بسيطه او مركبة 

حوافظ جرثومية بسيطة (2 ن) : تنقسم عدة مرات اولها إختزالي لتعطي الامشاج ذات انوية احادية المجموعة الصبغية يتجمع حول كل منها سيتوبلازم وتعطي سابحه وتبدأ السابحة في الإنبات مكونه نبات جديد يسمى (الطور المشيجي)  وهو احادي المجموعة الصبغية (ن)  
حوافظ جرثومية مركبة (2ن) : تنقسم عدة مرات وتتحول الى جرثومة سابحة ثنائية المجموعة الصبغية وثنائية الاهداب ،  وعند تحررها  تنمو مباشرة لتعطي نبات ثنائي المجموعة الصبغية يسمى (الطور الجرثومي2  ن) يحمل حوافظ جرثومية بسيطة واخرى مركبة وهكذا. 

التكاثر الجنسي 
وفيه تتركب دورة الحياة من جيلين متشابهين في شكلهما الخضري ويتبادل الواحد مع الأخر. يتركب احد الجيلين من الطور المشيجي وهو احادي المجموعة الصبغية وينتج الأمشاج ، والجيل والأخر من الطور الجرثومي وهو ثنائي المجموعة الصبغية وينتج الجراثيم وتوصف دورة الحياة بالدورة متشابهة الأجيال .

Ectocarpus دورة حياة طحلب  

يُكون النبات ( الطور المشيجي ) تراكيب تكاثرية عديدة الخلايا تسمى الحوافظ المشيجية عديدة الغرف (عديدة الخلايا) وكل خلية فيها تتحول الى مشيج واحد ذو سوطين. تنبت الامشاج بعد تحررها مباشرة وبعد أن تفقد اسواطها تعطي نباتات مشيجية. وقد يحدث تزاوج بين مشيجين من نباتات أحادية مختلفة وتعطي الزيجوت والذي بدوره ينمو الى نبات جرثومي ثنائي المجموعة الصبغية قليل التفرع .

يُكون النبات (الطور الجرثومي) نوعين من الحوافظ الجرثوميه ، احدهما وحيد الغرف والاخر عديد الغرف ، وتكون الحافظه الجرثومية عديدة الغرف عديدة الخلايا وكل من خلاياها تتحول الى جراثيم ثنائية المجموعة الصبغية . وتكون هذه الجراثيم نباتات جرثومية ثنائية جديدة ، ويؤدي تكوين الجراثيم الثنائية المجموعة الصبغية الى زيادة سريعة في عدد الطحالب اثناء فترات النمو المناسب. 

اما الحافظة الجرثومية وحيدة الغرف في النبات الثنائي فكل الجراثيم توجد معاً في فراغ واحد . تنقسم نواة الحافظة الجرثومية وحيدة الغرف انقساماً إختزالياً يتبعه عدة انقسامات غير مباشره فتتكون أنوية وتحاط كل نواة بجزء من السيتوبلازم مكونة جرثومة سابحة ذات سوطين جانبين غير متساويين ، واحادية المجموعة الصبغية . تتحرر الجراثيم ثم تفقد اسواطها وتنبت لتكون نباتات مشيجية أحادية المجموعة الصبغية . وبالتالي تتعاقب دورة الحياة. 

Ectocarpus ملخص دورة حياة طحلب   

* * الطور الجرثومي * *نبات لاجنسي ثنائي المجموعة الصبغية يحمل حوافظ جرثومية مركبة وبسيطة وينتج الجراثيم السابحة احادية وأخرى ثنائية المجموعة الصبغية .

* * الطور المشيجي * *طور جنسي وينتج من انبات الجراثيم السابحه الناتجة من الحوافظ البسيطة ويحمل حوافظ مشيجية تنتج امشاج قد تكون متشابهه او متباينة وباندماجهما تتكون لاقحه او زيجوت ينبت ليعطي نبات جرثومي جديد وتتكرر دورة الحياة مرة اخرى وهكذا وكلا الطورين متشابهين تماماً من حيث الشكل الخارجي.  

Class : Heterogeneratae ثانياً : طائفة الطحالب البنية مختلفة الأجيال  

Order : Laminariales            الرتبة اللاميناريه  

Family : Laminariaceae الفصيلة اللاميناريه      

تضم انواع من الطحالب البحرية كبيرة الحجم وتتميز بتعاقب الأجيال وذلك بين طور جرثومي كبير الحجم معقد التركيب وطور مشيجي صغير الحجم . 

Laminaria  مثال طحلب 

تمثل اللاميناريا النبات الجرثومي ، ويكون كبير جداً في الحجم ويتركب من ثلاثة اجزاء : الأول مثبت او ماسك قاعدي والثاني عنق طويل ساقي الشكل ويكون في شكل مستدير والثالث نصل ورقي الشكل كثير التفرع وقد يكون مجعد الحافة. يصل طول الطحلب الى مترين وفي انواع اخرى تصل السويقه الى خمسة امتار. تحتوي اجسام اللاميناريا على كميات وفيرة من المواد الهلامية اما داخل الثالوس او على سطحه وتعمل على حماية النبات من الجفاف وهناك انواع كثيره مزوده بمثانه هوائية تساعد النبات على الطفو . وتتميز اللاميناريا بدرجة عالية من التميز الداخلي عن باقي الطحالب ، ففي بعضها توجد خلايا مستطيله ذات جدر طرفيه مثقبه لها علاقه بتوصيل الغذاء. التركيب الداخلي لطحلب اللاميناريا يتركب من منطقة المريستوديرم (خلايا مرستيميه تحيط بها من الخارج طبقه هلامية وهي غنية بحاملات اللون) ، والقشرة الداخلية خلايا اكبر حجماً وتخرج منها بروزات خيطية تمتد افقياً ، و القشرة الخارجية (تتركب من خلايا كبيرة نسبياً وشاحبة ، واخيراً المنطقه الوسطية او النخاع  ( تتكون من كتلة متداخله من الخيوط ) .

Laminaria التكاثر اللاجنسي في طحلب   

معظم الاعشاب البحرية معمره او يبلى الجزء الطرفي من النصل ويتكون جزء جديد في موسم النمو من خلال نشاط المرستيم الواقعه عند قاعدة النصل بين النصل والسويقه . 
Laminaria التكاثر الجنسي في طحلب  

يتميز الطحلب بدورة حياة تتكون من جيلين عديدي الخلايا ويكون الجيل  (النبات)  المشيجي احادي المجموعة الصبغية ويكون على هيئة نبات خيطي مجهري الشكل ،  اما  الجيل  (النبات)  الجرثويمي ثنائي المجموعة الصبغية وكبير الحجم ويحمل على سطحه حوافظ جرثوميه وحيدة الغرف .

تُكوّن الحوافظ الجرثومية جراثيم سابحه بها سوطان جانبيان غير متساويان في الطول . تنقسم نواة الحافظة انقساماً إختزالياً وعند تحرر الجراثيم السابحه وانباتها فإنها تعطي نباتين مشيجين احدهما مذكر والأخر مؤنث ، والنباتات المشيجية المذكرة تكون اكثر تفرعاً عن النباتات المشيجية المؤنثة. تتكون في النباتات المذكرة الانثريدات وتعطي محتويات الانثريده سابحه ذكرية واحدة ، اما خلايا النبات المؤنث فقد تتحول جميعها الى اوجونات وتعطي كل اوجونه بيضه واحده تتحرر قبل الاخصاب خلال ثقب ضيق في قمتها . وبعد اخصاب البيضه بالسابحه الذكرية يتكون الزيجوت والذي يفرز حول نفسه غشاء رقيق ثم يبدأ في الإنبات وتكوين النبات الجرثومي دون أن يمر بفترة سكون.
  **Laminaria ** ملخص دورة حياة طحلب   

ظاهرة تبادل الإجيال بين طور مشيجي صغير احادي المجموعة الصبغية وطور جرثومي ثنائي المجموعة الصبغية  (2 ن) لإنتاج الجراثيم ويختلف الطوران وراثياً وظاهرياً . التكاثر الجنسي بيضي حيث توجد اوجونات وانثريدات . **** والبيضة لاتُخصب داخل الوجونة ، ولكنها تخصب بعد تحررها من الاوجونه وهي مازالت متصلة بجدارها.  كما أن إنبات اللاقحة او الزيجوت يتم وهي ماتزال متصلة بالطور المشيجي المؤنث دون أن تنفصل عنه وتُعد هذه       ****  Laminaria خطوة تطورية هامه في دورة حياة جنس     
الطـــــحـــــالـب الــحـــمــــراء 
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أمـاكـن وجـودهـا
تعيش غالبية الطحالب الحمراء في البحار وخاصة في المناطق الحارة والمعتدلة والقليل منها في المياه العذبة
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البليوماريا
plumaria
أشــهــر أنـــواع الــطــحالــب الـحـمــراء
ديلس وهو أحد أنواع الطحالب الحمراء يتميز بلونه الأحمر الداكن يوجد في المياه العميقة ويستخدم كغذاء للإنسان سواء في حالته الطبيعية والذي يكون مطاطيا أو بعد تجفيفه يستخدم كنوع من أنواع التوابل.

الليفر الأرجواني وهو أحد أنواع الأعشاب البحرية ويوجد هذا الطحلب على السلاحف والقواقع والصخور ويتميز بشفافيته ومذاقه المميز الشهي، كما وأن لونه يشبه لون عشب البحر الى حد ما.

طحلب البليوماريا والذي له دور كبير في تكوين الشعب المرجانية.

طحلب الجليديوم والذي يستخدم في صناعة مادة الآجار
الطحالب الصفراء (المشطورات)
وتشتمل الطحالب الصفراء – المشطورات على بعض الطحالب الخيطية الصفراء ويوجد منها نحو 10.0000 نوع وهي أشهرها من بين المشطورات (الدياتومات) جميعا . 

ولجميع الدياتومات – المشطورات – هياكل shells من السيليسيا . وهي غاية في الغرابة . فالهيكل ينقسم إلى قسمين ، يشبه الصندوق وغطاءه (box and lid) رغم دقة الهيكل المتناهي في الصغر بحيث لايتعدى طوله على 200-20 ميكرومتر . وهو رقيق جدا ومنقوش ومثقب بطريقة مدهشة . وهي تعيش في المياه العذبة وفي البحار بأعداد هائلة . وهياكلها غالبا ماتكون نهائية الشكل (Patterned). 

والسوطيات الدوارة (dinoflagellates) وإيغليناس euglenas ، وكريبتومونداس (cryptomondas) تمتلك أوبارا أو سياطا (flagella) وبالتسوط بها – أي بهذه السياط – تتمكن المشطورات – الدياتومات – من الحركة الضعيفة في المياه . 

إن الطالب السوطية – اليوجيلينيات – هي مجهرية ذات سوط وتعرف بالعييني أي إغلينا وهو أشهرها . وهو جنس من العضويات له سوط أو سوطان اعتبره العلماء طحلبا من نباتات بؤبؤية . كما توجد طحالب بيروفيتا (Pyrophyta) وطحالب كاروفيتا charophyta التي منها النيتلا Nitylla الهشة وتعيش في البرك الرائدة

الطحالب الكاريه

يطلق على طحالب هذه المجموعة حشيشه الحجر وهي واسعة الانتشار في المياه العذبه او المالحه وهي طحالب متباينة الحجم تتراوح بين 1-100 سنتيميتر يمكن رؤيتها بالعين المجرده

تختلف الطحالب في هذه المجموعه عن باقي الطحالب الخضراء في عدة اوجه منها:

1- تتمايز تمايزاً واضحاً في في الشكل الظاهري والتشريحي حيث ان  طحالب هذه المجموعه قائمه تتكون من محور مركزي رفيع وطويل اخضر اللون ويتكون من عقد وسلاميات ومحور الطحلب متفرع حيث ينشأ عند كل عقده فروع جانبيه وتستطيع طحالب هذه المجموعه تثبيت نفسها بالوسط الذي تعيش عليه بواسطة أشباه جذورتشبه المجموع الجذري في النباتات الراقيه. 

2- أعضاء التكاثر بالغة التعقيد في تركيبها والتكاثر الذي تتبعه الطحالب في هذه المجموعه هو التكاثر الجنسي عن طريق التكاثر البيضي وتختلف الانثريدات والاوجونات في تراكيبها ونشأتها عن مثيلاتها في الطحالب الخضراء.

3-  يتواجد طور خيطي يسمى (بروتونيما) في دورة حياة طحالب هذه المجموعه  حيث ينبت فيها الزيجوت مباشره ليعطي خيطاً اولياً. 

وبناء على هذه النقاط  تم وضع الطحالب الكاريه في مجموعة مستقله بذاتها منفصله عن باقي الطحالب الخضراء ةمع ذلك فهناك بعض أوجه الشبه بينها وبين الطحالب الخضراء منها:

1- الثالوس أو النبات احادي المجموعه الصبغيه (ن) كما في أغلب أفراد الطحالب الخضراء.

2- الصبغ السائد هو الكلوروفيل والمسبب للون الأخضر. 

3- وجود النشاء كمادة غذائيه مدخره.
Order: Charales الرتبه الكاريه       

يتكون الثالوس هنا من محور رفيع وطويل حيث يتكشف الى عقد وسلاميات ويتصل بالوسط الذي يعيش فيه بواسطة أشباه الجذور وعند كل عقده ينِشأ مجموعة من الفروع الجانبيه والتكاثر الجنسي يكون عن طريق التكاثر البيضي حيث يحدث الإخصاب بين سابحه ذكريه ثنائية الأسواط وبيضه تتواجد داخل الاوجونه وتكون محاطه بغلاف من الخلايا العقيمه وبعد الإخصاب ينقسم الزيجوت انقساماً اختزالياً وتنكشف فيما بعد الى طور خيطي ينكشف هو الأخر ليكون طحلب جديد.

وتضم هذه الرتبه بعض الفصائل منها :

Family: Characeae الفصيله الكاريه       
طحالب مائيه جسم الثالوس يتكشف الى جزء شبه جذري وجزء هوائي والأخير يتكون من عقد وسلاميات والخليه في جسم الطحلب بها العديد من البلاستيدات الخضراء وعند اكتمال نضجها تصبح عديدة الأنوية. التكاثر يتم فيها عن طريق التكاثر الخيطي بواسطة التفتيت او عن طريق التكاثر الجنسي بواسطة التكاثر البيضي.

  Chara    طحلب كارا

يعيش الطحلب في المياه العذبه الراكده او مثبتاً في الطمي الناعم في قاع البرك. يتكون الثالوس الطحلبي من محور رئيسي قائم يتكشف الى تراكيب متتابعه ومتبادله من العُقد والسلاميات وينشأ على العقد مجموعه من الفروع الجانبيه ذات نمو محدود تترتب في وضع محيطي والفروع ذات النمو المحدود تُقسم هي الأخرى الى عُقد وسلاميات وبذلك تكون مماثله في مظهرها للمحور الرئيسي لجسم الطحلب. وتتكون السلاميه من خليه مركزيه اسطوانية الشكل ذات طول يبلغ عدد قدر عرضها وتُغلف الخليه المركزيه هذه بخلايا طوليه تنشأ من العقد. العقده تتكون من مجموعة من الخلايا الصغيره وهي عباره عن خليتين مركزيتين محاطه بنحو 6-12 خليه محيطية ومن العقد القاعديه تنشأ زوائد تشبه الأذينات وتتميز الخلايا القريبه من القمه او عند العقد بانها صغيرة الحجم ولاتحتوي على فجوات واضحه والنواة وحيدة تتركز وسط الخلية. واشباه الجذور تكون متعدده الخلايا وتنشأ من العقد السفلي لمحور الطحلب ولاتتكشف الى عقد وسلاميات. السيتوبلازم محبب  وكثيف وبه بلاستيدات خضراء قرصيه او بيضاويه الشكل وينعدم وجود مراكزو نشويه وتحاط الخليه بجدار واضح والذي يكون محاط بطبقه جيلاتينيه. والنمو قمي بواسطة خلايا مستديره. 

التكاثر فيها يكون:

1- تكاثر خضري (التجزئه)

2- لايوجد تكاثر لاجنسي 

3- تكاثر جنسي بطريقة التكاثر البيضي 
الطحالب اليوجلينيه

Division: Euglenophyta
الخصائص العامه للطحالب اليوجلينيه 

1- تعيش طحالب هذه المجموعه في المياه العذبه والغنية بالمواد العضويه وكذلك في التربه الرطبه وهي طحالب وحيدة الخليه وممكن ان تتواجد على هيئة مستعمرات.

2- تحتوي الخليه على نواة متعضيه تفتقر الى جدر خلويه و مزوده بطبقه مرنه تسمى بريبلاست. 

3- تحتوي على كلورفيل( أ ) والتي يكسبها اللون الأخضر بالإضافة الى اصباغ الكاروتين والزانثوفيل والبعض منها لايحتوي على البلاستيدات لذلك تكون شفافه او عديمة اللون. البلاستيدات تكون قرصية ،شريطية ، نجميه ، او صفائحيه وذلك تبعاً لنوع الطحلب. 

4- لايوجد لخلاياها جدارخلوي ويكون محاط بغشاء بلازمي او خلوي فقط . والبلازما المحيطيه تكون على هيئة طبقه مرنه خاليه من السليولوز وعليه يمكن للكائن تغيير شكله من آن للآخر ويمكن الطحلب من الحركه بالصوره الأميبيه بالإضافة ان الخليه الطحلبيه تحتوي على سوط او سوطين للحركه وعلى فجوات منقبضه للإخراج.

6- توجد بقعة عينية عند جانبي الخلية وهي حساسه للضوء هذه البقعة العينية تُمكن الخليه من الحركه بإتجاه الضوء متوسط الشدة بينما تبتعد الخليه عن الضوء القوي.

7- الغذاء المدخر هو عباره عن ماده كربوهدراتيه عديدة التسكر وتسمى اجسام باراميلوميه يكون بصورة نشاء حيواني ينفرد به هذا القسم  ويتم تكوينه في السيتوبلازم خارج البلاستيدة وبذلك يختلف عن طريقة تكوين النشاء والتي تتم في البلاستيدات في الطحالب الأخرى.

8- يتمثل في طحالب هذا القسم صفات لكائنات نباتيه وصفات أخرى لكائنات حيوانية في نمط التغذية حيث تتغذى بطريقة ذاتية التغذية كما تفعل الكائنات النباتيه او تتغذى بطريقة بلع جزيئات الماده 

الغذائية كما تفعل الكائنات الحيوانية وايضاً النشاء الحيواني البارميليوم الذي تخزنه هذه المجموعة. 

9- التكاثر يتم بالإنشطار الثنائي او بالتحوصل.


الحمد لله الذي تتم به الصالحات

والصلاة والسلام على سيدنا محمد صلى الله عليه وسلم   
وبعــــــــــــــــد :

لقد تم بحمد الله الانتهاء من  بحثي هذا والذي تحدثت فيه

عن الطحالب وعرفتها ووحدت بيئاتها وتنوعها تعرضت ايضا  لطريقة التكاثر فيها
تعرضت لأهميتها وأنواعها شرحت عن كل نوع منها ودعمتها بالصور

أتمنى أن أكون قد وفقت في بحثي

                      وأن يحوز على رضاكم 



مواقع من الشبكة العنكبوتية





اسم الطالبة : عبير حسن النمري


الرقم :  (42803469 )


المجموعة : ( 1 ) 








موقع زنداح العلمي للطحالب
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