اتمنى ان يفيدك هذا
لكن
لاتأخذه الا بحقه
وحقه دعوة بظهر الغيب
قل
( اللهم اغفر لكاتبته واغفر لوالديها واهدها واجبرها وارحمها وفرج همها ويسر أمرها وأعطها مبتغاها وارزقها الجنة بغير حساب)
قل :اللهم اغفر للمؤمنين والمؤمنات والمسلمين والمسلمات الاحياء منهم والاموات
عن عبادة رضي الله عنة قال قال رسول الله صلى الله علية وسلم ( من استغفر للمؤمنين والمؤمنات , كتب الله له بكل مؤمن ومؤمنة حسنة)
آثار الذنوب والمعاصي

الخطبة الأولى 

أمّا بعد: فاتّقوا الله عبادَ الله، اتقوا اللهَ وراقبوه، وأطيعوا أمرَه ولا تعصوه، (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ) [آل عمران:102]، فمن اتَّقى الله وقاه، ومِن كلِّ ما أهمَّه كَفاه.

وبَعد: معاشرَ المسلمين، إنَّ ممّا جاء في مشكاةِ النبوَّة قولَ النبيِّ: ((مَن أصبحَ منكم آمنًا في سِربه معافًى في جَسَده عنده قوتُ يومِه فكأنّما حِيزَت له الدّنيا)) رواه الترمذي وابن ماجه. فجعلَ النبيُّ صلى الله عليه وسلم أصولَ حيازة الدنيا ثلاثةَ أشياء: الأمنَ في الأوطان والمعافاة في الأبدان والرزقَ والكفاف، ففَقدُ الأمن فقدٌ لثُلُث الحياة، والثلثُ كثير.

ولما كان الأمنُ ثلُثَ العَيش امتنَّ الله به على الأسلافِ مِن قُريش: (فَلْيَعْبُدُوا رَبَّ هَذَا الْبَيْتِ *الَّذِي أَطْعَمَهُمْ مِنْ جُوعٍ وَآمَنَهُمْ مِنْ خَوْفٍ) [قريش:3، 4].

أيّها المسلمون، الأمنُ والأمان والطمأنينة والاستقرار مطلبٌ ضروريّ من مطالبِ الإنسان، ففي ظلِّ الأمن يرغَد العيشُ وينتشر العِلم ويتفرَّغُ الناس لعبادةِ ربهم ومصالح دنياهم وتنبُت شجرةُ الهناء؛ لذا كانت دعوةُ إبراهيمَ الخليل عليه السلام: (رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ آمِنًا وَاجْنُبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ الأَصْنَامَ *رَبِّ إِنَّهُنَّ أَضْلَلْنَ كَثِيرًا مِنْ النَّاسِ فَمَنْ تَبِعَنِي فَإِنَّهُ مِنِّي وَمَنْ عَصَانِي فَإِنَّكَ غَفُورٌ رَحِيمٌ *رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي بِوَادٍ غَيْرِ ذِي زَرْعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلاةَ فَاجْعَلْ أَفْئِدَةً مِنْ النَّاسِ تَهْوِي إِلَيْهِمْ وَارْزُقْهُمْ مِنْ الثَّمَرَاتِ) [إبراهيم:35-37]. فانظر كيف قدَّم الأمنَ على طلب الرزق؛ لأنه لا يهنَأ عيشٌ بلا أمانوقد امتنّ الله تعالى على عباده بالأمنِ في مواضعَ كثيرةٍ من كتابه. أيّها المؤمنون، إلاَّ أنه ليس بين الله وبينَ أحدٍ نسبٌ، فبِقدر الإيمان والتّقوى تكون النِّعَم والخيرات، نَعم الإيمانُ والتقوى بهما تُفتَح بركاتُ الأرض والسماء، بهما يتحقَّق الأمنُ والرخاء، وصدقَ الله: (وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَى آمَنُوا وَاتَّقَوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِمْ بَرَكَاتٍ مِنْ السَّمَاءِ وَالأَرْضِ) [الأعراف:96].

الأمنُ مربوطٌ بالإيمان، (الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْبِسُوا إِيمَانَهُمْ بِظُلْمٍ أُوْلَئِكَ لَهُمْ الأَمْنُ وَهُمْ مُهْتَدُونَ) [الأنعام:82]. أمّا إن بدَّل العِبادُ وغيَّروا فإنَّ سُنَن الله لا تحابي، وقد (وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلاً قَرْيَةً كَانَتْ آمِنَةً مُطْمَئِنَّةً يَأْتِيهَا رِزْقُهَا رَغَدًا مِنْ كُلِّ مَكَانٍ فَكَفَرَتْ بِأَنْعُمِ اللَّهِ فَأَذَاقَهَا اللَّهُ لِبَاسَ الْجُوعِ وَالْخَوْفِ بِمَا كَانُوا يَصْنَعُونَ) [النحل:112].

إنّ المعاصيَ والذنوب سببٌ رئيس للخوفِ والقلَق والمصائِب والفِتن، قال الله تعالى محذِّرًا مِن مخالفةِ رسوله صلى الله عليه وسلم: (فَلْيَحْذَرْ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ) [النور:63]. ولمَّا أمر الله تعالى بطاعته وطاعةِ رسوله في قوله سبحانه: (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلا تَوَلَّوْا عَنْهُ وَأَنْتُمْ تَسْمَعُونَ) [الأنفال:20]، قال فيما بعد: _(وَاتَّقُوا فِتْنَةً لا تُصِيبَنَّ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً) [الأنفال:25]، قال ابن عبّاس رضي الله عنهما: (أمَر اللهُ المؤمنين أن لا يقِرُّوا المنكرَ بين أظهرهم، فيعمَّهم العذاب). ثمّ بعدها امتنَّ الله على المؤمنين بتذكيرهم بما كانوا عليه من خوفٍ ثم آمنهم في إشارةٍ إلى أنَّ مخالفةَ أمرِ الله ورسوله مُؤذِنة بالفتن والخوفِ وانعِدام الأمن: (وَاذْكُرُوا إِذْ أَنْتُمْ قَلِيلٌ مُسْتَضْعَفُونَ فِي الأَرْضِ تَخَافُونَ أَنْ يَتَخَطَّفَكُمْ النَّاسُ فَآوَاكُمْ وَأَيَّدَكُمْ بِنَصْرِهِ) [الأنفال:26].

أيّها المسلمون:إنَّ المفترَضَ في هذه الأزمات هو الفِرارُ إلى الله والتوبةُ النصوح والتنادِي بالرجوع إلى الله والالتجاء إليه والأمرُ بالمعروف والنهيُ عن المنكر وإسكاتُ دعاةِ الرذيلة وعداة الصلاح. أمّا الغفلةُ والتمادي والنومُ عن المنادي وإقامةُ الحفلاتِ الماجنات والسَّفرات المشبوهات والإصرارُ على مخالفة أوامر الله فإنها مَجلَبةُ النقم مُزيلة النّعم، وتعظُم المصيبةُ إذا كانت الذنوب تُشهَر وتُعرَض ولا تُنكَر، وفي الصحيحين من حديث أبي هريرة رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: ((كلُّ أمَّتي مُعافى إلاَّ المجاهرين))
أعوذ بالله من الشيطان الرجيم: (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَحُولُ بَيْنَ الْمَرْءِ وَقَلْبِهِ وَأَنَّهُ إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ) [الأنفال:24].

بارك الله لي ولكم في القرآن العظيم، ونفعنا بسنّة سيِّد المرسلين، أقول قولي هذا، وأستغفِر الله لي ولكم ولسائر المسلمين من كلّ ذنب، فاستغفروه وتوبوا إليه، إنه هو الغفور الرحيم.
الخطبة الثانية 

الحمدُ لله، يُحمَد بنعمته، وتُنال كرامتُه برحمتِه، (وَهُوَ اللَّهُ لا إِلَهَ إِلاَّ هُوَ لَهُ الْحَمْدُ فِي الأُولَى وَالآخِرَةِ وَلَهُ الْحُكْمُ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ) [القصص:70]، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريكَ له، وأشهد أنّ محمّدًا عبده ورسوله، صلَّى الله عليه وعلى آله وصحبه.

وبعد: أيَا عبدَ الله، حاسِب نفسَك قبلَ أن تحاسَب، ولا تنظُر إلى الهالِك كيفَ هلك، ولكن انظُر إلى الناجي كيف نجا، ولا تمتدَّ بك حبالُ الأمانِي والغرُور، فالعمُر قصير، والأجَل محدود، والناقِد بصير، وموقفُ العَرض على الله عَسير، إلاَّ على من يسَّره الله عليه، (وَإِنَّ يَوْمًا عِنْدَ رَبِّكَ كَأَلْفِ سَنَةٍ مِمَّا تَعُدُّونَ) [الحج:47].

تأمَّل في مَطعَمك ومشربك، وانظر ماذا تَرى وتسمَع وتقول، وماذا تُسِرّ وتعلن, ولئن خَفِيت منك اليومَ خافية فهناك في أرض المحشَر يُكشَف الغطاءُ وتتكلَّم الجوارح، لقد جاءتك مِن ربِّك النذُر، فمن تذكَّر فإنما يتذكَّر لنفسه، وصدق الله: (لِيُنْذِرَ مَنْ كَانَ حَيًّا وَيَحِقَّ الْقَوْلُ عَلَى الْكَافِرِينَ) [يس:70]. والتَّائبُ من الذنب كمن لا ذنبَ له، والله يعفو ويصفَح.

هذا وصلُّوا وسلِّموا على الرحمةِ المهداة والنّعمة المسداة محمَّد بن عبد الله.
اللهمَّ صلِّ وسلِّم وبارك على عبدك ورسولك محمّد، وعلى آله الطاهرين وصحابته الميامين وأزواجه أمَّهات المؤمنين، ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين.
بارك الله لي ولكم في القران الكريم ونفعني وإياكم بما فيه من الآيات والذكر الحكيم أقول قولي هذا واستغفر الله لي ولكم ولسائر المسلمين من كل ذنب إنه هو الغفور الرحيم

طريق الجنة
الخطبة 1: ان الله فرض علينا فروضاً وبين أن من يطيعه ولايعصيه فإنه يدخل الجنة 
إذاَ ياعباد الله القضية واضحة من يطيع يدخل الجنة ومن يعصي ويتعد الحدود يدخل النار بنص كتاب الله.

وكذلك بين لنا رسوله صلى الله عليه وسلم ان الجنة لكل من أطاعه .. فمن أطاع الرسول صلى الله عليه وسلم فقد أطاع الله بقوله تعالى ( من يطع الرسول فقط أطاع الله) ويقول الرسول صلى الله عليه وسلم ( كل أمتي يدخلون الجنة الا من ابى ) قيل و من يأبى يارسول الله ؟ قال :" من أطاعني دخل الجنة و من عصاني فقد أبى " رواه البخاري

إذا حدثتك النفس يوما بشهوة        وكان عليها للخلاف طريق

فخالف هواها ما استطعت فإنما     هواها عدو والخلاف صديق

فيااخواني لماذا لانلتزم بأوامر الله ونتجنب مانهى عنه.. ألا تريدون الجنة ، الجنة حفت بالمكاره والنار حفت بالشهوات ، لنعش أيامنا بلا ذنوب (2) لا اقول نكن ملائكة وأنبياء ولكن لانفتح الباب على مصراعيه ( لو لم تذنبون لذهب الله بكم وجاء بقوم يذنبون فيستغفرون فيغفر لهم ) ولكن أن نعصي الله بكل وقت فهذا امر خطير ، ان نعصي الله من صباحنا فهذا امر عظيم ، يبدأ صباحنا بالنوم عن صلاة الفجر ، وننهي يومنا بالسهر المحرم على الاغاني والافلام او المخدرات والخمور حتى ان البعض والعياذ بالله يقول تعودت ان انام على اغنية والمسجل يشتغل (لاحول ولاقوة الا بالله ) كيف لهذا ان يصلي الفجر ؟ كيف لو مات من تلك الليلة ؟ لماذا قلبه كالصخرة لايخاف من الله؟ ،، فكل هذا لاينبغي ياأمة محمد ، لاأريد ان نقلب الاوراق لنذكر ذنوبنا ونقف لنتحسر عليها ولكن كلنا يعلم ماهي ذنوبه وليعلم أن ذنوبه مصدر خطر عليه لماذا لأن
عباد الله ، ،ان الله لم يطلب منا امرا معجزا لم يطلب منا مالا نستطيعه لم يطلب ان نصلي عشرون صلاة في اليوم او ننفق 50 بالمئة من اموالنا أو نصوم نصف السنة أو غير ذلك ، ان الله امرنا بامور ومع ذلك قال ( فاتقوا الله مااستطعتم) وقال ( ان تجتنبوا كبائر ماتنهون عنه نكفر عنكم سيئاتكم وندخلكم مدخلا كريما ) وقال ( والذين اذا فعلوا فاحشة او ظلموا انفسهم ذكروا الله فاستغفروا لذنوبهم ومن يغفر الذنوب الا الله ولم يصروا على مافعلوا وهم يعلمون)                                                                                                                                          

يامسلم ياعبدالله : لقد خلق الله لك جوارحاً وأمرك بحفظها ، خلق لك اللسان والعين والأذن والرجل واليد والفرج وغيرها وأمرك بحفظها ،،، لاتجعلها تعصي الله ، عش يومك بلا ذنوب مالذي يجبرك على ان تعصي الله ، الا تستطيع ان تصلي 5 صلوات في اليوم والليلة ،؟ ألا تستطيع ان تصوم وتزكي وتحج ؟ الا تستطيع أن تحفظ جوارحك ،، لسانك لايذكر مخالفة . عينك لاتنظر للحرام (ماعليك سوى ان تغمضها وتصد عن الحرام) ، يدك احفظها من البطش والسرقات والرشوة والدخان والمخدرات ، لاتحمل بها  مايغضب الله واستعملها لطاعته ، انشر بها خيراً ووزع بها صدقة ومطويات وأشرطة دينية استخدمها لكل خير ، اذنك لاتسمع بها حراماً ،،،، اعلم ان الله يراك في كل لحظة ورمشة عين ،

إذا ما خلوت بريبة في ظلمـــــــة     والنفس داعية إلى العصيان

فإستحي من نظر الإله وقل لــها     إن الذي خلق الظلام يرانـــي

عبد الله: جوارحك ومالك واهلك وجميع أمورك تحت سيطرتك أن حفظتها حفظك الله وان اطلقت الهوى لها فأنت في خسران ( واما من خاف مقام ربه ونهى النفس عن الهوى فإن الجنة هي المأوى ) الجم نفسك بلجام التقوى وجاهدها على تزكيتها ، فوالله ان الدين يسر وأوامر الله يسيرة ولن يشاد الدين احد الا غلبه فلاتشدد في الدين فالدين يسر واعماله يسيرة ،، فالحرام الوصول اليه سهل ولكن نقول لا أمام كل مخالفة فقط كلمة لا 

اسأل الله أن يحرم وجوهنا على النار ويجعل الجنة لنا دار القرار..

الخطبة 2

عباد الله :تلك الجنة غاليه خلقها الله وجملها تنتظر الصالحين ريحها ليوجد من مسيرة مائة عام، أهل الجنة من الذي يقوى على وصف قصورهم ، أو يحسن التعبير عن نعيمهم وسرورهم ، والله مكرمهم ومنعمهم ،, تستقبله جوهرة خضراء مبطنة ، كل جوهرة تفضي إلى جوهرة على غير لون الأخرى في كل جوهرة سرر وأزواج ووصائف أدناهن حوراء عيناء عليها سبعون حلة يرى مخ ساقها من وراء حللها ، كبدها مرآته ، وكبده مرآتها ، إذا أعرض عنها إعراضة ازدادت في عينه سبعين ضعفاً، الجنة لبنة من ذهب ولبنة من فضة وملاطها الطين  المسك وحصباؤها اللؤلؤ والياقوت ، وترابها الزعفران من يدخلها  ينعم ولا يبأس ويخلد ولا يموت ، لا تبلى ثيابه ولا يفنى شبابه وماذا عن خيام الجنة وسوقها وانهارها واشجارها ومطاعمها وحليها وسررها وأرائكها وغناء الحور العين فيها والخيل فيها والتزاور فيها ، نعيم دائم نعيم لايقطعه مرض ولاينتهي بموت ولاينتهي بنوم نعيم مقيم الى الأبد بلا هم ولا تفكير ولا أسى ولا حزن والقلوب صافية نقيه
هذا وصلُّوا وسلِّموا على الرحمةِ المهداة والنّعمة المسداة محمَّد بن عبد الله.
اللهمَّ صلِّ وسلِّم وبارك على عبدك ورسولك محمّد، وعلى آله الطاهرين وصحابته الميامين وأزواجه أمَّهات المؤمنين، ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين.
بارك الله لي ولكم في القران الكريم ونفعني وإياكم بما فيه من الآيات والذكر الحكيم أقول قولي هذا واستغفر الله لي ولكم ولسائر المسلمين من كل ذنب إنه هو الغفور الرحيم

بر الوالدين
الخطبة الأولى 

أما بعد: فاتقوا الله أيها المؤمنون، واعلموا أن تقوى الله تعالى لا تستقيم لكم حتى تقوموا بما فرض الله عليكم من الواجبات والحقوق، وتذروا ما نهاكم عنه من القطيعة والعقوق. 

أيها المؤمنون، إن بر الوالدين من آكد ما أمر الله به عباده، كيف لا وقد قرن الله حقهما بحقه سبحانه وتعالى، وشكرهما بشكره جل علاه، فقال الله تعالى: (وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا) [النساء:36]، وقال جل وعلا: (أَنِ اشْكُرْ لِي وَلِوَالِدَيْكَ إِلَيَّ الْمَصِيرُ) [لقمان:14]. 

ومما يظهر مكانة بر الوالدين في ديننا الحنيف النصوص النبوية الكثيرة المستفيضة، والتي تحث على بر الوالدين، وتنهى عن عقوقهما، فمن ذلك ما في الصحيحين من حديث ابن مسعود رضي الله عنه قال: سألتُ رسول الله صلى الله عليه وسلم: أي العمل أحب إلى الله؟ قال: ((الصلاة على وقتها))، قال: ثم أي؟ قال: ((بر الوالدين))، قال: ثم أي؟ قال: ((الجهاد في سبيل الله)) وفيهما أيضًا من حديث عبد الله بن عمرو بن العاص قال: جاء رجل إلى النبي صلى الله عليه وسلم يستأذنه في الجهاد فقال: ((أحيّ والداك؟)) قال: نعم، قال: ((ففيهما فجاهد)) وعنه أيضًا قال: قال رسول الله (: ((رضا الرب في رضا الوالد، وسخط الرب في سخط الوالد)). 

أيها المؤمنون، فضل الوالدين كبير، وإحسانهما سابق عظيم، تذكر رعايتهما لك حال الصغر وضعف الطفولة، حملتك أمك ـ يا عبد الله ـ في أحشائها تسعة أشهر، وهنًا على وهن، حملتك كرهًا ووضعتك كرهًا.

فكم ليلة بـاتت بثقلـك تشتكي
لهـا من جواهـا أنّة وزفيـر

وفي الوضع لو تدري عليك مشقة
فكم غصص منها الفؤاد يطير

وكم مرةٍ جاعت وأعطتك قوتهـا
صفوًا وإشفاقًا وأنت صغيـر

هذه حال أمك، أما أبوك ـ أيها الأخ ـ فتذكر كده وسعيه، وتنقله وسفره، وتحمله الأخطار والأكدار، بحثًا عن كل ما تصلح به معيشتك، وإن كنت ناسيًا فلا تنس انشغاله بك، وبصلاحك ومستقبلك وهمومك. 

نعم أيها الأخ الكريم، هذان هما والداك، ألا يستحقان منك البر والإحسان والعطف والحنان؟! بلى والله، إن ذلك لمن أعظم الحقوق. 

أيها المؤمنون، إن مما يحثنا ويشجعنا على بر الوالدين تلك الفضائل التي رتبها الكريم العليم على بر الوالدين، فمن تلك الفضائل أن بر الوالدين سبب لدخول الجنة، ففي صحيح مسلم عن أبي هريرة رضي الله عنه مرفوعًا: ((رغم أنف، ثم رغم أنف، ثم رغم أنف))، قيل: من يا رسول الله؟ قال: ((من أدرك أبويه عند الكبر، أحدهما أو كليهما، فلم يدخل الجنة)) 

ومن فضائل بر الوالدين تفريج الكربات وإجابة الدعوات.و سعة الرزق وطول العمر.

فيا أيها المؤمنون، اتقوا الله، وقوموا بما فرض الله عليكم من بر والديكم والإحسان إليهم، فإن حقهما عليكم عظيم كبير، جاء رجل إلى أمير المؤمنين عمر بن الخطاب فقال: إن لي أمًا قد بلغ منها الكبر أنها لا تقضي حوائجها إلا وظهري لها مطية، فهل أديت حقها؟ فقال الفاروق المحدَّث رضي الله عنه: (لا، لأنها كانت تصنع بك ذلك، وهي تتمنى بقاءك، وأنت تصنعه وأنت تتمنى فراقها، ولكنك محسن، والله يجزي المحسنين على القليل الكثير). 

الخطبة الثانية: 

أما بعد: فيا أيها المؤمنون، إن للوالدين حقوقًا وواجبات نشير في هذه الخطبة إلى بعضها، رجاء أن يثمر ذلك عملاً صالحًا، وبرًا حانيًا، فلئن كانت النفوس السوية مجبولة على حب من أحسن إليها، فإن من شرائع الدين وسمات المروءة وضرورات العقل أن يقابل الإحسان بالإحسان، قال الله تعالى: (هَلْ جَزَاءُ الإحْسَانِ إلا الإحْسَانُ) [الرحمن:60]. 

فمن حقوق الوالدين عليك محبتهما وتوقيرهما على من سواهما، روى البخاري في الأدب المفرد أن أبا هريرة أبصر رجلين فقال لأحدهما: ما هذا منك؟ فقال: أبي، فقال: (لا تسمه باسمه، ولا تمشِِ أمامه، ولا تجلس قبله). 

ومن برهما الإحسان إليهما بالقول والعمل والحال، كما قال الله تعالى: (وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا) [الإسراء:23].

ومن حقوقهما الدعاء لهما في الحياة وبعد الممات، قال الله تعالى: (وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا) [الإسراء:24]، وفي الحديث: ((إن الله عز وجل ليرفع الدرجة للعبد الصالح في الجنة، فيقول: يا رب، أنى لي هذه؟ فيقول: باستغفار ولدك لك)).
ومن حقوقهما صلة أهل ودهما، فقد روي عن ابن عمر مرفوعًا: ((إن من أبرّ البر صلة الرجل أهل ودِّ أبيه)).
ومن حقوقهما النفقة عليهما إذا كانا محتاجين للنفقة، وعند الولد ما يزيد على حاجته، قال شيخ الإسلام رحمه الله: "على الولد الموسر أن ينفق على أبيه وزوجة أبيه وعلى إخوته الصغار، وإن لم يفعل ذلك كان عاقًا لأبيه، قاطعًا لرحمه، مستحقًا لعقوبة الله في الدنيا والآخرة". 

ومن حقوقهما التواضع لهما وخفض الجناح، قال الله تعالى: (إِمَّا يَبْلُغَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلاهُمَا فَلا تَقُلْ لَهُمَا أُفٍّ وَلا تَنْهَرْهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلاً كَرِيمًا *وَاخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذُّلِّ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا) [الإسراء:23، 24]. 

هذه ـ أيها المؤمنون ـ بعض الحقوق التي افترضها الله عليكم لوالديكم، ولا يظن من وفقه الله في القيام ببعض الحقوق أنه قد قام بما عليه، وقد جزى والديه حقهما، قال النبي صلى الله عليه وسلم ((لا يجزي ولد والده إلا أن يجده مملوكًا، فيشتريه فيعتقه))]. ورأى ابن عمر رضي الله عنهما رجلاً يمانيًا بالبيت، قد حمل أمه وراء ظهره، وهو يقول: 

إني لها بعيرها المذلل
إن أذعرتْ ركابها لم أذعر

ثم قال: يا ابن عمر، أتراني جزيتها؟ قال: (لا، ولا بزفرة واحدة). أي: عند الولادة.

اللهم إنا نسألك أن تعيننا على القيام بما افترضت علينا من بر الوالدين
هذا وصلُّوا وسلِّموا على الرحمةِ المهداة والنّعمة المسداة محمَّد بن عبد الله.
اللهمَّ صلِّ وسلِّم وبارك على عبدك ورسولك محمّد، وعلى آله الطاهرين وصحابته الميامين وأزواجه أمَّهات المؤمنين، ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين.
بارك الله لي ولكم في القران الكريم ونفعني وإياكم بما فيه من الآيات والذكر الحكيم أقول قولي هذا واستغفر الله لي ولكم ولسائر المسلمين من كل ذنب إنه هو الغفور الرحيم
