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 (تعميم لجميع المدارس ومكاتب التربية والتعليم والمعاهد والادارات والاقسام بالمنطقة)
السلام عليكم ورحمة الله وبركاته وبعد:

     اشارة إلى تعميم مدير عام الشؤون الإدارية والمالية بالوزارة رقم32618235/2 في9/4/1432هـ بشأن كثرة الاستفسارات التي ترد من إدارات التربية والتعليم بالمناطق والمحافظات حول أحقية المعلمين الحاصلين على مؤهل البكالوريوس لغة انجليزية من جامعة الامام محمد بن سعود الاسلامية للمستوى الخامس لتربوية المؤهل.
     عليه نفيدكم أنه ورد خطاب مدير عام التوظيف بوزارة الخدمة المدنية رقم49506 في1/12/1431هـ والذي يفيد بأنه تم دراسة الموضوع من جامعة الامام محمد بن سعود الاسلامية ووزارة التربية والتعليم وانتهت الدراسة إلى أن خريجي أول دفعة من قسم اللغة الانجليزية والترجمة بالجامعة من الخريجين التربويين في الفصل الثاني من العام الجامعي1428/1429هـ قد درسوا اثنين وثلاثين ساعة تربوية وفرغوا للتدريب العملي على التدريس لمدة فصل دراسي كامل ورأت أحقية معاملة خريجي قسم اللغة الانجليزية بكلية اللغات والترجمة بجامعة الامام محمد بن سعود الاسلامية معاملة التربوية ومنحهم المستوى الخامس متى كان تاريخ التخرج من21/6/1429هـ فما بعد.

عليه نأمل الاطلاع وتزويدنا بالمستحقين وفق ماذكر أعلاه والذين سبق تعيينهم على المستوى الرابع وتسجيل بياناتهم على البيان المرفق مع ارفاق صورة المؤهل خلال مدة أقصاها تاريخ2/5/1432هـ. 
وتقبلوا تحياتي’’’
مدير الشؤون الادارية والمالية بالمنطقة
     عبدالمحسن بن عبدالله الثابت
صورة : لمركز المعلومات والحاسب الآلي بالإدارة .

صورة : للصادر.

صورة : لشئون المعلمين.

صورة : لجميع مكاتب التربية والتعليم لابلاغ المدارس التابع لها.
الرقــــــم:  3/2/147
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المرفقات: 1











المملكة العربية السعودية


وزارة التربية والتعليم


الإدارة العامة للتربية والتعليم بمنطقة الرياض "بنين"


شؤون الموظفين/ التوظيف














