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( آلية تدقيق أسماء طلاب صف ثالث ثانوي في النظام المركزي  ) 

 ( فهرس عام لنقاط الآلية )  

( 1 ) البيانات الأساسية للطالب .

· ( 1/1 ) اسم الطالب باللغة العربية والإنجليزية  .
· ( 1/2 ) رقم الهوية للطالب ( بطاقة الأحوال ،رخصة الإقامة ، جواز السفر ) وتاريخ الإصدار.
· ( 1/3 ) تاريخ الميلاد بالهجري والميلادي و دولة الميلاد .

( 2 ) البيانات الأكاديمية للطالب .

· معدل الصف السابق .
( 3 ) حالات خاصة .

( 4 ) طريقة تدقيق الكشوف والتصديق عليها  .

( 4 ) نماذج التدقيق .

· نموذج رقم ( 1 ) 
· نموذج رقم ( 2 ) 

· نموذج رقم ( 3 ) 

· نموذج رقم ( 4 ) 

· نموذج رقم ( 5 ) 

· نموذج رقم ( 6 ) 

 ( 1 ) البيانات الأساسية للطالب .

· ( 1/1 ) اسم الطالب باللغة العربية والإنجليزية  .
· يعتمد اسم الطالب باللغة العربية وفقاً لما هو مدون في بطاقة الهوية الوطنية فقط دون زيادة أو نقصان ولا تعتمد بياناته باللغة العربية من غيرها ( كجواز السفر أو رخصة القيادة )
· أوضح التعميم رقم 2/1/45 بتاريخ : 5/2/1431هـ آلية إدخال الأسماء في النظام المركزي حيث نص التعميم على : إضافة كلمة ( بن ) في أسماء الطلاب- وخصوصاً الطلاب السعوديين- الذين تحتوي أسمائهم على هذه الكلمة وفقاً لبطاقة الأحوال ويتم إدخالها ملحقة في حقل الاسم السابق لها كما يتم إدخال الاسم الخماسي ( الفخذ ) في حقل اسم العائلة مثال : علي بن إبراهيم بن سعد الفلان الفلاني تدخل :

الاسم الأول : عـلي بن .
اسم   الأب : إبراهيم بن .
اسـم الجد : سـعـد . 
اسم  العائلة : الفلان الفلاني .

· يلزم تدقيق أسماء الطلاب السعوديين للتأكد من وجود كلمة ( بن ) في اسمه .
· يلزم طلاب صف ثالث ثانوي السعوديين باستخراج بطاقة الأحوال المدنية لمطابقة اسمه في البطاقة على الشهادة الثانوية علماً بأنه لن يتم تسليم شهادة الثانوية العامة إلا بموجب بطاقة الأحوال وإلا تضطر المدرسة لحجز الشهادة والملف لحين إصدار البطاقة .
· الطلاب غير السعوديين : يتم إدخال أسماء الطلاب غير السعوديين وفقاً ( لرخصة الإقامة الخاصة بالطالب نفسه / جواز السفر الخاص بالطالب ) ويمنع تسجيل اسم الطالب وفقاً لإقامة الأم أو جواز سفر الأب .
· بالنسبة لأسماء الطلاب غير السعوديين التي تقل عن أربعة أسماء فيتم تعويض الحقول الناقصة في النظام المركزي بوضع مسافة ( فراغ ) في الحقل – وفقاً للتعميم رقم 2/1/45 بتاريخ : 5/2/1431هـ - 
· يتم إدخال أسماء الطلاب باللغة الإنجليزية وفقاً للترتيب الآتي : 
· أولاً : جواز السفر  ( لمن يحمل جواز سفر خاص به ).

· ثانياً : رخصة السياقة ( رخصة المرور ) للسعوديين/ رخصة الإقامة لغير السعوديين .
· ثالثاً : وفقاً لكتابة الطالب في نموذج بيانات الطلاب رقم ( 3 ) والذي تم توزيعه في الفصل الأول بعد تدقيق معلم اللغة الإنجليزية وتأكده من صحة كتابة الطالب لاسمه باللغة الإنجليزية .
· يعتمد كتابة الاسم بالحروف الكبيرة ( CAPITAL LETTERS ) عند إدخال الاسم باللغة الإنجليزية في النظام المركزي موافقة لطريقة جواز السفر ورخصة السياقة ورخصة الإقامة  .
· يعتمد حذف كلمة ( بن ) باللغة الإنجليزية (BIN) عند إدخال اسم الطالب والأب باللغة الإنجليزية في النظام المركزي موافقة لطريقة جواز السفر ورخصة السياقة ورخصة الإقامة  .
· يعتمد الحرف الأول من اسم الجد باللغة الإنجليزية فقط دون الاسم كاملاً وبالحرف الكبير                 (CAPITAL LETTERS) موافقة لطريقة كتابته في الجواز ورخصة السياقة والإقامة على نحو المثال الآتي : 

	اسم الطالب
	اسم الأب
	اسم الجد
	العائلة

	عناد
	دخيل 
	عناد
	الـ*****

	ENAAD
	DAKHEEL
	E
	AL******


· تنبيه الطلاب السعوديين ممن يرغب بإكمال دراسته الجامعية خارج المملكة بضرورة استخراج جواز السفر لتسجيل بيانات الجواز في الشهادة ( الرقم / الاسم باللغة الإنجليزية ) تلافيا لتعديل الشهادة الثانوية لأجل إضافة رقم الجواز بعد ظهور النتائج حيث لن يتم تعديل البيانات إلا بعد مضي شهر من ذلك . 
· تنبيه الطلاب السعوديين الراغبين في إصدار جواز سفر بعد صدور الشهادة الثانوية بتزويد موظف الجوازات بصور من الشهادة الثانوية ليدخل الاسم باللغة الإنجليزية في الجواز طبقاً للشهادة 
· ( 1/2 ) رقم الهوية للطالب ( بطاقة الأحوال ، الإقامة ، جواز السفر ) وتاريخها .
 يراعى سلامة تدوين رقم السجل المدني للطالب السعودي والذي لا يقل عن عشرة أرقام والمدون أمام اسمه وليس رقم السجل المدني لولي الأمر ! 
· يراعى سلامة تدوين تاريخ إصدار الهوية للطالب السعودي والمدون أسفل بطاقة الهوية وفي حال عدم وجودها فإنه يعتمد تاريخ إصدار سجل الأسرة لولي أمر الطالب .
· يراعى سلامة تدوين رقم رخصة الإقامة الخاصة بالطالب غير السعودي والذي لا يقل عن عشرة أرقام وليس رقم رخصة الإقامة لولي الأمر ! 
· يراعى سلامة تدوين تاريخ انتهاء رخصة الإقامة للطالب غير السعودي .
· يراعى سلامة تدوين رقم جواز السفر  للطالب السعودي ( إذا كان موجودا ) .
· يراعى سلامة تدوين رقم جواز السفر  للطالب غير السعودي.
· ( 1/3 ) تاريخ الميلاد بالهجري والميلادي و دولة الميلاد .

· يراعى سلامة تدوين التاريخ لجميع الطلاب من الوثائق الرسمية ( بطاقة الأحوال ، جواز السفر )
( 2 ) البيانات الأكاديمية للطالب .( معدل الصف السابق )
· طباعة كشوف معدل الصف الثاني الثانوي لطلاب الصف الثالث الثانوي هذا العام من برنامج معارف 
· تدقيق معدل الصف السابق على ما هو مدخل في بيانات الطالب في النظام المركزي .
· تنص لائحة الاختبارات على إدخال معدل الصف السابق – الثاني الثانوي - لكل الطلاب السعوديين وغير السعوديين بدون استثناء في ذلك وفقاً لنص( دليل نظم وتعليمات الاختبارات ،1429هـ ، ص : 22 ) " الطلاب الناجحون من الصف الثاني الثانوي من خارج المملكة وتم قبولهم في الصف الثالث الثانوي يحسب لهم المعدل تراكميا بحيث تحسب نسبة (50%) من معدل الصف الثاني الثانوي و (50%) من معدل الصف الثالث الثانوي كما ورد في المذكرة التفسيرية والقواعد التنفيذية بغض النظر عن اختلاف المواد والدرجات وعلى الطلبة والطالبات القادمين من خـارج المملكة إحضار وثائق نجاحهم من الصف الثاني الثانوي مبين عليها  المعدل بوضوح ." 
( 3 ) حالات خاصة : 
· الطلاب غير السعوديين الذين ليس لديهم أرقام سجل مدني أو أرقام إقامة ولديهم ورقة من جهة حكومية معتمدة بتمكينهم من الدراسة فيتم اختيار جنسية ( مقيم ) والتأشير على المربع الموجود بجانب عبارة ( ليس لديه رقم سجل مدني أو رخصة إقامة ) وإذا تم التأشير عليها يقوم النظام بتفعيل قائمة منسدلة بالخيارات التالية ( بطاقة نزوج- شهادة ميلاد - تصريح رسمي معتمد من إدارة حكومية - شهادة تسجيل سعوديين ، هوية ، لا يوجد ) ويتم إدخال رقم المستند وتدقيقه للتأكد من عدم التكرار 
· الطلاب غير السعوديين والقادمين إلى المملكة بتأشيرة زيارة  ولا يحمل رخصة إقامة لا يحق لهم القبول والدراسة ولا تصدر لهم شهادات .
· الطلاب الذين يحملون جوازات سفر من دولة ما وليس لهم جنسية ( طالب يحمل جواز سفر كويتي ومشار في الجواز غير كويتي ) في النظام المركزي يتم اختيار جنسية ( أخرى ). 
( 4 ) طريقة تدقيق الكشوف والتصديق عليها  .
1- مراجعة بيانات طلاب الصف الثالث ثانوي في النظام المركزي والتأكد من سلامة إدخال بياناتهم بعد مطابقتها على بطاقة الأحوال وجواز السفر ورخصة الإقامة حسب التعليمات السابقة. 

2- طباعة ( كشوف بيانات الطلاب ) من النظام المركزي ومراجعتها من قبل مدخل البيانات ومعلم اللغة الإنجليزية ووكيل الصف الثالث الثانوي .
3- تعبئة النماذج الخاصة بالطلاب الذين لديهم الحالات التالية ( لا يحمل بطاقة هوية وطنية أو رخصة إقامة / طالب مقيم بدون رخصة إقامة وله استثناء / طالب حاصل على شهادة الثاني الثانوي من خارج المملكة / طالب معيد في ثالث ثانوي أكثر من ثلاث سنوات ) .
4- إرسال كشوف بيانات طلاب الصف الثالث ثانوي مع النماذج إلى مكتب التربية والتعليم .
5- توزع المدارس الثانوية من قبل مكتب التربية والتعليم للتدقيق بحيث تقوم كل مدرسة بمراجعة كشوف المدرسة الأخرى والتصديق على سلامة الإدخال وصحة البيانات .
6- بعد استلام كشوف البيانات من المدرسة المدققة والتأكد من صحة الإدخال وعدم وجود أخطاء توقع الكشوف من مدير المدرسة وتختم ثم ترسل إلى مكتب التربية والتعليم .
*******
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